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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST.1V. PAPXÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon uíu 55—88.
kéziratokat nem küldünk vissza.

CSAK BÉRMENTES LEVEI.EKET FOGADUNK EL,'

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidéire po=tán v. helyben házhoz hordva;
Egy évre .... 40 kor.! Egy negyedévre 10 kof. 
E0nr fül évre . . 20 k-»r. j Egy hová 3 kor. tiu ül. 
Külföldre: S hóra Némef.ír? Tágba 13 k. 40 fii. 
Kranctia-. 01jl%v>, Orosz-, Török-. Görög-. Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia- -< Szerhiuh-t, 
valamint amaz országokba, melyek a oo?ta- 
•eerzfldeaher tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fii*

EGYETERTES
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST,IV. PAPNÖYELDE-CTCZA S 
Telefon «ráma 51—66. 

HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ. A KIADÓHIVATAL.

PÁU1SBAS föüzynükségünknél: 
gehn F. Jones & Cie. "1 bis. Fanb. Montmartre 
Frank forth an e Hl: Daube G. L. e= Társa. 
Becsben: Donne berg I , 1. Kumpfgaase Nr. 7« 

Duke:- M. utódai, I.. Wollzeile V. 6—S.
H aasen stein é* Vogler. 1., VV allfiacbgasso 10« 
Mosse Rudolf Seil--rst.itie Nr. r.
Őnnelik A., .itabenbu-A-i Nr. 2.
Sr ns lek Henrik, L, Wollzeile Nr. 14» 

ÜEtiriehben: Grell. Füssli & Co.
ős valamennyi hirdetési Iroda.

Egy szám ara 12 fii.

Mat számunk f5bb kSzleményei:
VezéreziUk : A vallás- és közoktatásügyi Mit. 

•ég vet és.
A kvóta-kérdés.
„Bizalom Ugronnak.
Ugrón Gábor zabszállitása.

Országgyűlés A képviselöhás Ülése.}
A trenssváli háború.
Egyházkerületi gyűlés.
Kossuth Lajos halálának évfordulója.
Tárcza : A vasmacska. Irta : Kazár Emil.

A vallás- és közoktatásügyi 
költségvetés.

(b.) A vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium 1900-ik évi költségvetése közel 
hat millió koronával múlja felül a megelőző 
évit. Egész összege, beleszámítva a rendes­
és átmeneti kiadásokat, valamint a beruhá­
zásokat, meghaladja a negyvenmillió koro­
nát. Átlagos számítással az országos költ­
ségvetésnek mintegy 4°/n-át teszi.

Harminczhárom év, a kiegyezés éve óta 
az országos költségvetéssel együtt e tárcza 
költségvetése, kivált az utóbbi evekben je­
lentékenyen emelkedett ugyan, de a per- 
ezentuális növekedés alig jöhet tekintetbe. 
Mindenesetre messze mögötte van annak az 
aránynak, mely Ível a nyugateurópai kuitur 
államok a közművelődés feladatait szol­
gálják.

i logy a vallás- és közoktatásügyi tárcza költ­
ségvetése mindmáig a hamupipőke szerepét 
viszi a többi tárczáké mellett, annak oka 
egyszerűen az, hogy allamiéríiaink nem 
érezték a kulturális kiadások valódi szük­
ségét. Tud tunk kai eddig egyik sem lepett 
az ország színe ele oly javaslattal, mely a 
kultusz-tárcza kiadásait kétszeresre vagy 
háromszorosra fokozva, indokolttá is tette 
volna, hogy mire kell neki a tömérdek 
pénz? E helyett hagyták nagyra nőni a 
legendát, hogy a pénzügyminiszter oka 
mindennek, ki a bugyellárist menten be­
csukja, mihelyt közművelődésről, iskoláról, 
tanítókról van szó, miből a nyilvánosság 
tudtával mindössze annyi az igaz, hogy 
egyik-másik budgettételt, vagy egyik-másik 
érdekelt fél fizetés emelésére irányzott ké­
relmét a pénzügyminiszter mérsékelni igye­
kezett.

Sőt nekünk úgy tetszik, hogy áilamfér- 
fiaink szították azt a közfelfogást, hogy az 
iskolára, a tudományra, a közművelődésre 
lorditott bármely összegű áldozat, olyan 
holtberuházás, melynek nem tudni ki, mi­
kor veszi hasznát? E százados paraszti 
gondolkodás föntartásáért nem is kellett 
sokat fáradozni. A nép ősidőktől lógva 
csak az anyagi szolgáltatás: a búza, a 
kűdmen, a portéka árát ismeri; a nem 
anyagi szolgáltatás értékét: az onos, a 
mérnök, az ügyvéd honoráriumát pedig 
azért fizeti meg, mert muszáj. Ez a leilo- 
gás átszármazott aztán az úri rendbe is, 
ki szintén nem tartja mind máig méltósá­
gán alatt állónak ingyen kapni hírlapot, 
könyvet, képet s a tanító, tanár, író, költő,

művész munkáját csak a társadalmi illem 
kényszere alatt fizetni meg.

Annyi bizonyos, hogy ennek az orszá­
gosan elterjedt felfogásnak megtörésére hi­
vatalból semmi sem történt. így esik aztán 
meg, hogy a takarékoskodást nálunk min­
denki a művészeten kezeli, a könyveken 
folytatja s az iskolán végzi.

Semmi sem bizonyítja inkább az e téren 
történt mulasztást, mint az, hogy újabb 
időben a harminczhárom év óta uralmon 
levő politikai rendszer legvégén kezdünk 
nagyobb mérvű erőfeszítést tenni a íöld- 
mivelési, ipari, kereskedelmi ismeretek ele­
venebb terjesztésére, holott épen ilyen is­
me-retek terjesztésével kellett volna kezdeni 
az ország uj életének korszakát. E késői 
ébredés azt a gyanút kelti, hogy a hosszan 
tarló politikai szisztéma idején több gond 
volt az aratásra, a ma nyújtotta haszon 
élvezéséle, mini a vetésre, melyre csak 
akkor kényszerülünk, midőn az egykor 
l,uja föld kezdi megtagadni áldásos termé­
séi s az ártatlan juhocskák kimerültek a 
folytonos nyírás alatt.

fyohát ez is valami! Érezzük a szükség 
kényszertő hatását, s ha ez így tart, meg 
is becsüljük majd a közvetetten hasznot 
hajtó szakiskolákat. Innen azonban óriási 
messze van még a szakiskolák törzsét al­
kotó egyéb intézeteknek, poklául az elemi 
iskoláknak s a középiskoláknak megbecsü­
lése, mit a hivatalszolgáknál rosszabbul fize­
tett néptanítóink s örök panaszszal teli 
középiskolai tanáraink állapota tanúsít.

Igaz, hogy ezeket az intézeteket az alsó-, 
közép- és felső szakiskolák sikeres végzése 
miatt kikerülni nem lehet. Ennyit észrevesz 
minden praktikusan gondolkodó magyar, de 
nyomban hozzáteszi, hogy létük, már tudni­
illik az elemi és középiskoláké, csupa 
theoria, mely szónak hallattam rögtön 
összerántja minden gazda a bugyellaris 
zsinórját.

Vagy ha még odáig elmegy, ha a neve­
zett iskolák bizonyítványait, köztük az 
érettségit reális értéknek tekinti, mert 
diplomákra, pályákra, egy évi katonai ön­
kéntességre nyit utat, de eszeágába sem jut 
az iskolát magáért, az általa nyújtott isme­
retekért becsülni, sőt örül, ha bizonyítvá­
nyával kezében végleg búcsút mondhat 
neki, egykori kínlódása szintemnek.

Arra, hogy épen ezeknek az iskoláknak 
kellene megadni az ismeretek, a tanulmá­
nyok megszerzésének szilárd módszerét, 
hogy ezekben az iskolákban szerzett isme­
retekkel és tudományokkal a társadalmi és 
állami élet alapelvét, az értelmi és erkölcsi 
vendet szívná magába s ez alapokon alkotná 
meg meggyőződését az igazról, jóról es 
szépről, vájjon melyikünk gondolna ?

Es ha az nem gondol az iskola ilyen 
javaira, a ki belölök kikerül, a ki hasznát 
veszi, mért gondoljon rá maga az iskola, 
mely a közönség szolgálatúra van. lg\r 
esik meg, hogy társadalom és allam s 
velők együtt az iskola az egyedül szilárd­

nak hitt érdekek tengelye körül forog, hit 
nélkül, meggyőződés nélkül, karakter nélkül.

A közélet megnyilvánulásai, minőket a 
fajgyűlölet, a felekezeti ellenségeskedés fél- 
burjánzása, a holdkóros spiritizmus terje­
dése nnpról-napra mind sűrűbben hoz 
színre, a társadalmi élet oly kóros elvá­
lasztását mutatja, melyre az orvos-szert 
megint csak az erkölcsi elvek szilárdságától, 
ezt a tudományok kultuszától, valamennyit 
az iskola megbecsülésétől lehet remélni.

Igen ám! csakhogy c czélra megint a 
maí iskolán kellene végrehajtani azt a re­
formot, mely megszabadítaná a szofisztika 
czafrangjaitól s oda emelné, hogy a tör­
vényszerűség belátásának váljék szilárd in- 
intézményévé.

Wlassics a Riviéra verőfényes ege alatt 
várja a magyar kikelet közeledését. Itthon 
jele sem mutatkozik annak, hogy eszméi 
zsonganának parlamenti körökben. S inig 
körülöttünk az ajkak és tollak ezrei zengik 
beszédes miniszterelnökünk dicsér tét, ki­
nek tradicziói vannak a magyar közműve­
lődési egyesületek életében, a vallás- c.-s 
közoktatásügyi költségvetés fokozása senkit 
cselekvésre nem indít. Még a szép beszé­
dektől,' a kultúra e leghatalmasabb emel­
tyűitől is megfoszt bennünket az indemnity 
záros határideje. Várni, és tovább várni! 
ez a magyar kultúra sorsa, mig visszatér, 
vagy eljön az az államférfi, a ki a köz- 
művelődés ügyét elodázhatatlan szükséges­
séggé emeli. _

Budapest, márczius 20.
Aü or.szirtffftj/iUéni függetlenségi és 48-ns 

párt értekezlete. Az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt e hó iM-én, délután 0 órakor, 
Kossuth Ferencz elnöklete alatt a párt helyiségé­
ben értekezletet tart, melynek tárgya az igazság­
ügyi tárcza költségvetése lesz.

„Bizalom' Ugronnaót
Az Ugrón-pórt lapja tegnap tudósítást közölt 

arról a bizalomnvilvánitásról, a mely Székely- 
Udvarhelyen nyilatkozott meg Ugrón Gábor iránt. 
Odavaló tudósilónk ma a következőkben evtesit 
bennünket erről a bizalomuyilvanitásról:

Valóságos huloHyulcuntzálús volt Székidy-ljdvőr­
helyen vasárnap, e hó 18-án. Ekkorra hívták ő.-sze 
a székely atyaiiakat a ,székely 01 oszlás“ rehabili­
tálására a sz.-udvarhelyi vásártéri korcsmába. 
Hirdetés, személyenkénti felhívás, rábeszélés nem 
hiányzott és noha országos vásár volt, a kijelölt 
órára alig nehanyan jöttek el a rendező Ugrón 
Jánoson. Ugrón Zoltánon. Tiltod Antalon s par 
ui kormánypártin kívül. Ekkor a rendezők elővet­
ték a zenekart s az bement a városba publikumot 
gyűjteni. A czigány zenekar vajmi kevés publiku­
mot hozott, tehat kiállítottak a kocsma kapujába 
a rézbandát, Ezalatt dél lett, a vasár szünetelt s 
a vásáros atyafiak közül annyi a mennyi bement 
a kocsma udvarára. Ezt az alkalmai megragadta 
a néhai nemzeti párt elnöke, dr. Aoyy Samu s 
kijelentette, hogy az Ugrón elleni támadások ellen 
tiltakozni jöttek össze. (Általános helyeslés a 
rendezők soraiban.I Ezután még három volt nem­
zeti parti diszszőnok lelkesedett az önzetlen (!) 
székely oroszlánért s ezzel a bizalmi gyűlés ve­
get ért.

Egyéb baj nem történt, mert a rendezőkön 
kívül újságolvasó ember Ot sem volt.

A kvóta-kérdés.
úgy halljuk, hogy a képviselőház holnapi ülé­

sén Széli. Kálmán miniszterelnök indítványt fog 
beterjeszteni, a melyben arra szólítja fel a házat, 
hogy válassza meg a kvóta-deputácziót.

Nagvon helyesen van. Valóban itt a legfőbb 
ideje, hogy gondoskodás történjék a kvótáról, 
mely csak ez év június 30-ig van megállapítva. 
Készséggel elismerjük, hogy ebben Széli Kálmán 
közjogi lelkiismerele nyilatkozik meg, respektálása 
az ISOS. XII. íezikk ama világos rendelkezéseinek, 
a melyek szerint a meddig nincs kvóta, addig 
nem lehet delegáezió. Ezt a törvény úgy fejezi ki, 
hogy a közösügyi költségekhez való hozzájárulási 
arány előre megállapítandó.

De ebből az. alkatomból vannak bizonyos kér­
déseink és kétségeink.

Kiv/d fog tárgyalni a magyar kvófa-deputácziii?
A törvény szerint mással nem tárgyalhat, mint az 
osztrák reichsrath által megbízott küldöttséggel; 
bizonyos azonban, hogy az oszUník reichsrath egy 
hónapon belül nem ül össze, tehat kvóta-deputá- 
cziút sem küldhet ki. Erre vonatkozó nézeteinket 
különben elmondottuk tegnap s azóta senki sem 
győzött meg arról, hogy az osztrák kvútu-daputá- 
czió már kimerített mandátuma, a reichsrath ha­
tározata nélkül, úgyszólván automatics, (elájul­

hatnék.
Mi lesz tehát a magyar parlament teendője 

Széli Kálmán indítványával szemben ? Kétségtele­
nül lehet vita tárgyává tenni, hogy czélszerü-e 
nekünk akkor küldeni ki kvóta-deputácziót, mikor 
nincs meg és nem lehet meg osztrák részről az 
az országos bizottság, a melyly el a törvény sze­
rint alkudozást kell folytatnia. De ez nem lénye­
ges. Az országgyűlésnek utóvégre is nincs hivata­
los tudomása arról, hogy mi történt Ausztriában, 
tehát, ha behunyja a szemét, teljes juhiízemmel 
választhat akár már holnap kvóta-deputácziót.

De azután ez mit fog csinálni ? Ennek már fel­
tétlen kötelessége megvizsgálni, hogy a kikkel 
tárgyalásba bocsátkozik, jogosítva vannak-e azok 
nevében beszélni, a kiknek a nevében beszélnek. 
Meg kell néznie, rendben van-e a meghatalmazá­
suk ? Kitől kapták ? Kötbér úrtól V Akkor nem ér 
semmit, mert nekünk nem az o.-ztrák miniszté­
riummal kell egyezkednünk, hanem az osztrák 
reiehsratlitai. Egy szóval: a magyar kvöta-depu- 
táesió, a melyet a magyar országgyűlés most jog 
kiküldeni, senki mással u kráta felöl tárgyalásokká 
nem bocsátkozhatil:, mint az osztrák reichsrath 
által ugyancsak most megválasztandó kvóla- 

deputáczióval.
11a megtenné, semmis munkát végez, a mely­

nek nincs semmi jogi értéke s a mely nem szol­
gálhat a magyar törvényhozásnak semmiféle ha­

tározás alapjául.
Addig tehat, mig az osztrák reichsrath is meg 

nem választja a maga kvóta-bizottságát.u magyar 
kvóta-bizottság ki lehet küldve, de semminemű 
tárgyalásokba — nem lévén kivel — nem bo- 
csátkozhuük.

Mi úgy hisszük tehát, hogy egészen felesleges 
sietség a kvóta-bizottság megválasztása felöl már 
holnap intézkedni. Minek várakozzék az a szegény 
deputacziú egy hónapig, teljes bizony o — uggal 
arra, hogy targyaló-fcle nem jelentkezik ? Vagy

újra a törvénynek valamely kikerülését ter­

vezik ? .
Ezt holnap a képviselöházban, ha Seéli Kaunan

csakugyan megteszi az indítványát, feltétlenül tisz­

tába kellene hozni.

Ugrón Gábor zabszállitása«
— Az ösezeferhetleneégi bizottság ülése.

Ki követett cl inkorrektséget? Ki követeti el 
olyan dolgot, a melyet, elkövetni nem lett volna 
szabad? A hadügyminiszter-e5 Ugrón Gábor-c? 
Avagy mind a kettő-e?

Ezeket a kérdéseket, van hivatva tisztázni a 
képviselőim?, összeférhetlenségi bizottsága, a mely­
eiébe kerültek az Ugrón Gábor liferálasi dolgai 
Olay Lajos orsz, képviselő, Kanász-Kogy Sándor 
és Prasnovszkg Bertalan, valamint Solymoss-i. 
Márton budapesti polgár bejelentései alapján.

Az összeférhetlenségi bizottság, mely a minap 
csak némi formalitásokat intézett el, ma délután 
bocsátkozott bele az ügy érdemleges tárgyalásába, 
kihallgatván egyrészt Olay Lajos képviselőt és 
Soiymossi Mártont, másrészt magát Ugrón Gábort.

A kik azt hitték, hogy az összeférhetlenségi 
bizottság rövid félórái ülés után ki fogja mon­
dani, hogy inkompatibilitás esete nem forog 
fönn s hogy ezzel az odiózus ügy lekerül a napi­
rendről, alaposan tévedlek. A kérdések, melyeket 
Olay Lajos sine ira et studio, kizárólag az ügy 
tisztázása érdekében fölvetett, olyan természetűéit, 
oly sulvosak, oly megdöbbentő tartalmúak, hogy 
azokon nem lehet csak úgy egykönnyen át­
siklani.

Ezekre a kérdésekre a legnagyobb nyilvánosság 
előtt, a legalaposabb módon kell megadni a vá­
laszt, hogy az ország hadd lássa, mi igaz az 
Ugrón ellen a legutóbbi időkben fölhozott va­
dakból.

Mi csuk ismételhetjük, a mit már nem egyszer 
elmondottunk ebben a dologban: hogy merőben 
mellékesnek tartjuk, miféle határozatot fog hozni az 
összeférhetlenségi bizottság, mert nem az inkompa­
tibilitás kérdése fontos az ügyben, hanem a poli­
tikai tisztességé. De azok után, a mik ma a bi­
zottságban történtek, nem tartjuk kizártnak, nogy 
a bizottság kénytelen lesz kimondani az összefér- 
kötetlenséget, ha — a miben kételkedni sem okunk, 
sem jogunk nincs, — az igazsághoz, híven, a 
tények szerint fog ítélkezni.

Micsoda szánalmas szerep volt ma az Ugrón 
Gáboré 1 Valami védöirat-félét olvasott föl, a mi­
ben azt hangsúlyozza, hogy u nem vállalkozó, ha­
mu eladó és hogy ö már nem szállít, mert e hó 
17-én elvégezte a liferálasi az utolsó zabszemig.

Vállalkozó — eladó ! Ugrón ur mily finoman 
diítinguál ! És milyen erősen hangsúlyozza, hogy 
már elvégezte a szállítást! Hogyan? Azt akarja 
ezzel mondani, hogy teltai most már ne bánt­
sák ? Könyörög, irgalmat esdekel ? Ugyan, adjak 
meg neki az irgalmat, hagyják meg a mandá­
tumát! A közvélemény elvégre is csak tisztába 
akart jönni Ugrón úrral. Tudni akarta, mennyi 
igaz a zabüfcrálásbóL Nos. ö megmondta :

— Szállítottam zabot, igaz, de már nem szállí­
tok ! Hat nincs okotok tovább rá, hogy meg 
akarjatok fosztani a mandátumomtól, a mandá­
tumomtól, a mandátumomtól 1
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A vasmacska.
— Irta: Kazár Emil —

A fekete, szurkos halászcsónakot le-főldobálluk 
a kavarodott hullámok, mert egy vontató hajó 
hat terhes dereglyét húzott végig a Duna köze­
pén fölfelé a nagyvárosnak. Egész agyúban zak- 
íatta a vizet a folyása ellen íurakodo kel kenu?- 
nyes hajó s mint a kulancs ragadt a víz hataba.

A halászcsónak orrával fordult a nagy víz- 
párnáknak. Bálint, mint két ágast, megvetette 
nagyerizruás lábszárait a fenéken, s hatalmasat
káromkodott. ..... , , . ..

__ Az ördög hozta ezt is. Minden halat szet-
zavar. Itt hiába halászunk ma.

Megvetőn és mérgesen nézett a csónak fenekűn 
íiczkándozó apró halakra. Kezében tartolta az 
ólomgömbös szegélyű nagy pendelyhálót, de csak 
azért hogy most már szép rendbe hozza, mint a 
rokkolvát. Le is tette nagy gonddal a lenekbe. 
Hiába,' a halásznak ez a fegyvere, meg kell be­
csűin' A part felé törtető hullámok mind kijebb 
vitték a csónakot. A sete Űubócz a kormany- 
iapattal piszkálta előtte a vizet, l.ogy hat menjen 
rendben, felbillenés nélkül a szurkos holmi. Demi, 
a harmadik, dörmögött és pipázott.

Alkonyat volt, csöndes és enyhe. A varosból 
szépen hangzottak a munkaidő végét hirdető goz- 
dudák és sípok a gyárakból. A Gellert fölöd 
narancsszínű sátor támadt az égen s a nap vörös 
sugarakat töveit szerte a budai begyek mögül.

Lassan túrta előre magát a vontató hajó, maga 
alatt mélységesen barázdálva a vizet, fölötte pe­
dig betöltve a levegőt a fekete köszénfüsttel, mely 
lecsapódott s nehéz rétegben úszott utána, mint 
valami sötét üstökös. A halászok tanakodtak, 
hogy hátha kikötnének a Csepelen a korcsmánál. 
Isten neki már a felkavart víznek. De Bálint 
egyre káromkodott. Várjanak csak. Ha csöndesül 
a°viz, majd hálót vetnek még, mielőtt a mohácsi 
hajó újra vízi zenebonát csinálna. Valamit csak 
togni kell.

Hát variak. Aztán Bálint és Demi elövettek a 
na„y keiitőhálót és jókora nagy körben beeresz­
tették a vízbe, mialatt Gubúcz visszatérítette a 
csónakot a parihoz. Bálint és Demi egy darab 
ideig nézték a lemélyesztett háló fölött libegő ta- 
darabkakat. Csakhamar azonban a háló korcsá­
nak madzagába ragadtak, s kezdték szépen sző­
kébb és szükebb körbe összevonni. Demi c*aK a 
kormánvzo lapáttal babrált. Nem hitte, hogy rész 
falami. ".Mikor mar jól összevonták a halót, egy­

szerre olyan erővel kellett huzni a madzagot, 
hogy mind a két halász az ökle kerülte csavarta 
és fáradtan kunkorgatta a lába melle.

__ Nehéz, jó nehéz! —- kiáltott minden külö­
nösebb öröm'nélkül Balint, ki nyugodtan szokott 
dolgozni.

Demi jó nagyot szilt a pipáján és kétkedve ve­
tette oda: „Tán csak írem viza? Tuskó lesz az 
komám, bele ne szakadj." Mert Bálint mind ne­
hezebben vonta a hálót. Gubócz is lecsapta a 
lapátot, segített neki. Demi nagy szemet dülesz- 
tett. Az. már bizonyos, hogy van valami a háló­
ban. Mi? Egy vasmacska akadt bele. Mind a 
hárman káromkodtak, a mint meglátták az egyik 
fulunkos ágat. De ha már megfogtak, nem akarták 
elbocsátani. Demi mindjárt pányvára vetette a 
háló kőtelét, s úgy vonták ki nagy nehezen. 
Dolgot adott, mig a csónakba emelhették.

Teljesen ép vasmacska volt, visszahajló három 
ággal és jó termettel. Egy darab láncz is maradt 
niég rajta abból, a melytől elszakadt. Meddig le­
hetett vízben, ki tudna ? A rozsda bizony befogta, 
de meg nem rontotta. Hanem a hálót őssze-vissza 
tépte, azzal ugyan hiába mennének már a hal­
nak. Kár is, haszon is, a mint veszi az ember. 
Ma azonban nem vihetnek haza halat. Holnapra 
meg nincs haló.

Gubócz jól megnézte a vasmacskát s azt 
mondta, szép jószág. Demi rozsdás vasnak találta. 

Mit ? — kiáltott Gubócz — százon felül ér. Leg­
alább is 130 forintot.“ Bálint a szélszakadozott hálót 
nézte és a kötélcsomóval fenyegette meg agyar- 
kodó két pajtását. „Bízzátok a zsidóra az árát. 
Most pedig vigyük haza“ - szólt rossz kedvben.

A mint eveztek fölfelé, Gubócz és Denn megint 
c=ak a vasmacska értékén veszekedett s ugyan­
csak elmondták egymást mindennek. Bálintnak 
már-már kedve volt, hogy vagy mind a kettőt, 
vagy a vasmacskát vízbe dobja. Ilyen czivódások 
közt értek a partra, a hol mindjárt a partra czi- 
peiték a nagy vasat. ...

__ Hát ez micsoda ? — kérdezte a parti
rendőr. .... , .

Elmondtak mindent. A rendőr beleírta a konyveoe
a nevüket.

__ Ezt a vasat pedig innen tovább vinni nem
szabad, mert ez talált holmi - figyelmeztette szi­
gorún a rendőr a halászokat.

De ha nem most, hat egy par nap múlva el­
vihetik. Elhelyezték szeretettel a parton, egyik 
szárát bevágták a földbe s a karikájánál fogva 
kötéllel kötötték valami ismerős halaszbaráanoz.

így majd azt gondoljak, hogy a vasmacska ren­
des dolgát végzi a parton.

Az ócíkavusas Suli másnap GO forintra becsülte, 
de egv belgrádi gőzhajós l.ész volt 100 forintért 
rögtön a hajója hátuljára akasztani. Csakhogy o!t 
sétált ám a rendőr, a ki mindent Írásba tett volt.

— Hiszen tisztelt biztos ur, hol itt a mi jus­
sunk, — mondta Bálint a tarkóját vakargatva. — 
Halra vetettünk hálót, kemény vasat fogtunk. Oda 
a halónk. Az pénz summa. Semmit sem lógtunk, 
se vacsorára, se ebédre, se vásárrá. Megint másik 
baj. Kárvallottak vagyunk, hat ezt a vasat se 
hagyjuk. Ez még a másik, a tetőzött bajunk le­
gyen. Ki tudja mikor, ki tudja honnan bomlott 
vízbe. Ura nincs, mi lettünk gazdája. Ott van ni! 
A belgrádi rácz már lút. Száz lorintunkkal 
megy el.

— Mondjak el ezt maguk a kapitányság elolt.
— De hat egy kis pálinka, biztos uram ? . . .
Volt-e pálinka, vagy sem, ki tudná. Demi le­

nézte az egész biztos urat. Még csak perthje 
sincs a gallérján. Kar az ilyennel szóba allani. 
Demi Így mindig bontotta a barátságot. Egy 
reszelővei a neve két betűjét is helereszelte a 
vasmacska egyik szárába. „Holló! — mondta 
Bálint, — én talultam rá. Az én pecsétem is rajta 
legyen.* Belereszelte ó is a maga betűit. Gubócz 
azonképen tett. Mert hármasokat illette a juss.

A szétszakadt hálót pedig egyik som akarta 
kitoltozni. Az is hármatok jussa lett volna. A 
kapitányság majd csak bíráskodik. Addig is ott 
vigyáztak a vasmacskát. Napokig ezt tartottuk 
dolguknak.

A tizedik nap kerültek a kapitányság elé. Hogy 
volt, mi van ? Így, meg úgy. Hat várjanak, majd 
végzést kapnak. Sáli, a ki az érkező hajókon 
roncsba jutott vasakért és foszlányossá lett kötél­
darabokért mindig a parton sonlördalt, még csak 
egy batkaval sem Ígért többet.

— Szép macska, de hát kerékgördülés szerint 
megy a szekér. Ez meg mikor fog mozogni ?

— Hiszen hajtjuk a szelet a rendőrnek — erő­
sítette Balint, ki délelőtt is hozott egy fiaskót a 
biztosnak.

Demi utóvégre is azt mondta, hogy a törvény 
végit nem várja. Hirnlős a kis lánya, patika meg 
orvos kell. Oda testalja a jussát, ha húsz forintot 
adnak neki. Bálint és Gubócz összetették a pénzt. 
Jut is, marad is a vasmacskából.

A két örökös ment naponkint a rendőrségre, 
hogy hát mi lesz a vasmacskával. Persze, még 
uhudig ,függésben volt az ügy*. Hetek múlva

hallgatták ki őket. Itt bizony törvény intézkedik. 
Kutatni kell, ki vesztette el a vasmacskát. Rendje, 
sorú, módja van annas.

— Az átalvetőnek csuk az elejét huni. — so­
pánkodott Balint. — De mi van benne, édes 
nagyságos uram, nem tekintik, trés am a mienk. 
Egy szép, erős hálónkba került, több napi kenye­
rünk szerszáma lett oda. Vevő is akadt volna a 
macskára, akar kettő. Ha tudtuk volna . . .

— Kó csak az kellene, hogy idegen jószágén 
adjanak túl.

Megint csuk a reménységgel jóit el Balint es 
Gubócz. A vasmacska pedig ott hevert a parton. 
A rácz hajós újra visszatért, napokig hordtak 
hajújára az asztalosneiuút, a petroleumos hordó­
kat, a faragott sírköveket, a ladás holmikat, a 
vas tűzhelyeket és kályhákat. X ásárt csinálni nem 
lehetett.

A város külsejében Bálint és Gubócz felfoga­
dott egy ügyvédet, hogy allitsa latira az o vas- 
macskájokal. Elóleges kiadás, bélyeg persze hogy 
kellett. Megtudták most már, hogy esztendeig nem 
szabad hozzányúlni a vasmacskahoz. Esztendő 
alatt, ha múl átkozik a gazda, azé. Esztendő múl­
tán dől el csak a vasmacska sorsa.

Gubócz a tekintetes urakat nagyon járta, hogy 
mégis hizgassa valahogy a vasmacskát. A nyelvet 
is neki eresztette. Mikor pedig azt mondta, hogy 
szegény ember, mindig terhes ember, s mint a 
terüs szekér tengelyig süpped a homokba — 
akkor a szavait felírták, kikergették, s alig egy 
par nap telt belé, hogy a hatóság megsértéséért 
5 forintra Ítélték.

— Nem kell a vasmacska! — igy kiáltott 
ekkor Bálint elolt. — Habár sok pénzemet emészti. 
Demi is pénzt kapott, az ügyvéd is. Most meg­
bírságoltak. A menkii üsse meg! Mit adsz a 
macskáért? Bárcsak a pokol lenekére és nem a 
Dunuba esett volna.

— fin magam vigyázzak rá? — fakadt ki Bá­
lint. — Én járjam érte a törvényt ? Hátha gaz­
dája akad ? Kell, vagy nem kell, de egy íityinget 
sem kapsz.

A régi kenyeres pajtások ezen összevesztek, 
haraggal mentek szét. De mert Bálint jó lélek 
volt, a Gubócz felesége pedig atyafija, egy éjjeli 
gondolkozás után zálogba tette az ezüst orajat 
lánczostul s elküldte a pénzt Gubóczéknak, hisz 
szükségük volt rá a házbér idején.

Így maradt Bálint egyedüli tulajdonosa a vas- 
macskának, mely senkié sem volt. Mint makacs 
ember, majd csak végig látja a törvényt.

Kora reggel, mikor a bárkához szokott menni, 
hogy onnan a halakat kinn regessé és a vásár­
csarnokba vihessék, mindig leült a vasmacska 
nyelére, ott szalonnázott. Így jobban esett, hiszen 
ebben a nagy forgatagon tarosban a tulajd nun 
pihent. Egyszer csak nincs a vasmacska, csupán 
a nyoma, a hol már a kavicsos töltésbe Oiyun j.j 
mélyen Lvpaskolla az eső és odaszántotta u. nap 
meleoe és a szél szikkadasa. Hová lett az ó va­
gyona? Ki tudhatta ám, hogy mi történt az éjjel ? 
Nem tudt„ a rendőr sem, nem tudta a paríör, 
nem tudta senki a dereglyéken.

Ki rabolta meg ? A rucz hajós hajnalban ment 
el. Csakhogy Sulira is gyanakodott, meg Demire, 
Guhoczra és a hajósokra. Mont is jelenten; az 
esetet. A vasmacskának nem akadt gazdája, bár­
hogy varia is Bálint annyi idő óta « gazdáját.

Á vasmacska elveszett. Igen am, de Bálint fel­
ügyelete akt tartozott, egy esztendeig felelős érte. 
A törvény ennyi és ennyi paragratusa épen olyan 
szent, mint a többi valamennyi paragrafusa. A 
kis, négyszögletű czédulat Balint meg is kapta, 
hogy tessék törvény elé állni és beszámolni, hová 
lelt a vasmacska. Nem lopott, nem sikkasztott.

Ijedten ment az ügyvédhez, segítsen rajta

AZ ÁLDOZATOK.
OKOSZ REGÉNY. 5

Irta SZTAl'TTTT^ICVTCS letHIALY.

— X'olodja! Micsoda kifejezések ezek ? — sie­
tett V aszilijevna Olimpiada a fiát feddm. — Az 
nem igaz. Lenocska igaz, hogy nem első rangú 
szépség, de igen csinos. Nagyon helyes kis arcza 
van, különösen pedig a szemei szépek. Ugy-e, 
édes öcsém ?

Belépett a szobalány és jelentette, hogy a reg­
geli talalva van.

Olimpiáda asszony szívélyes meghívással kérte 
föl az ezredest, hogy vegye szívesen a szerény 
étlapot.

— Szívesen ülők le veletek, de nem eltelem. 
Tudod, testvér, félek. . . . Pedig minden kitünően 
Ízlik nálatok, csakhogy a gyomorbajom . . .

— Az ellen kitűnő szerűnk van, bátyussá ! 
szólt Volodja.

— Micsoda, öcsém ?
__ Három keserűt minden étkezés eiótt, ez a

legbiztosabb eszköz — felelt nevetve Volodja,
— Hóbortos 1 . . .
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E hó 17-ike óta nincs. Addig tehat szerinte is 
lett volna.

Hát mi nem firtatjuk azt, hogy a szerződés 
majd csak szeptemberben jár le. Istenem, hát hadd 
maradjon meg képviselőnek Ugrón Gabor! De 
egyet ki kell emelnünk, a mit szóba hoztak a 
mai bizottsági ülésben és a miről beszéltek elő­
zőleg is jó idő óta : azt, hogy a delegációban tá­
ráig Ugrón Gábor bizalmat akart kifejeztetni a 
hadügyi miniszter iránt azért, hogy ezentúl direkte 
a termelőktől fogja beszerezni a gabenufc'éket, a 
takarmány féléket. Jól értsük meg a helyzetet: 
Ugrón akarta ezt megcselekedni! Ugrón, a forra­
dalmár ; Ugrón, a ki állítólag negyvennyolezas 
pártvezér ; Ugrón, a ki gyűlöli a közös intézmé­
nyeket 1 Úgy mondják, nem is rajta múlt, hogy 
ez a bizalmi nyilatkozat nem történt meg. Az 
illető albizottságban volt kormánypárti képviselők 
akadályozták meg.

Zabszállitás, taipfaszállitás, pokróczgyár . . .
Összeköttetés a magyarellenes Vaterland-dal...
Bizalom a hadügyi miniszter iránt . . .
No Székelyudvarhely most telegraíáld meg hát 

a bizalmadat Ugrón Gábornak !
A mai bizottsági ülésben különben az történt, 

hogy Olay Lajos bizonyos adatuknak a beszerzé­
sét kérte és a bizottság ez adatoknak a beszer­
zését el is határozta.

Tudósításunkat a következőkben adjuk:

izgalom a folyosón.
Rendkívüli érdeklődés között nyílt meg ma a 

képviselőhöz vsszeférhetlenségi bizottságának ülése. 
Nem csoda! Ugrón Gábornak, az országgyűlési 
Ugron-párt vezérének zabliierálási ügyét vette 
tárgyalás alá a bizottság.

A gyűlés fél 5-re volt hirdetve, s már jóval 4 
óra előtt sok képviselő és hírlapíró volt a képvi­
selőház folyosóján, s várta izgatottan a bizottsági 
ülés megnyíltát.

Magától értetődik, hogy élénken beszélgettek a 
zabliferalásról. Az Ugron-parti és kormánypárti 
érzelmű vitatkozók határozottan állították, hogy a 
bizottság vita nélkül kimondja, hogy a zabliferá- 
iási ügy nem ősszeférhetlen a képviselő állas­
sal. Azt hitték, rövid fél óra alatt véget ér az 
ülés. Tévedtek!

A tárgyalás.
Apúthy Péter, az összeférd ellenség! bizottság 

elnöke fél 5 órakor nyitotta meg az ülést. A bi­
zottság tagjai közül jelen voltak : Rudnyánszky 
Béla előadó, Rátkay László, gróf Andrássy Tiva­
dar, Dósa Endre, László Mihály és Ragályi Béla.

Az érdeklődő képviselők közül a következők 
voltak jelen: Madarász József Molnár Antal, 
Leszkay Gyula, Tftaly Ferencz, Tóth Janos, Pichler 
Győző, Széchényi Tivadar, Hrntaller Lajos, Ku­
linyi Árpád, Biró Lajos, Reményi Ambrus, Polcnyi 
Géza, Visonlai Soma, további az érdekelt 
l'gron Gábor, a bejelentők közül: Olay Lajos és 
Solymossy Márton.

Elnöklő Apáthy Péter felkérte Rátkay Lászlót, 
olvassa fel a műit ülés jegyzőkönyvét, mely (el­
olvasás után a jegyzőkönyv hitelesíttetett, mire 
azután

Elnök jelentette, hogy úgy a bejelentők, mint 
a bejelentő a házszabályoknak megfelelően meg­
idéztettek. Egyúttal az ősszeférheilenségi esetet 
bejelentő, jelenlevő Olay Lajos képviselőt (elkérte, 
legyen szives a képviselöha/.ban altalanossi gban 
tett ősszeférheilenségi bejelentései részletesen 
előadni.

Olay Lajos előterjesztései.
Olay Lajos előadta, hogy a legutóbbi időben 

elterjedt hírek szerint, Ugrón Gábor gabona- 
nemüek és takarmanyfélék szállítására nézve kö­
tött szerződést a hadügyi minisztériummal. Ha a 
szerződés tényleg megvan és ha tényleg olyan 
természetű, mint a milyennek mondják, úgy 
inkompatibilitást involvál. Kéri, hogy Ugronnak a 
a hadügvi minisztériumhoz való viszonyút illetőleg

meg!

adatok szereztessenek be a következő kérdések 
tisztázására:

1. Szereztessenek be a kérvények, melyeket Ugrón 
Gábor úgy a mult tvbvn, mint az azelőtti években 
a hadügyminisztériumhoz benyújtott s a mely kér­
vények tartalmából kell kitűnni annak, ha vájjon 
Ugrón a saját termésű gabonanemüek és takar­
mányfélék, vagy általában gabonanemüek (búza, 
zab, rozs) és takarmány (széna, szalma és egyéb 
szükségiel) szállítására ajanlkozott-e ?

2. Szereztessek be jelentés a hadügyi miniszte- 
teriumtól arra nézve, hogy engedélyezte-e és ha 
igen, mi czimen, hogy Byron ne csak a saját ter­
mésű gabonanemüeket és takarmány leieket szál­
lítsa ?

3. Szereztessék be a delegácziónak az a hatá­
rozata, mely szerint a hadügyi kormány a had­
sereg termény- és takarmányszükségletét közvetle­
nül a termelő gazdáktól köteles beszerezni.

4. Szereztessék be a hadügyi miniszter jelen­
tése a tekintetben, hogy Ugrón Gabor esak akkor 
kapott-e megbízást gabonanemüek és takarmány 
szállítására, a mikor képviselő volt és a mikor 
újra azza lett, avagy kapott-e akkor is, a mikor 
nem volt képviselő ?

5. Szereztessék be a hadügyminiszter jelentése, 
hogv Ugrón Gábor mely években mennyi termést, 
milyen terményeket és mennyi takarmányfélét 

szaliitalt ?
6. Szereztessenek be adalok arra nézve, hogy 

Ugrón mennyi gabonanemüt és takarmányt szállí­
tott a Saját maga terméséből és mennyi idegenektől 
beszerzett gabonát és takarmányt lit'eralt ?

7. Tény-e ezek után az, hogy Ugrón Gábornak 
a delegáczió fönt említett ama határozatával szem­
ben, hogy a hadügyi kormány egyenesen a ter­
melőknél fedezze a kincstár szükségleteit, joga 
volt idegenektől beszerzett gabonanemüeket és takar- 
mányféleket szállítani ?

S. Szereztessék be az 1899. évi delegáczionális 
iratokból, az aktáiból annak az albizottságnak, 
melynek elnöke Lukáts Antal, előadója Miklós 
Ödön, tagjai pedig Pulszky Ágost, Tolnay Lajos 
és gróf S-échenyi Imre voltak, az a bizalmi v.yi- 
latbzat. melyet Ugrón Gábor, mint delegáczionális 
tag a hadügyi kormány dicsőítésére beadott. Ha 
ez az indítvány Írásban feltalálható nem volna, 
úgy a tenure nézve a nevezettek, mint tanuk hall- 
gattassmak ki, mert e bizalmi indítvány tényé 
maga kétségtelenné teszi, hogy az ilyen és hasonló, 
a kormánynyal való szerződések föltétlenül össze- 
férhetlenek a képviselői állással.

9. Hallgattassák ki Sándor Pál, a ki az ügyet 
a kereskedelmi és iparkamarában szóba hozta és 
a kinek a kezei közt hihetőleg sok adat van, a 
mely a gabona- es takarmány szállítás illusztrálá­
sára szolgaihat.

Előadta azután Olay Lajos, hogy hír szerint 
Ugrón Gabor a magyar kir. államvasutakkal is 
állandósággal bíró szerződéses viszonyban áll talp­
fák szállítására nézve, a mennyiben évi 10U.000 
darab talpfa szállításúra vállalkozott. Az idevonat­
kozó szerződések és kimutatások beszerzését 
szintén kéri.

Előadja továbbá, hogy Ugrón Gábor évekkel 
ezelőtt arra vállalkozott, hogy a Székelyföidün 
pofrőczgyárat létesít. Éne kapott a kormányfő 
10UU frtot utánjárási költségek fejében, 4000 frtot 
pedig kő esti'"kepén, vagy »/<■•-■ czimen. Az idevonat­
kozó iratokat is kéri beszerezni, hegy e tárgyban 
is eldönthető legyen az inkompatibilitás kérdése.

Sciymcssy váüja.
Ehlök kérdi azután, hogy Solymossy Márton­

nak van-e előadni valója?
So/ymossy Marton kijelenti, hogy ö minden­

ben hozzájárul azokhoz, a miket Olay Lajos orsz. 
képviselő előterjesztett. Megjegyzi, hogy ő mint 
közpolgár, a ki a függetlenségi eszmék lelkes 
hive, tisztin akarta Iáin*, huny lehetséges- a:.

hogy valaki, a ki függetlenségi képviselőnek mondja 
magát, sőt egy párt vesére, tényleg képes lehetett-e 
arra, hogy ilyen inkombatibilis dolgokat kövessen el ?

Ugrón védekezése.
Elnök ezután átadta a szót Ugrón Gábornak. 
Ugrón Gábor kijelentette, hogy meglepetéssel 

hallott oly adatokat is felhozni maga ellen, o 
melyekről fogalma sem volt, hogy azok szőnyegre 
találnak kerülni. A zabszállitásra vonatkozólag 
hozott magával okmányokat és adatokat. Erre 
vonatkozólag szóbeli előterjesztést nem is tesz, 
hanem irasban adja azt be s a bizottság rendel­
kezésére bocsátja. A többi ellene most bejelentett 
esetre vonatKozólag azonban időt kér a bizottságtól, 
hogy megczáfulhassa azokat. Ezután felolvassa 
védelmét, mely Így hangzik :

Tisztelt bizottság !
Az 1875. I. t.-cz. 2. §. b) pontja ekként száll : «A 

kormiinynyal szerződési viszonyban álló vállalkozó, a 
mennyiben a vállalat esetleges nyereséggel, vagy 
veszteséggel van összekötve» országgyűlési képviselő 
nem lehet.

Ezen pont alkalmazhatóságához szükséges, hogy az 
egyik szerződő fél kormány, a másik vállalkozó 
legyen. Az én vételi szerződésemet a közös had­
ügyminisztérium intendatierájával kötöttem 
108 waggon zabra, mely szeptembertől márcziusig 
volt szállítandó. Kérem az eredeti zárleveleknek a 
közös hadügyminisztériumból való beszerzései, mivel 
én csup.in másolatokkal rendelkezem és mint magán­
ember az eredeti példányokat be nem szerezhetem.

A közös hadügyminiszternek hatósága polgári egyé- 
nek fölött nincs ; szerződésem következtében fölöttem 
sem ilyen hatóságot, sem valamelyes befolyást nem 
nvert: még Levésobé vált hatóságommá és szerzett 
fölöttem hatalmat a katonai intendatura, mivel pol­
gárt ügyekben bírói hatalma sem annak, sem ennek 
nincs ; vételi szerződésemben a kikötött bíró a tőzsde- 
biróság.

En szerződési viszonyban álló vállalkozó nem va­
gyok, mert én egyszerűen eladást és pedig fix 
áron. eszközöltem. A mi kereskedelmi ügylet és 
vételi szerződés a neve. Én ezen ügyletben eladó fél 
vagyok, nem pedig vállalkozó. (Unternehmer, 
entreprenend.) Nem vagyuk vállalkozó, mert az árut 
természetes állapotában, minden átalakítás, feldolgozás 
nélkül adtam el és mert állandóan, üzletszerűen 
gabonaeladással nem foglalkozom. A jelen ügylet 
is az esztendő hét hónapos gabonakereskedés! szakára 
terjedi csupán. Más megítélés mellett minden dohány­
termelő dohányának beadása alkalmával vállalkozó 
volna es nem eladó a mit senki sem állított eddig, 
ámbár, hogy a dohánybeadás nem is fii áron történik, 
hanem átadáskor megállapítandó érték eheneben.

A kormánynyal szerződési viszonyban álló és vál­
lalkozó képviselő is csak annyiban jut összeferhetetlen 
helyzetbe, a mennyiben <a vallalut esetleges nyere­
séggel vagy veszteseggel van összekötve». Miután én 
a zabot előre meghatározott fix áron adtam el és az 
utólagos elszámolásra való minden alkalmat kizárt, 
a hadügyminisztériumtól, vagy az iutendanturatól 
nyereségem vagy veszteségem nem lehetett, azoktól 
nem is függött az.

Ezekből látható, hogy az 1875 : I. tcz. 2 §. b) pont­
jában megszabott feltételből sem az egyik, sem a 
másik nincs jelen, mivel vállalkozó nem vagyok és 
a kormánytól függő nyereség cs veszteség ki volt 
zárva. Függetlenségemet ped,g a polgári bíróság Ítél­
kezése biztosította.

Mindazonáltal előadom, hogy én e hó 17-ike éta 
eem a közös hadügyminisztériummal, sem 
intendatunijával szerződési viszonyban már 
ivem állok, mert az eladott zabmennyiséget 
teljesen, az utolsó szemig, a kikötött élelme­
zési raktárakba beszállítottam, atadtam és az 
átvétetett, minek következtében vételi szerződésem 
megszűnt. Két élelmezési raktártól az elismervényt 
rnelleklem, azonban kettőtől még nem érkezett be. 
Kérem a közös hadügyminisztériumtól hivatalos nyi­
latkozatot kegyeskedjek bekérni, hogy szerződésem 
teljesítve lett-e.

Mely tisztelettel 
Budapest, 1900 márczius 20.

Ugrón Gábor.

— Nem, komolyan, próbáid c 
Mama, nem kapunk ina snapshot ?

Vaszilijevna Olimpiada mélabus tekintetet vetett 
fiára és a pohúrszékuol keskeny-nyaku üveget 
vett ki.

A reggeli nagyon Ízletes és bőséges volt. Az 
ezredes pedig megfelejtkezett gyomodul rútjáról, és 
megkóstolta a Loriu-szeletet é;i úgy, mini a pa- 
czolt halat. E közben folyton azt mesélte, hogy 
ina reggel a piaczon volt, tudakozódott az élelmi­
szerek arai felől, aztán találkozott valami tényes 
temetéssel, és megtudta, hogy Otrepjev gazdag 
kereskedőt viszik utolsó útjára, a ki ötszázezer 
rubelt hagyott hátra, és végül elmondta, hogy a 
Nagy-Morszkaja utcz.aban sétált. . . .

— És tudod, testvér, kit találtam ott?
— Kit, édes öcsém ?
__ A te Szásádat...............Valami kirakat előtt

állt és a brilliansokat nézegette. Mi van vele? 
Talán otthagyta állását ?

Vaszilijevna Olimpiada nyugtalanul fészkelődön.
— Tálán az irodába ment.
— Aligha. Hisz az egész más oldalon van. Es 

inár elmúlt tizenegy óra.
— Sajátságos .... valószínűleg valami más 

dolga volt, azért nem ment ma az irodába.
— Én is erre gondoltain. De ha más dolga 

van, miért nézegeti a brilliansokat ?
— Meg akarja vásárolni, és Szenicskának aján­

dékozza — csufolódott Volodja.
— Oh, Szasa nem sokra becsüli a gyémánto­

kat! — szólt gúnyolódva Szenicska.
Az előszobában megszólalt a csengő és nem­

sokára Pinegin Szasa lépett az etkezöbe.
— Farkast emlegettünk. Épen rólad beszéltünk, 

rdes öcsém ! — szólt hamar és fölöttébb kedves­
kedő arczczal az ezredes.

Mindannyian elhallgattak. A „renegát* érkeztél 
tartózkodva és hallgatással fogadtak.

Pinegin kezet csókolt anyjának, nagybátyjával, 
fivérével és nővérével kezet fogott, és leült az 
asztalhoz.

— Akarsz valamit enni ? — kérdezte Viszili- 
jevna Olimpiada nem nagyon barátságosán és 
aggodalmasan nézte a fia izgatott arczát.

— Bizonyosan megint otthagyta az állását — 
gondolta.

— Kőszöm, igen.
— Rögtön kapsz egy fölmelegitett kotlettet, 

mert mar kihűltek.

Hunja, a ki uj terheket hozott, el akarta vinn 
a tulat, de Pinegin visszatartotta.

— Nem szükséges. . . . Igv eszem majd.
— Ne, Szasa, melegen jobb izü — szólt az ez­

redes finom, lágy, gyöngéd hangon, és elébe tolta 
a pálinkás üveget: — A kecsese finom előétel, 
öcsém.

— Nem iszik pálinkát — szólt Volodja, a ki 
fivére megérkezése óta >ltünően hallgatag lett.

__ Nem ? ... A kecsege azonban snapsz nél­
kül is fólséges. Nagy művésznő vagy a konyhá­
ban, testvér!

Pinegin némán evett. Vaszilijevna Olimpiádat 
eyötörte a vagv, hogv megszabaduljon a kínos 
bizonytalanságtól, és megtudja, miért nem ült ma 
Szasa az irodában, és tmért jött. És diplomatiku­
san kérdezte :

— Mar régen nem voltál nálunk. Szasa. Már 
Írni akartam, hogy megkérdezzem, nincs-e valami 
bajod ?

— Egészséges «vagyok, anyám...............De sok
dolgom volt az utóbbi napokban.

— Hivatalosan ?
— Igen, hivatalosan is, máskép is, . . . sok 

egyéb.
— Úgy, azért nem mentél hát ma sem az iro­

dába? Nagyon megerőltetted magad és most egy 
napot pihensz. Okosan teszed. Olyan nehéz szol­
galatod van és mégis oly kevés a Szelesed. . . . 
Mindenütt a protekezió, a protekezió! — sóhajtott 
Vaszilijevna Oiimpiáda.

— Olyan okos fiúnak, mint Szasa, már régen 
ötezer rubeljének kellene lennie, ha érdem és 
rátermettség szerint osztogatnák nálunk az állá­
sokat ! — kiáltott fel kissé pathetikusan az
ezredes.

— Köszönöm a bókot, bátyám, és az ötezret 
is! — felelt ironikusan Pinegin és anyjához for­
dulva Így szólt:

— Egvaltalában uem szaladgálok többé iro­
dába mama ! M megelégeltem !

— Ott hagyod az állasodat? — kérdezte Olim­
piada asszony ijedten.

— Igen.
— Szasa bizonyosan jobb állást kapott. Az ő 

eszével nem elégedhetik meg őrökké őtven ru-1 
bellel, ó, a lei mészettudomanyok leendő doktora
__ szólt az ezredes hízelkedő, vékony hangon.
Finom, alig észrevehető gúny hangzott ki a meg­
jegyzésből.

— Kitűnő eszem mellett eem kaptam jobb 
állást, bácsi.

Mindannyian rosszaluan nézlek a .renegátra*, a 
ki o'y könnyelműen hagyta olt állását és még 
csak nem is törődik vele.

— Tálán az irodalmárkodásod lesz most az 
egyedüli foglalkozásod ? — kérdezte Volodja gú­
nyosan.

Pinegin hideg, megvető pillantást vetett fivérére, 
és a nélkül, hogy válaszra érdemesítené, anyjához 
fordulva igv szólt :

— Ne izgasd fel magad, mama.............. Nincs
szükségem uj allasra. . . . Házasodom, még pedig 
gazdagon. . . .

Volodja és Szenicska meglökték egymást kö­
nyökükkel és gumóban mosolyoglak. Az ezredes 
is lefelé görbítette szája szögleteit. Vaszilijevna 
Olimpiada hitetlenül nézett fiára, és nem tudta, 
mit gondoljon.

Szásának ugyanis meg volt az a csúnya szo­
kása, hogy néha becsapta hozzálartozóit.

És melyik gazdag lánynak kell ilyen szegény 
éhenkórász, ilyen foglalkozás nélküli ember. Hihe­
tetlen !

Pinegin azonban folytatta és hangja ideges
nyugtalanságtól rezgeti :

— Nagyon helyes, müveit leány. ... Remélem, 
tetszeni fog nektek. Leanva az elhalt Konovalov 
aranybánya-tulajdonosnak. . . .

Az „aranybánya“ szóra mind Kipattantak. Úgy 
látszik, Szasa még sem tréfál.

— Konovalov ?! — kiáltott lelkesülten és el­
ragadtatással az ezredes. — Az, a kinek, mint 
mondják, több milliója és nagy háza van a Kara- 
vánnajan.

— Ugyanaz, bácsi — felelt Pinegin.
— És te ... . Szasa .... te elveszed . . . 

komolyan beszélsz ? — kérdezte Vaszilijevna 
Olimpiada.

— A lehető legkomolyabban, mama. Holnap 
bemutatom a menyasszonyomat.

És mondd, igaz . . . igazán oly gazdag ?
— Igen. . . . Két milliója, aranybányája és 

háza van.
A milliók és az aranybánya lesújtó hatással 

voltak. Mindannyian úgy meredtek Pineginre. mint 
valami mesebeli herczegre, néma elragadtatással 
és tiszteletteljes becsüléssel. Ez a Szasa, a renegát 
Szasa hirtelen mindannyiuk szemében egész 
más ember lett, mintha valami nagy hőstettet 
vitt volna véghez és sugárzó dicsfény venné 
körül.

(Folytatása következik.)

Úgy a bizottság tagjai, mint a jelenvolt képvi­
selők néma csendben hallgatták végig a vádiratot.
A mikor Ugrón bevégezte s okmányaival együtt 
átadta Apáthy elnöknek, perczekig kínos csönd 

uralkodott a teremben.
Végre Apáthy elnök feltette a kérdést, van-e. 

valakinek megjegyzése a védőiratra, vagy óhajt-e 
valaki a bejelentőkhöz vagy a bejelentetthez kér­
dést intézni:

Jhit/cny László kifejtette erre, hogy úgy Ug­
ronnak, mint a képviselőháznak az az érdeke, 
hogy a zabszállitás kérdésének minden fázisát 
tisztán lássa a nagyközönség. Ép azért, talán 
Ugrón adhatna felvilágosítást a bejelentett ada­
tokra. Kérdi, mennyi zabot szállilott ?

Ugrón Gábor: összesen 108 waggon zabot, 
mehet szeptembertől márcziusig kellett szállítani.

Rátkay: Szállított képviselő ur zabot már 
más években is ?

Ugrón Gabor: Igen ! 1896-ban.
Lilit Iciry: Szintén ilyen mennyiséget?
Ugrón Gabor: Nem! Hogy mennyit, az nem 

tartozik ide, „különben akkor nem is voltam kép­
viselő.* A zabszállitás csak ideiglenes dolog, ősztől 
tavaszig tart. Épen olyan dolog ez, mintha valaki 
dohányát eladja az államnak.

Rátkay: Még egy kérdést teszek. Természe­
tes, ha akar a képviselő ur, telel rá, ha nem, hát 
nem. Legyen szives megmondani, hogy az idei 
zabszállitás, illetve átvételnél, a katonai bizottság 
részéről a minőséget illetőleg nem történt-e valumi 
nehéeményezés vagy kifogásolás?

Ugrón Gabor : Nem! Különben is, ha a bi­
zottság valamit kifogásol s rossznak falai, a 
helyett mást szokás adni. Ha a zab dohos, a 
helyett mást kell liferalni. Erre vonatkozólag kü­
lönben a kereskedelmi törvény az irányadó. Az 
ő képviselői minemüsége abszolúte nincs érintve, 
mert a szállításra vonatkozolag a börzebirósag 
Ítélete döntő.

Rátkay László: Én ezt a kérdést azért ve­
tettem fel, mert összelüggőnek tartom az össze- 
ferhellenséggel.

Ugrón Gábor : Hogy mi történt az átadás és 
átvételnél, ezt nem tudja. Ezért volt neki ott 
meghatalmazottja jelen.

Gróf Andránsy Tivadar: Ki volt-e kötve az, 
hogy sajat termésű zabot szállítson ?

Ugrón Gabor: Nincs semmi kikötés. A szer­
ződésben az van, hogy id' i termésű zabnak kell 
lenni, de nem saját termesnek. A hadügyminiszté­
riumnak ugyanis joga van egy bizonyos százalékot 
árlejtés nélkül kiadui termelőknek. Olyan ez, mint 
mikor a remonda-állltásnál valakitől a komissió 
csikókat vásárol. Lehet, hogy csak három az il­
lető tulajdona, a többi meg másé. Azért mégis 
eladja.

Német okiratok.
Rudnyánsxky Béla az L'gron által benyújtott 

német szerződőseket szeretné hivatalos magyar 
fordításban hallauL

Apáthy Páter elnök megjegyzi, majd erről
akkor lehet szó, ha a hivatalos okmányokat a 
bizottság megkapja a hadügyminisztériumtól.

Rátkay László: Nem tartja a magyai képvi­
selőhöz méltóságával összeegyeztethetónek, hogy né­
met okmányt olvasson. 0 addig érdemleges tárgya­
lásba sem hajlandó bocsátkozni, mig u hivatalos 
magyar szöveg előtte nem fekszik.

L{uihiyütmsky Béla : Miután Olay Lajos az 
összeférhetiensógi eseteket csak itt preczizirozta, 
azt kérdi Ugrón Gábortól, colt-e csakugyan talp/a 
száliiiúsi szerződése, s volt-e a kereskedelmi mi­
nisztériummal szerződése a székelyföldi pokróczgyá- 
rat illetőleg ?

Ugrón Gábor : Igen ! Volt!
Ezután az elnök felt rle a hallgatóságot, hogy 

legyen szives távozni, s megkezdődött a bizottság 
zart ülése.

A zárt ülés.
A zárt ülésen elnök rögtön kijelentette, hogy 

okmányok beszerzése előtt határozatot hozni nem 
lehet.

Miután azonban a bizottság előtt német nyelvű 
okiratok vannak, azt a bizottság egy tagja sern 
akarja megnézni. Ep ezért, Ugrón okmányait a 
bizottság nem veszi figyelembe, hanem alteszi a 
ház elnökéhez, hogy szerezze az be hivatalos má­
solatban.

Miután tehát a bizottság előtt más anyag nem 
volt, mini Olay Lajos es Ugrón Gabor beszédei, 
a további eljárást ebből állapítottak meg.

Ratkay László szólalt tel először, s egyes 
pontokat adott elő, melyekhez Anilrássy Tivadar 
szólott. Andrássy feltétlen tiszta képet akar. Az 
okmányokat óhajtja látni. Addig uem megy érdem­
leges tárgyalásba. Tudni akarja, miért tért el a 
hádüguminisster Ugróimul szemben a rendes eljá­
rástól? Tudni akarja, eltért-,: más esetekben is ? 
Tudni akarja, Ugrón mint kereskedő, vagy mint 
termelő szerepel-e ?

Rátkay: A legnagyobb nyilvánossággal akarja 
az ügyet tárgyaltain?, hogy teljesen tiszta kepe 
legyen ennek az odiosus ügynek.

Dósa Endre szintén teljesen tisztáztatni akarja 
a kérdést: miért tért el a hadügyminiszter Ugrott­
nál szemben a rendes eljárástól ? Mert ebbe a kép­
viselői ősszeférheilenségi kérdés belejátszik. Minden­
ben a képviselői állas domborodik ki. Ugrón 
ugyanis mikor képviselő volt kapott zabszállitást, 
mikor nem volt, mm kapott.

A bizottság ezután abban állapodott meg, 
hogy — tekintettel a közvéleményre — a ház 
elnöke kérje meg a kormányt, hogy az okmányo­
kat sürgősen szerezze b- és fordittussa magyarra. 
Ha ezek meglesznek, a ház irodájában megnéz­
heti azokat minden képviselő. A bizottság akkor 
lehető gyorsán megkezdi a kérdés tárgyalását.

Az okmányok.
Egyidejűleg a bizottság a kővetkező okmányok 

beszerzését határozta el:
1. A bizottság bekivánja 

nyal kötött szerződésnek 
visszamenőleg a múltra is.

2. Tényleg mennyit szállított be Ugrón az 

idén ?
3. Mindezek a szerződések eredetben és ma­

gvarul legyenek.
A. Úgy szállitotta-e be, mint saját termését, 

vagy pedig világosan megmondta, hogy ó mint 
kereskedő idei termést szállít.

ű. A hadügyminisztériumot kötelezi a delegá­
czió határozata arra, hogy a termelőkkel meg­
kötheti a szerződést s ekkor mellőzheti a n>u- 
vános árverést. Miért mellőzte Ugronnal szembe„? 
Mi volt az indító ok? Nem kötelezte-e Varon 
Gábor már kérvényében magát arra, hogy saját 

terwésü zabot szállít ?
6. Megkeresi a bizottság a delegácziót, bo?y 

a katonai szállításokra vonatkozó szerződéseket 

eredetben küldje meg.
7. Küldje meg az élelmezési albizottságnak azt 

a jegyzőkönyvét, a hol Ugrón Gábor biz-Min v - 
lat huzatot indítványozott a hadügyminiszternek.

8. Megkerestetik a kereskedelmi minisztérium, 
hogy az Ugrón és a magyar állam között érek 
óta meglevő talpfa-szállítási szerződéseit küldje ■%.

9. Megkeresi a kereskedelmi minisztert, hogy a 
Székelyfőidőn felállítandó pokróc:-gyárra vonná o 
aktákat küldje meg, mert Uoron beismerte, hogy 
10UO frtot s 4000 frtot kapott erre a czélra az 

államtól.
A bizottságban a legnagyobb visszatetszést 

szülte, hogy Ugrón nem atalkodott 48-as függet­
lenségi parii lettére a hadügyminiszternek biz..Imi 
szavazatot indítványozni, s hogy a krrmai. ; . t 
képviselők kénytelenek voltak a nagy forradal­
márt enthuziazmusában feltartóztatni.

A közönség lázas izgatottsággal várta azért az 
ülés vegét. A jelenvoltak klerikális része e-a:at- 
kozva távozóit. Azt hitték, hogy a bizottság és­
szerűen napirenure tér e keretes fölött.

három okmány*

katonai inter.- 
„idet termésű

Deron Gábor a bizottságnak 
mutatott be német nyelven.

Ríjyik okmány: A kolozsvári 
daturava! kötött szerződés. Ebben 
raá“-ról van szó.

A második okmány egy meghálálnia 
hogy Gabriel von Ugrón-1 mindenben Jeremiás 
von fíaruch fogja képviselni.

A harm intik okmány egy levél, melyet a 
budapesti intendatura intéz Ugronhoz. hogy a 
fővárosi : zallitasnak eleget tett. Márczius li-r'i 
pedig a nagyszebeni és kolozsvári szállításoknak 
telt eleget.

a hadügyi kormány- 
összes előző aktáit

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselolzaz ülésé márcz. 20-án.

1.
A képviselőház ma részleteiben is letárgvcN 

és ellogadta a földmivelésügyi tarcza költségveté­
sét. Egyik-másik tételnél még volt egy egy rövid 
felszólalás, de azért déltájban Darányi mar össze­
pakolhatta iratait s távozhatott isten hírével piros 
bársonyszékéből. A felszólalok közül grófSzetkct.-t 
Aladár a lótenyésztésről, Sámuel Lazar a iöta- 
mives iskolákról, gróf Andrássy Sándor a kiván­
dorlásról, B-.sfnyey Ferencz az öntöző csatornák, 
különösen „ nagy duna-tuzai csatorna létesítésé­
ről, gru; Tisza 1 ívun a Szamos folyó rendaztsr- 
röl adta elő nézeteit, a melyekre a miniszter 
sorra válaszolt. Itt-ott megígérte a kért óhajtasz 
teljesítését, mig másutt pusztán a már nem tg,a 
szokatlan tanulmányozás ígéretére szorítkozott.

Legérdekesebb volt a Barta Ödön felszólalás, 
a ki a szólok rekonstrukcziójaról s annak kivitele 
nehézségeiről mondott rövid, de magvas beszédet. 
Ezután „kis házi ügyét* intézte el a miniszteri-1 
a liberalizmus genfi lobogója felett, érzékeny se­
beket ejtvén szatírája finom pengéjével az egere 
feszengő miniszteren. Burányi igyekezett ugyan 
visszaadni Bartunak a kölcsönt, de bárhogyan 
erőlködött is. az nem sikerült neki. Node an: a! 
gyogyitóbb írként itatott sebeire az a körülmény, 
hogy nemsokára költségvetése tárgyalásának be­
fejezését jelentette ki az t inók, a mit nemest.; ó 
fogadott gömbölyű mosolygással, hanem a volt 
nemzeti pait és a néppárttal egyesült „zabszuzru 
társaság* is vidám éljenzéssel.

Öt perez szünet ulan a húz áttért a vallás- és 
közoktatási tarcza költségvetésének tárgyalásé*.-, 
melyné. a beteg minisztert államtitkárja : Znim.. ■ 
Mihály helyettesíti.

A vitat Leliotzky Antal vezette be, szü.beszéd­
del. A fiatal szónok hazafias beszédében u el­
viünk szamára kért magyar nyelvű Miami nép­
iskolákat, mint a melyek különösen alkalma-uk 
arra, hogy a tótokat megmenthessük a nem el 
számára. Utána Bőd t Vilmos fejtette ki a függ- - 
lenségi és 4S-as part álláspontját a tárczát. i 
szemben. Mély megilletődéssel adta eiű, hogy 
pártjának eddig kél dédelgetett kedvencze volt, 
melyektől remélte a nemzet és az ország le - 
virágzását és a melyekbe vetette egy jobb eä 
szebb jövő reményét. Az egyiket azonban, a hon­
védségi intézményt, immár kénytelen volt kehi - 
röl leszakítani a Hentzi-szobornál történtek miatt, 
miért is annul nagyobb szeretettel ragaszkod­
nak a másik eszményképükhöz: a népnevelés, a 
kultúra minél lelkesebb előmozdításához. Ép üzért 
szívesen hoznak számára még áldozatot is. Part a 
zajos tetszésnyilatkozatai közt jelentette ki, hczy 
a magyar nyelv és a nemzeti állam kiépítésének 
ügyében a legszélsőbb sovinizmus álláspontját 
foglalja el, mert a nemzeti allarn megteremtésé­
hez vaskéz, hajthatatlan erély es liatarozoüsag 
szükséges. Mar pedig úgy ő. mint partja, a nem­
zeti államot akarjak megteremteni. Budát le'kes 
beszédéért a függetlenségi párt élénken 
éljenezte.

Komjáthy Béla tényes érvekben gazdag, de eg - 
ben szigorú, és a kormányt kegyetlen élességgé; 
elítélő beszéde volt ma mind a mellett a nap 
eseménye. Minden szavából, minden mondataboi 
az ideális hazaszeretet, a nemzete iránt érzett
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rajongó lelkesedés lobogó lángja csapott ki, de a 
keserű érzés fojtogató füstje is a miatt, hogy 
bár látjuk fajunk veszedelmét, szinte napról- 
napra, nemcsak nem igyekezünk azt teljes erőnk­
ből megakadályozni, hanem a legégbekiáltóbb, 
sőt buta közönyösséggel nézzük. Tételről tételre 
kimutatta, mint válnak a magyar állam eszméjé­
nek ellenségeivé a nemzetiségek közül nem­
csak azok, a kik eddig sem voltak valami hü 
eáfárai, hanem azok is, a kik eddig legmegbízha­
tóbb barátaink, a hazafiság dolgában egy test és 
lélek voltak velünk. Fájdalommal konstatálta, 
itogv a kormány, melynek pedig feltétlen köteles­
sége volna olyan politikát követni, mely a magyar 
fajt erősítse és jövőjét biztosítsa, alig tesz ez 
irányban valamit, mig a nemzetiségek mindent 
elkövetnek, hogy úgy más, mint különösen kultu­
rális téren fajukat izmositsák, erősítsék. Kímélet­
len gunynyal, de találóan jellemezte kultúrán­
kat, a khinai pagodához hasonlítva azt, mely­
nek sok tornya, csengő-bongó része van, de 
alapzatának erejében nem lehet megbízni. Sorra 
vette összes kulturintézeteinket, és az éles figyelő 
szemével festette meg azoknak éppen nem tetsze­
tős képét, majd végül markáns vonásokban jelle­
mezve a román főpapok hazaellenes aknamun­
káit, kijelentette, hogy a költségvetést nem fo­

gadja el.
Zugó éljenzés és sokszoros helyeslés közt fe­

jezte be Komjáthy remekül felépített beszédét, 
mely nem csak parijára, hanem az eg 
mély hatást tett.

A vitat holnap folytatják.

11.
Elnök-. Perezel Dzsö.
.Jegyzők -. Molnár 

Tóth lános.
A legutóbbi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja a kolozsvári kir. főügyésznek felter- 

iesztrsét, ir.elyiyel a büntető törvénykönyv -'.9 S-a 
értelmében felhatalmazást kér Gárdus Juon I orda- 
Aranyns várniegvebeli Mohács községi lakos részéről az 
országgyűléssel szemben 
léi megtorlására.

házra

Antal, Dedovich György,

dküvetett nyilvános becsüietsér-

A ház a felterjesztest javaslatlétei végett az igazság­
ügyi bizottsághoz utasítja.

Következik a napirend : a földmi vei esi tárcza költ­
ségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Cróí Széchenyi Aladár: A lótenyésztés ügyével 
foglalkozik. Mindaddig, mig világrészünk a fegyveres 
beke kétes áldásait élvezi, a jó lónak értéké nemhogy 
csökkennék, hanem emelkedni log és ezáltal tenyész­
tőinknek mint e sv állandóbb jellegű jövedelmi lorrasat 
fogja képezni. Fontosnak tartja, hogy lótenyesztesunk 
hátas ló produkálására fordítson legtöbb gondot, mert 
a legjobb lúvevü ma úgy a beilólui, mint a kudoldi 
hadsereg. Legjobb huszárló a magyar !o : az angol teli 
v..vtő! szármázó félvér. Ezt konstatálták a franczia-poros: 
háborúban. A íöldmivelésiigyi miniszter tehat ne térjen 
el a Kozma Ferencz irányától. A kisbéri allambii tokon 
feltétlenül lentartandónak tartja a tehyur-tenyesztes, 
habár nem is oly nagy mértékben, mmt edoig. A Nonius 
és Gidran-faj beváltak : tar volna azonban az amerikai 
ugetőket behozni s azokkal keresztezni, mert eze a 
lo'vak, mint gróf Gyulai Adolf jelenti, k,valóan _koc»i 
elé és nem nyereg alá valók. Xégül az allaudo loava u i- 
zottságok számának a szaporítását es a. had.czelok. a 
alkalmas lovak átlagárának tölemeleset ken.

Darányi Ignác* földmivelésügyi miniszter: Egy eleit 
gróf Széchenyivel a tekintetben, bogy a kisbéri tehver- 
méuest iparkodni kell számban redukálni, minőségűé,, 
pedie emelni. Már is történtek kiselejiezesek 
helyében részben kiváló anyag vásároltatott 
mennyire becsülik a Kis-Nonius ménest, igazolja aj, 
hO"V Gödöllőn egy második Kis-Nouius menest áhítottak 
fel Figyelmeztet, azokat, a kik a lótenyésztés iránt 
érdeklődnek, hogy keressék fel a mezőhegyes, mene t, 
„.elvet a külföldiek igen gyakran iolkeresnek. -\acj 
gyönyörűségükre lógnak szolgálni az ott látottak es

UPA potlovazasok kérdésére nézve jelenti, hogy e tekin- 
1._ i.^ur.-vndnisvtpr a delegáczió alkalmával oda

milliárd haszon nélkül lefolyó víznek elvesztegetett ereje 
által is 170 millió korona kárt szenvedünk. Hol van a 
Tiszának és mellékfolyóinak kihasználása ? Körülbelül 
60 millió koronára tehető az az összeg, a mit a terme­
lés, az ipar csak száliilási megtakarításban nyerne. Az 
erdöhozam is sokkal jobban volna kihasználható és az 
erdőültetés sokkal gyorsabban és jobban volna keresztül­
vihető. Különösen a nagy duna-tiszai csatorna kiépítését 
óhajtja, mert azzal az ország közgazdasága óriás mér­
tékben emelkednék.

Gróf Tisza István a Szamos szabályozási munkála­
tát sürgeti. A Szamos bal parti és Ecsedi-láp szabályozó 
társaság már többször felirt a miniszteshez a kisajátítá­
sok ügyében. De hasztalan. Felhívja a figyelmet arra a 
veszedelemre, a mely Sáji községnél van, az által, hogy 
a társaság által eszközölt dombátvágás szűk, keskeny.
E válságos helyzetében a társulat ügyét, mely a vidék 
lakosságának is életbevágó ügye, fokozott figyelmébe 
ajánlja a kormánynak, minthogy a Szamos szabályozá­
sát, illetve annak építési munkálatait, továbbá a kisajá­
tításokat a kormány úgyis elfogadta.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter : Bessenyei 
Ferencz beszédére reflektálva kijelenti, hogy maga is 
szükségesnek tartaná a Dunát és Tiszát összekötő csa­
torna kiépítését, de hát nincs rá jelenleg pénz. A mi a 
Duna es a Tisza közét illeti, szőlő gondoskodott arról, 
hogy a belvizek levezetésére, valamint öntözési czélra is 
tervezet készíttessék, olyan, a melyet az érdekeltek a 
maguk költségén is némi állami támogatás mellett 
elkészíthetnek. Már most az érdekelteken van tehat a 
sor, hogy kezükbe vegyék a dolgot. Az öntözési tör­
vényjavaslat tervezete ni.ir kész, és az érdekelt tarczák 
között most van tárgyalás alatt. Tisza István beszédére 
vonatkozólag kijelenti, hagy elismeri, hogy a hzamos 
meder szabályozását és az átvágások építését az allam 
magára vállalta, hogy azt fokozatosan eszközölni lógja.

kérdéses átvágás építése körül szólónak különösen a 
kisajátítási kérdezek okoztak aggályokat. Nincs fogalma 
arról a hazunk, hogy kisajátítás czimén az egész or­
szágban micsoda számiakat csinálnak (Úgy van . jobn- 
elöl ), ozy, hogy vannak emberek, a kik ebből élős- 

tödnek és ilyen kisajátítások által szegény emberekből 
gazdagok lettek, ugv, hogy meg kell gondolni, vájjon 
nem lesznek-e szükségesek törvényes intézkedések e 
részben, hogy az itt uralgó visszaéléseknek eleje vetes­
sék. A jelen esetben akadt birtokos, a ki holdanként 
átlag HAJÓ koronát kért. Megtörtént azonkívül az is, Hogy 
ott, a hol egy komp elég lenne, hidat követeltek, a melynek 
építése 4U0.U0U koronájába kerülne az államunk. Hogy 
a Szamosra milyen sokat áldozott a kormány, bizonyítja 
az. hogy a költségelőirányzat egy nagy reszel a szanio» 
medrének szabályozására fordították, a .,odrog, v.ig 
szabályozásának rovására. Ezt nem azért hozza fel, 
mintha mm látna szükségesnek e kérdés rendezését, 
hanem azért, hogy a nép lássa a kormány jóakaratai 
és méltányosságát. Teljesen osztja felszólaló grol lisza 
1st, n nézetét s iparkodni fog, hogy a kérdés mielőbb 
rendezessék.

ti szőlészetnél és borászatnál
Barta Ödön r..mulat arra, hogy az úgynevezett 

a-rár-kölcsünök folyósítása bizonyos pénzügyi behatások 
következtében nem volt elég gyors es akadalytalan. 
Rátérve a szőlők rekoustrukeziójának kérdésére, hangsa- 
Hozza, hogy az amerikai szóló termelésével csak úgy 
érhetünk czélt, ha a mellett intézkedünk az irant _

iránya szőlőművelésben gyakori.állag kiképezett

ezek
Hogy

liogy az uj — , , ...
munkások sorege álljon minden hegyvidéken az o.pu»/.- 
I,,;t szőlőt felújítani akaró szőlőbirtokos rende.kezesere; 

ak számban kell több munkás, hanam az okszerű 
lesre a számon kívül még sokkal nagyobb 

szükség, de azt kell tu- 
,-ztalniá, hogy ebben az irányban, hogy tudniillik a 

munkás szakértelemben növeltessék. egynltalaban nem 
a szükséges mcglrlelő intézkedések. Usz- 

érdés azzal, hogy a uui inunkasképzés a 
nincsen kellőleg istápolva. Nem 

:olv.i, hanem a szőlő szakképzés 
is elmaradott, azért, mert sehol sincsen olyan intézmény, 
hol a munkás más k.-.r.i nélkül kiképezhetné magút. 
Erre egyedül es kizárólag a földmivelésügyi miniszter 
hatáskörébe tartozó intézkedés
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niegniii
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A lüld- 
tulzusba

leiben a hadügyminiszter a delegáczió 
nyilatkozott, hogy az állandó Ióavato bizottságok műkö­
dését fejleszteni kivonja. Végül kinyilatkoztatja 
rikai lovak kérdéseve vonatkozólag, hogy 
vért az állami tenyésztésbe bevinni nem 

A ház a tételt elfogadja.
.j gazdasági tanintézetek tételénél 
Sámuel Lázár : A mezőgazdaság fejlesztesenek es a 

termelés jövedelmezővé tételének egyik .egliathatosabb 
eszközét a gazdasági intézetek szaporításában vs a 
mezőgazdaság, ismereteknek minél szelesebb sörben való 
tt-rieszté-ébeii latja. Kp ez okból szükségesnek latja löldmtves iskolák'szajLntaso, Most csak üzen.kot yen
iskolánk van és a növendékek szama is igen Leve., 
mert a 300 korona évi dijat nem .gén bírjak meg - 
ide utalt kisemberek. Ezt az évi tartásdijat egy.zeii -
ti kellene törülni. . . , . . ,Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter : Azt, h - 
a lóklmivtűési iskolákon a tanulók a tartusért semmit 
se fizessenek, igazságosnak nem tartana, azok a szeg ») 
fiuk a kik az iugveues tartásra utalva vannak e, a kik 
ói tanulnak, alapítványi és ösztöndíjas hely« levch 
ug, sem fizetnek ; de vannak igen jó modu Bézdak, a 
kfk a fiaikat oda küldik s hogy azok miért ne fizetné
nek, azt belátni nem tudja.

A főldmivelési iskolák egy néhány ev alatt 
zaiiorodtak. De tálán a földmives iskolákkal egyenlő 
értékkel és fontossággal bírnak az úgynevezett teli tan- 
tolvamok, mert azok igazán arra hivatvak, hogy gazda- 
3ági munkásokat képezzenek. Ilyen tanfolyamokban ped,„ 
mur az utolso esztendőben ‘2-400 dju vett re.zt. 
uiivelési iskolákat fokozatosan kel! fejlesztene 
esni itt sem szabad.

A ház a tételt megszavazza.
Az állattenyésztés tételénél
Gróf Andrássy Sándor : Az újabban megint nagy 

mértékben megindul, kivándorlás kérdésé, tette szóvá s 
azt fejtegette, hogv a kivándorlást iokép Bereghen,
b vas, 'azdálkou'as fejlesztése csökkentette, barosban a

munkabíró népének 23. bzepessegnek 22 sza- 
el az országot. Öt vármegyeben útlevéllel 

ténvle- 23""százaléka vitorlázott Amerikába a munkabíró
népnek. A kivándorlást apró-cseprő eszko'z“^‘ ''iega 
gátolni nem lehet. Nagyobb akcziora vaa^ *
mennyiben póthitelre volna szükség a = ,
lesztése végett, azt hajlandó esz megszavazni, hogyh a
mennyire csak lehet, a munkabíró er • .
úgyis hiány van az országban, visszatartsuk Magyar
ország számára. ... » i,v,,

Darányi Ignácz földmivelésügyi nnm=z ei . 
dor las kérdésé nemcsak a hazai viszonyokkal kapo»ola^ 
fos, hanem sokszor még inkább kapcsolatos 
fás százaléka az amerikai viszonyokkal, tuduii » 7
ha Amerikában a munkabérek tetemesen emelkednek, 
akkor csábító a kivándorlás es akkor olyanok is 
nek, a kik különben itt maradnának. Egyébiránt 
tíéssel foglalkozni fog.

A ház a tételt megszavazza.
A vízi munkálatoknál.
Bessenyei Ferenc*: Az öntöző csatornák és a viz- 

baszncsiláss kérdési vel foglalkozik. Hangsúlyozza, hogy 
««künk úgy a gazdaság mint az ipar fejlesztése erdeke- 

„üksé'üqk van öntöző csatornákra es kötelességünk 
a ,iz hasznosítása kérdésével foglalkozni. Addig nem 

teljesnek a főldmivelési poétikát, míg ez annak 
tar Í keretébe its nem lesz hozva. Vizünk van elegendő, 
Magyarországban tiszta csapadekonként körülbelül 90 
« köbméter viz loiy le hasznos,tas neikul. Ha
mUiláro ^ teszét tuunánk Hasznosítani, 3
eDnv hattár'bőidet bírnánk »ele öntözni, a melyből, 
znilfió hekta ° hu?0many,.t 90 koronával számítjuk.
^■MŰrnm'ókoronaösLg áll«, elő. De a 00

egyiüeig szöloiiiUnkások kiüi'pzoscrc 
forgalomba bocsűtattassi.k.

Kéri a minisztert, hogy a Tokuj-hegyaljátó! észak­
keletre fekvő hegyvidékek déli fekvésű lejtőit szőlőléié- 
pékkel Imiit-amott lássa el, hogy az a kornyékben 
munkás nép, azokon a helyeken a maga körében meg­
tanulja a szőlűtnunkát, a melyben való Kiképetetese reá 
nézve örök időkre megfizelhetetlen kincset képez, mert 
a szölőmunkast Magyarországon ma úgy fizeti», mint a 
legkiválóbb gyári munkást.

Felhívja figyelmét arra, hogy az agrár kölcsönök 
hatása alatt czyes hegyvidékeken a parlag szolok, a 
mr*lvek a régi időben beültetett korukban is alig érték 
el az L00 irtot holdanként, most az ;.gr.u kölcsönök 
hatása alatt megindult szőlőfclujitási mozgalomból kilo- 
lyóhitr 300 forinttól 1000 forintig menő értéket értek el. 
Ez oda vezet, hogy a kisbirtokos minden áron igyek­
szik földjétől megszabadulni a nagy teher miatt. Ezen 
okvctetlen segíteni kell.

Vé-Íil egy kis házi ügyet akar elintézi a miniszterrel. 
A Ätztet', mtdon az tliaUnos vitában szoló twstde- 
vel foglalkozva, annak részleteit kritizált r, azt mondotta, 
jöjjünk először tisztába. Barta képviselő ur azt mondja, 
ho-v csak az a párt (a jobboldalra mutatva) a libera- 
liznius birtokosa : csak azt a pártot lehet liberálisnak 
tekinteni, a mclvhez a mmiszl- r ur tartozik i Ej meg­
köszöni szólónak azt, hogy ízt a bizonyítványt a hbe- 

;-l kiállította, de egyúttal a t 
ki azok is, a kiknek 

ntózi ezt ;t t;»Ti-iv.- t. -X iiiiniszt- r 
•L szóló IV Ív,.-tett, 
tiiccri.it alkalma-

Darányi Ignác* földmivelésügyi miniszter: Azután, 
hogy rontsa el a dolgát a mezőgazdákkal. A mostani 
felszólalásának pedig az az alaplenorja, hogy rontsa el 
dolgát az egész parlamenttel. Ezt nem teszi meg Barta 
kedvéért.

A ház a tételt megszavazza.
A kincstári birtokok és fürdők tételénél 
Zeyk Gábor: Megemlékezve a vízaknai fürdő el­

hagyott állapotáról, arra kéri a minisztert, vegye gond­
jaiba e fürdőt. ..................

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: Elismeri, 
hogy a vízaknai fürdőn nagyon sok javítani és 
fejleszteni való van. Iparkodni log azon, hogy azt ma­
gasabb színvonalra emelje.

A ház a tételt elfogadta, úgy szintén a meg hátralevő 
összes tételeket is.

Következik a főldmivelési miniszternek a ko.ozsmo- 
nostori eazdasági tanintézet területének biztosítása ér- 
dekében"az erdélyi római katholikus státus igazgato- 
tanácsával kötött csere-, illetve haszonbér! szerződésekről 
szóló jelentése.

A ház a jelentést tudomásul veszi és azt alkotmányos 
hozzájárulás végett a főrendiházzal közli.

Elnök : Ezzel a földmivelésügyi tárcza költségveté­
sének tárgyalása be van fejezve. (Éljenzés a jobb­
oldalon.)

Az ülést öt perezre felfíggesztem.
Szünet után.

Következik a vallás- és közoktatásügyi tárcza 
költségvetésének tárgyalása.

Elnök jelenti, liogy a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter betegsége által akadályozva lévén jelen lehetni, 
a költségvetés tárgyalásában Zsilinszky Mihály állam­
titkár fog helyetteseként résztvenni.

Lehctzky Antal: Hangsúlyozza a felvidéki lot nem­
zetiségi hazaliságat. Ezt a népet meg kell tartani a hazait 
Ságnak. Néhány ellenséges indulatit igazgató aknamunkája 
ellen az iskolák vannak hivatva küzdeni, elsősorban a 
népiskolák, melyeknek fejlesztése körül ne ismerjen pi­
henést a kormány, de hagyjon benne szerepet a közsé­
geknek és a felekezc-teknek is. A mely község, hitközség 
az anyagi viszonyok mcstohas.-ga miatt nem tarthat a 
maga erejéből iskolát, ott az állam segítsége el ne ma­
radjon. Az allam tekintélyét a kulturális áldozatok job­
ban növelik benn és künn, mint barmi egyéb. A költ­
ségvetést elfogadja. (Helyesles a jobboldalon.)

j3oda Vilmos : A közoktatásügyi tárcza keretében 
kifejlő vitát lényegesen megcsonkítja az a körülmény, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi minisztert a tárcsám- 
nak tárgyalásában való részvételtől betegsége visszatartja 
és igv szándékáról, ti iveiről, programiját ól nem nyi- 
latkozhalik. Várijának mindig volt két dédelgetett ked- 
veneze, a melyeknek támogatására mindig készséggel 
szavazta meg a szükséges anyagi eszközöket. E két 
hazafias cszmenyk- p a népnevcles előmozdítása es a 
honvédségi intézmény fejlesztése volt. Azóta a hagyomá­
nyos politika egyik dédelgetett kedvenc,züket elvitte a 
Hentzi-féle harczos-emlék felavatásának ünnepere es 
meghajtotta vele zászlóját a gyűlöletes szobor elolt. (Úgy 
van 1 Úgy van ! a szélső baloldalon.) Alaposan kiáb­
rándulták és meggyőződtek urrói, hogy az az intézmény, 
a melyet kötelességüknek tartottak minden eszközzel 
támogatni, ma mar nem olyan többé, a melyért lelke­
sedni kell, az már nem a törvényben biztosított, de 
sz- lencsésen elkobzott magyar hadsereg magva tonbe, 
hanem a közös hadsereg szerves része, a melyért külön 
áldozatot hozni alig érdemes. (I.gy vau ! Lgy van . a 
szélsőbalon.)

Megmaradt a másik eszményképük. Szívesen szavaz­
zak meg a szükséges anyagi eszközöket arra, mit a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter tervez, hogy tudni­
illik a mull évben már müküuott 2ÜU uj állami nép­
iskola 300 tanítója mellé, újabb 300 tanítót kivan 
alkalmazni, sőt tovább menve, a folyó évi szeptember 
havában uiolag felállítandó 200 uj állami népiskolához 
szinten 300 tanítói állast szervez. Úgyszintén helyeshk, 
h0gy a nem állatni iskolák lejlódéseuek czuljabol 
2,100.000 koronát kitevő segítség kiosztása szerepel a 
költségvetésben, mert eszközül tekintik ezt arra, hogy a 
nemzeti állam kiépítése hatványozott lépésben haladjon 
előre.

Azt is üdvös dolognak tekinti, hogy a miniszter 1 el­
tarolta a tanítók házának ügyét es erre a czeJra 
200.100 koronát vett fel a költségvetésbe.

U-vszintón elfogadjak az állami és nem al,ami kö­
zépiskolái;, valamint egyéb kulturális intézmények sfgc- 
kezese czimén lelvett költségvetési többletet, es az eg esz. 
3 7Í.7.274 koronából álló emelkedés allagauol csak 
azzal az egvgyel nem tudnak megbarátkozni, a mely a 
központi igazgatás tételénél fordul elő, mert ebből mintha 
a burcaucra'izmus szele érintene. (Úgy van 1 lgy van ! a 
szélső baloldalon.) Felöleli beszédében a Középiskolai 
tanárok érdekeit és felolvassa a tanáregyesületnek a 
fizetések rendezésére vonatkozó memorandumai es az 
abban foglaltukat a kormány figyelmébe ajánlj.«.

Kijelenti, bogy a mi a magyar nyelv természetet és a 
nemzeti állam kiépítésének nagy ügyét ■illeti, a legszel- 

liásjioutjTt i'i-’lulju ül. l laiuiik hulyoslcs 
Mi i t citi v- sztvlt módúak, cred­

its törek vi­
szi v vei ugyan, dii leiünkén vs tapoga- 

kis akadálytól vi-.-zariadva és azt kmil- 
1, mint a nemzeti állam 
/közökkel nemzeti államot

faj veszélyben van, erre az országban nagyon kevesen
r6&g<ÁÍll£llti

Sokan azt mondják, hogy miért festünk rémképeket a 
falra ? Miért állítjuk, hogy a magyar faj veszélyben 
van ? Hiszen ezzel csak ellenségeinknek adunk erőt és 
gyengeségünket ismerjük be, De ennek tudatában is be 
keli vallanunk, hogy veszélyben van, mert csak az 
lehet erős, ki ismeri a bajt, annak gyökéréig hat, nem 
titkol semmit önmaga és mások előtt, hanem a baj 
gyökerét keresve összeszedi erejét, hogy ettől a veszély­
től a fajt, a nemzetet megmenteni képes legyen.

Kimutatja ezután Körösi József statisztikája alapjan, 
hogy a felvidéken egész sereg község, mely még nem 
régen tiszta magyar volt, ellótosodott, s egyben rámutat 
arra, hogy Bars vármegyének bizottsága is feljajdult es 
az egész országhoz fordult, hogy igyekezzék hatart 
szabni az elnemzeliesedésnek, a mi bizonyítja, hogy 
fajunk veszélyben van, és ez a veszély nem o yan kicsi.

Mi volt ennek az oka? Az, hogy olyan könnyeden 
vettük a magyarság ügyét, azért, mert elbizatodottak 
voltunk, mert századokon keresztül soha a kormányzat 
szelleme nem volt magyar, mert olyan helyen es olyan 
hclvről igazgatták azokat a községeket, a hol a magyar 
állam eszmének lelkesüllsége nem volt meg. De nemcsak 
a múltnak hibája ez, hiszen ebben a szazadnan is 
előttünk volt az a lelkesedés, a melyet a 80-as evekben 
a két tót vezérnek, Safariknak és Kollárnak erős Küz­
delme keltett fel, láttuk, hogy a pánszlávizmus után 
megteremtődött a panruszizmus, láttuk, hogy a toeue- 
ralizmus eszméjének terjedésével a cseh és lót egysrg is 
megterem telelt. Irodalmi dolognak nevezték ezt el, de 
irodalmi nemzedék nevelésével és stipendiumok alapítá­
sával igyekeztek a magyarság ellen irtóhadjaratot indi- 
lani és" a mikor kormányzatunk a kezében levő eszko- 
•zökk“l és hatalommal nem igyekezett ezeknek törekvéset 
visszafojtani, mikor az előtt csak Turócz Szcnt-Martou- 
|,an volt egy fiikusa ezeknek a törekvéseknek, akkor 
ma mar Eiptó-Szent-Miklóson egy sokkal alkalmasabb 
helyük van, a hol fegyvert igyekeztek es igyekeznek 
kovácsolni a magyar nemzet megrontására.

Ez csak egy része az éremnek. U-j nézzük a huny- 
váczok dolgát. Ez előtt erről nem tudtunk semmit, de 
a =untovai eset megmutatta, hogy ók is a magyar 
állam ellen törekednek. Nézzük a szerbeknek minden 
alkalommal megnyilvánuló ellenszenvét a magyarHaj, a 
magyar allam ellenében. Nézzük a németeket Míg a 
n-inelek azelőtt Sopron környékén és a Lan itlian 
hazafi lelkesedéssel igyekeztek a magyar allameszmcnet 
szolgálni, ma már hol vagyunk ? A bánáti svábok meg 
eddig hazafiak voltak, nem igyekeztek törni a magyar 
állam, a magyar faj ellen ; ma mar onnan származóit 
fiatal emberek, a kik a magyar középiskolát veg-zte», 
Becsből felhívást intéznek a magyar faj ellen; es azért 
mi mégis azt mondjuk, hogy hiszen majd csak vala. yí 
lesz és nem akarjuk átlátni azt, hogy a magyar t-'J 
nagy veszélyben vau.

L)e van iné^ c-gy más oldal, a liul ez a veszély
ez az olálisagnak az elóhaladm

talán

haloldalon.) Szakítsunk

van meg
még imminensebb 
(Ugv van ! Úgy van
m.,r" egyszer azzal a feltevéssel, liogy a roma* 
noknak lell'-pését, terjeszkedését, intellektuális erejüknek 
növekedését csak közigazgatási utón vagy esetleg perek­
kel lehet megoldani. Nem olyan kis kérdés,ez a román- 
kérdés. Nagy hatalommá nőtt mar ez az olahság velünk 
szemben, fajunknak hátrányára. Mig a 17. szazad végen
Bárányt es 11 vesi je/.>n»Mk '> '---- 1 7 .

^,üUU.UÜÖ az oláhot szama. Mar 
^onUülkozúua ejtse a 
k azt, hogy azok a 
óriási lépesek kei hu* 
hogy ezelőtt 2-i—ÜO 
s ksvulls iirosuk voltak

ben, mit lát a mi hadseregünkben ? Azt látja, hogy 
annak a hadseregnek szelleme nem magyar; hogy a 
hadseregben az exkluzív magyar szellemben nevelt 
férfiú egyáltalában nem érvényesülhet. Ez neki előmene­
telében akadályul szolgai. Ha látja azt, hogy a had­
sereg, a melyet mi tartunk fenn, létével és szellemeve, 
mintegy ellentáll annak, hogy oktatásügyünket is helyes 
irányba tereljük, akkor ugyan el lehet-e várni a magyar 
néptől magától, el lehet-e várni azon népektől, a w 
nem is ezt az anvanyeivet bírják, hogy a magyar mlam- 
esztr.e iránt, a melynek leghatalmasabb szerve ilyen, 
bizalommal, szeretettel és odaadassa! viseltessenek ? Hi­
szen mindenütt, a hol a polgárok a haza jólétén lel­
kesülnek : minden országban, a hol a nemzeti erőt 
fenn akarják tartani és a nemzet predomimms szerepet 
biztosítani akarják, rendesen a katonai oktatás, a katonai 
nevelés szellemét mindig a nemzeti gondolat és érzelem 
legbensőbb világából kell, hogy vegyék. Hát államtitkár 
ur, hiszi-e, hogy a katonai nevelést oda tudja módosí­
tani, hogy a magyar állam eszméjének szolgáljon vele . 
Vájjon hiszi-e 3 egyáltalán van-e ereje, hatalma arra, 
hogy ezt a nagy szervet, a mely az erőnek kifejezése, a 
mely bizalomkeltő, a mely talán még az idegen nem- 
zetisegüek rokonszenvét is képes volna felénk vonzani, 
képes lesz nemzeti oktatásunk szolgálatában felhasz­
nálni. Bizonyára nem.

A miniszterelnöknek eiső sorban épen a kultúra téren 
kellene működni, mert ez a legbékékésebb és legbizto­
sabb talaj arra nézve, hogy a magyar állameszmet 
megvalósíthassuk, mert a kultúra teremti meg 
minden állam életének és minden modern ál­
lam eleiének feltételeit. De mi csak beszelünk, azon­
ban tenni nem vagyunk képesek. Gondoskodtak arról 
azok az államlérfiak, kik a 67-es kiegyezést megkötötték, 
bogy c terei) nekünk csak a beszéd legyen mindig 
feladatunk. Mi a Ii7*es kiegyezésben nem biztosítottuk 
magunknak a jogot, hogy ezen a tiren mindnyájan 
lelkiismeretesen és helyesen működhessünk és alkothas­
sunk. Olyan talajt adtak nekünk, a melyen a magyar 
kultúra Iáját biztosan elültetni lehetett, de egv más 
hatalom és törekvés tartotta kezében a hatalmat, hogy 
az a fa, ha elültetjük is, valahogyan az égig ne 
nójjön.

A nemzetiségi törvényt, a mely annyi rossznak, annyi 
Hajúak a kuí forrása, a máz var nemzetre reá oktrojálták, 
azt :i lo m-var nemzet csak kényszerűségből alkotta mag. 
Az 18ü7-iki kiegyezés <:s az azon alapon aíkotoit lürvé- 
nyék nem kötik-e meg a kezeinket hogy úgy járjunk 
I í, a mint mi azt helyesnek és üdvösnek tartjuk f E 
l-kinletii'.-n felhozza a brassói iskola ügyét, a iio: csak­
ugyan abba a helyzetbe jöttünk, hogy kénytelenek 
voltunk olyan megalázó, n- nizeti i-- s::k- argónkét í- ’-arő 
és saját nemzeti érdekeinket lábba! tt-.podó kiegyezést

Széli Kálmán miniszterelnök: N-.-m így van ' 
Komjáthy Béla: A miniszlcrcmök más nézetben 

vart. Ez kötelesség; is neki, mert minden mber első

Írtak össze, ma mar 
maga a tömeg is keii, hogy 
nemzetet, hat még ha mérlegcljü 
műveltség szempontjából milyen 
laduak előre, ha latjuk azt, 
esztendővel úgyszólván csak i-gv- t
azok, a kik tudományosságra és műveltségre teltek szert 
és ma már egv óriási tömeget tesznek azo„.

És mindezek a dolgok veszélyesebbé válnak azért 
mert ma mar nagy szellemi érövei is rrudeikeznek. A 
románok a tudományt is igénybe vették, kepese» voltak 
a történelmet meghamisítani, képesek voltak - tudva 
— álneveket teremteni azért, hogy románságukat eiobbrv 
vihessek. (Igaz! I gy vau ! a szélső baloldalon.) Es a 
dákúromamzmus átment a nép leltébe és verebe : azt 
hiszik, hogy ők a dicső rómaiak utódjai és mar szü.e- 
tésétói lógva azt hallja az a gyermek, liogy ez a löld a 
tied, ez a föld őseidé volt, a magyarok csak elraoollak 
azt tőled es csak bitoroljak azt.

Érdekes, hogv mindezeket a dolgokat magyar ■ inbe- 
rek csináltak. Ott van például Klein Sámliét, Sinkai, 

kik cisóh-n állapították meg, hogy mi bitorlók 
nemzeti (.-saladnak voltak sarjai. Midőn

ma- 
püs- 

-h

kézzel
tüvtén-

eit-rneuk
De

terem-

Major, a 
voltunk,

söbb sovinizmus 
a szélső baloldalon.)

nem kepis törekvésnek tcknni azt,inénvt felaiv
mely. hazafi;
túiizva
g tv ’akar
kiépitése, nit
még í* oiia sf
a szélső lial*
oktat. sí kor
érti a!lattá a
helves-lés a

u.agy,
Hora es Klosza a magyarok ellen segítségét kerti- 
gy.,1- ember volt a támogatójuk. Jött a nahmslai- 
püks g, majd a nagyszebeni gór. keleti, a nagyváradi 
görög" katholikus püspökség. K-Vőbb a_ szauio.-njvári cs 
lugoíl görög katholikus püspökség. Újai.!,au az aradi, 
karánsebesi zörög keleti pü.-j.öccg, mindezen püspöki 

intézetek, iskolák, gimua- 
lelkesedve iicm/.'.1-

uicgyi kücB i'üglün pHpi uw-, 
ziumok fclctkcztck ts azon puspnktt 
tisvgiikúit, fejedelmi alapitvaiijukkal 
(illám 
lattá 
hogy 
gudto

ig vokeztek etómoz* 
románság ügyet; a magyar ^ allam p dig ezt 
tudta, a nélkül, iiugy - gy lupést tett volna arra, 
magyar áilatnuszuiul t iuóbre vitte volna és vii- 
roman liatalmakal nagyra HÓD'

rálizmus s z cm pontján o
mondja, hogy küsr.öni'*k me 
oldalán ül. Hat szóló 
a hely it, hogy azt a kérdést, a n 
részleteiben feltárta volna, át hanta

kérdést áthárítani. A minis/.- 
. . . Italában nem jelölte meg 
fórumban, a melyre alkalmazva

liberalizmus
és a mely genii lobogónak 
mindenféle visszaél

zott és ide igyekezett azt 
tér nem jegyezte meg
azt a tényezőt ebben ; ... . ..

oly álén kihasználása ellen tihakozott 
V kinlvén a liberalizmust, 

szab idon űzhet.

mely
. me;

jelszavának hangoztatásával 
holott a százados történelem 

igazolj -k, hogy a 
-kvz, liajthatatian 
határozottság az 

van 1 Lgy van! a 
hg Livanju c pohtiuU tűrni, 

német nyelv Kötelező tan* 
l ev van ! u szélső baloldalon.)

iio;c J számtalan

lakosság 
/alt-ka hagyta

-\ miniszternek ezen vonatkozás it csak politikai vonat­
kozásnak tekinti és minthogy nem hiszi, hogy a miniszter 
kifele beszélne, azt kell hiún.«, hogy a fórumnál! beszel 
"ók j-y konstatálja, hogy a mínisztei egy pártot, a meiy 
liberális párt neve alatt évtizedek óla kormányozza ezt 
az országot, ilyen váddal illetett. Ezt szülő ellenzcK, 
álláspontjáról teljes joggal felteheti. A miniszternek igen 
kényelmes útja lehetett volna, azt mondhatta volna, hogy 
ppccalnr ultra et extra muros. de a liberalizmus olyan 
köpönyeg, a melyet felvehet magara akart 
}l0«ry azt nekünk megengedik azok, a kik ezr 
őrizni hivatottak. .X nuni^zt* r azonban nem 
hanem azt mondta, hogy annak a partnak fgyc lu.i 

a liberalizmus. Hát az a liberalizmus, a 
miniszter előbb megemlékezi tt, részükről nem 
tétetni, azt nein vindikálják maguknak. He 
párt vindikálja és vindikálta mindig maga- 
liberálisnak tekintessék olyan értelemben,

’ édel

félté vi 
1 zászlót 
ezt tette.

privilégima 
melyről a 
fog vitássá 
igenis ez a 
nak, hogy

olyan nagy eszm< 
megvalósítani. Ily c
senki meg man csmall. (Lgy van. Úgy van. 
hidalom) Kijeh.nl:, hogy nein c=up <n a kuz- 
m..r.yzatra von.aí. •>.tatja e s. av.nl, hanem 
7 (.g, sz kormányzati politika!, mely (Lienk
szélső baloldalon.) ürukköu-üiökkú u meg* 

alkiiv-JS, a törclmesség jelszavának hung- 
kíván nagy dolgot vé-gezn

a nagy icinzct L ism-it p 'ld-i 
nemzeti allam megteremt, fh-z vu 
eielv t-5 minden akadályt legyőző 
egyedüli eze-ihoz vezető eezköz. (Úgy 
szi'l-ő baloldalon.) \ - g y u 
bogy a magyar iskolákban 
t ugv 1 eV' ll y (Lgy vall 
Meddig kivan szemét hunyni az elolt, 
iskolája van Magyarorszagnak, a 
biztosított magyar állami ny -ív ' 
nevetséges kis mértékben tanultjuk V 
hogy a német nyelv lud.isa szükséges 
gulásn

_I„1.\ot-i u-iiirv/nniauttu uicüií»utvu«.**-i
k akkor 

a nyelvismere- 
mostani nemze- 

türtenelmi hivatásának, ha 
általánosította az államnyelvet. A magyar nyelvet tér- 
jvszteni és ugyanakkor minden téren a nemet nyelvet 
tanítani, «. Zeitté vesztett dolog.

Na«y elismeréssel szól Boksics Gusztáv legújabb 
müvéről és sajnálja, hogy Beksics nem élt cs 
szé-t eszméit mar száz cv
tekintenénk a busz millióból álló magyar nemzetre 
ábrándkt-p gvanant. Nagyon helyesli, hogy

<1.1

A románok e-lórclialadása mind -n 
volt. Először műveltséget szereztek 
szór kezühb ■ vették a vagyont, 
fuj veszélyben vau. S ii. 
k-11 keresnünk az utat 
eszközök-1, hogy ez'-n v 
fajt meg tudjuk menten 
oldalon.)

Egy bang : Ez a mód az
gttlenség !

Komjáthy Béla : A magyar éti lám 
nemi e d; ennek, de minden kormányul 
kell követni Magyarországon, a mely 

rősiti és jövőjét biztosítja, figaz

ínyben észlelhető 
.-eukuuk, m.isod- 

I magvarTény, hogy a ni 
;az, akkor nekünk meg 
lot, fel kell keresnünk az 
il ezt a ncmz-'tct, ezt a 
nk hely-lés a szélső baí-

Ausztnáloí való tilg-

hol a törvény 
.-vállaltiban nem,

által
vagy

Illába mondjak, 
kelléke a boido- 

hitiba hivatkoznak általános műveltségi szem­
pontokra. Neki valtozliatatlan meggyőződése az, hogy 
előbb a nemzeti államot kc-ií megcsinálni és 
),u az már meglesz, fordítható figyelem a 
lekben rejlő műveltség kívánalmaira. A 
dék tökéletesen megfelelt

kormányának cs 
k olyan politikát 

a magyar hjt 
Úgy van ’.) A

leg .atalyosabh eszköze ezen törekvés előmozdításánál; 
i helyes kullurpoiitika. iN ein tart szőlő mind ént 
Utalónak és megmenthetönek helyes kullurpu.iUKa- 

eszküze a megmentésnek, de olyan, 
többi ágaihiin való minden cselek* 

meddővé válik, lia

nie

vpun

csak 
kormányzat

dón a népjogok kiterjesztéséről, a nép jogainak vedel- 
érői, a szabadság, egyenlőség es testvériség térének 
v prrv lenessel meghódításáról vau szó. (ügy van. i

midőn 
mérői.
pnry egv lépéssel meg la---- - - - - , .
szélső baloldalon.) minden egyéb tekintetben átengedvén 
a teret a liberális zászló alatt működő partnak L szerint 
a miniszter aposztrofalását, a melybe belevonta a Kossuth- 
pártot, nem számíthatja a legszerencsesebb sikerei közé,
F A tételt azérl nem fogadja el, mert azt egyik resztben 
kevesli, a másik részében sokalja. (Elénk helyeslés a
szélső baloldalon.) . ,, .. ...

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter;
Ödön azt mondotta, hogy az agrarkolcsönök 
alatt a még be nem telepített szőlőterülete- 
tetemesen emelkedett az országban. Igaz. de nagy e • 
dés volna azt hinni, hogy ez csakis az agrai kölcsönök

Utalt Barta a szölőmunkás-kepzes ugyere is. Erie 
azt válaszolja, hogy vau nyolez vinczellenskola es van 
más 43 állami szőlőtelepünk. Most van szervezés a alt, 
hoey minden állami telepen egyszersmind munkastan-

*°'VeKUl Bulla visszatért arra a kuntrovcrziara, a meiy 
közöttük fennállott és most minapi vadjait megtoldotta 
egy harmadikkal is. Akkor azt akarta, hogy szóló rontsa 
ef.z dolgát a pártjával és a liberális emberekkel.

I Bírta Ödön - Nem volt ez czélom:

elölt,
busz millióból 

0yananb Nagyon helyesli 
szakított azzal a rendszerrel, hogy csak 
vidéken állítottak állami iskolát. Egyik 
e-y czikkéből statisztikai adatokat olvas

hintette 
talán nem

Balta
hatása

értékében

mert akkor 
álló

kormány 
nemzetiségi 

fővárosi lap 
fel annak iga­

zolására, mennyire czéltévesztctt politika volt a nemzeti­
ségi vidékeknek uliami iskolákkal való elárasztása vs a 
magyar vidékek elhanyagolása. Szerencsére mo»t mar 
igyekeznek c politika bajainak orvoslására 
tatja, liogy — nem kiméivé költséget 
kiépíteni a nemzeti államot. A költségvetést, pártállás v 
bél kifolyólag, nem fogadja el. (Elénk helyesles a szélső
baloldalon.) , ,

Komjáthy Béla: Nem lehet egy nézeten Lchotzky- 
val, a ki azt mondta, hogy lehet az országban va.aki 
szerb, oláh, lót, vagy bármely nemzetiséghez tartozó, de 

lelkében édes magyar hazánk szeretőiében kei , 
oeyek legyünk. A szomorú és keserű tapasztalatok 

arról, hogy a magyar csak magára van 
utalva széles e világon és a magyarnak nem más 
nemzetek szereidében, hanem önerejében kell keresni a 
jelent és biztosítani a jövőt.

Egy szólammal akarja felszólalását bevezetni es ez 
az, hogy a magyar táj veszélyben van. Hajdanában, ha 
az orsjtág, a faj, a nemzet veszélyben volt, véres kardot 
hordtak körül az országban, hogy minden ember 
igyekezzék e megtámadott hazának védelmére sietni. Ma 
mar oda jutottunk, hogy mikor szóló és a vele egyfor­
mán gondolkodók kimondják a nagy szót: a magyar

Azt liungoz- 
— iparkodjunk

azért 
liogy
meggyőztek

val, 
hogy
vés, minden alkotás önmag.ib:t
annak a kultúrpolitika s«gitscgére nem siet. (Lgy van i 
L gy van 1 Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Egy 
öntudatos, hazafias, magyarságért lelkesülő Kormánynak 
iskolarendszerünket úgy kell telepítenie, oda te l töre­
kednie, hoey az nemzeti és faii feladatunk megoldásában
első rangú tényező legyen. (Helyeslés.) ....................

Két irányban szabad ezen kulturális missziót teljesí­
teni. Először abban az hányban, hogy a m rendsze­
rünk alkalroazkodiék egészben a század szelleméhez; es 
másodszor, hogy erét adjon m künk nemzeti poiitis.mk 
előbbre vitelében. Es mégis a.mi egész tanügyi Kor­
mányzatunk az iskola terén kizárólag a kozmopoIitiKiis 
iránynak hódolt mindenkor. (Úgy van! I gy van ! a 
szélső baloldalon.) «

Uz az oka azután annak, hogy nng Nyugaton a nagy 
nemzetek mind' n egyes alkalommal hangot tudnak adni 
intézményeikben es cselekményeikben, hogy a nemzeti 
eszmét képviselik, nálunk a magyar nemzeti eszme a maga 
extenziv erejével - - akarataval nagyon is alacsony 
fokra helyeztetett. Megczáfolatlon igazság, hogy az az 
i-azi nemzeti politika, ha az állami élet minden agában 
és intézményeinek mindegyikéiben egészen Kidomborodik a 
nemzeti karakter. . , , , ...

Arra a közbeszólásra, hogy el kell szakadnunk 
Ausztriától, megjegyzi, hogy ig°nis nem az elszakadás, 
hanem az összeköttetés,es annak aZ összeköttetésnek az a 
formája, a mely ma vau, bénitúlag hal a magyar államra 
arra nézve, hogy nemzeti politikát kepes legyen meg 
kulturális téren is kifejtem. UM»7-töl fogva a mindenkori 
államférfiak a nemzeti törekvéseket, a nemzeti vagyakat 

on alacsony fokra helyeztek, 
nem az volt, hogy ben*

sorban önmagát vtrdjc, mert őt a tények megvédeni 
nem fogjak.

Szeli Kálmán minN/.tereInuk : Deiiogy nem !
Komjáthy Béla : kurdi ; vájjon realizálva van-; a 

a törvény, a melyet Romániában m. ga.kották, vájjon 
beváltották-c azt az ígéretet, a melyet a miniszterelnök 
Ut ;lz ország színe előtt tett, hogy ide négy százalékos 
oláh rontét tV -rn ik j- lenni, azon me jál!upitoit ö=?zeg 
hiztosilásara r Szóló úgy vau eH.'sű v \ hogy .omátt 
kormánynak '’gjáltalában --szeágabau sincs* u, hogy ily 
rond?s forgalmi őszi."' , r. p- .ó rvutcl, járadékot tegyeu 
itt le, hanem a ‘«örvény aiapjan egy on»igácziót iug ki- 
üiiitani es azt elküldi a magyar kormánynak azért, nogv 
quasi pori óin lsének a nem/'-l széniébe*, íiojv csakugyan 
depón alva van, de a&t az ouhgacziól «.rtekcsiteni nem 
i hot és a kamatai minden évben külön szavazás aia 
kerülnek. I - lia t gyszór eszébe talaina jului anna»; a 
vornan kormány nak, hogy a kamatok kiszolgáltatását 
megtagadja, akkor a magyar kormány összetolt 
fog állani, nem tehetvén semmit, íriszen ha igy 
nek, abban úgy nem volna veszély, sőt ezzel 
azt, hogy csakugyan nem lenn. többe szubsencz.j. 
akkor IU1 történik r Akkor már jogalapot lógunk 
tűni arra, hogy az a Miklós-egyház, mely most is pert 
indított, de solu sem érvényesít hétté volna a román 
kormány elku, az uj jog «lapon meg lógja nyerni a 
per!, mert m i már más jogalapja van, tudniillik a két 
úriamnak beleegyezése, mely elismeri azt, hogy neki 
csakugyan magúnjogilag alapos követelése volt. Es enne* 
mi lesz. a vége ? Ugyan most sem sokat uy rünk, hogy 
leteszik az iiilampenztarunkúa az obiigucziót; de akkor 
aztán majd ruszés szerint tucuőrzes neikü« fogjak fel* 
használni a/.» az összeget, kivevőn az_ állami felügyeletet, 
ni, iy Magyarországon különben is mindenre Kiterjed.

l' .y vita továbbá szóló értesülve, hogy politikai okok 
béil, még pedig vizsgalat alapján a magyar kormány 
elhatározta, — nagyon li-.-Ivtsen — hogy a felügyelete, 
ki fogja teljesíteni n uviuz-iliségi iskolákra minden 
ír iuvóan ■ úgy vau értesülve, hogy ;*en ielogyeletnex a 
sz ni-zcli is' meg volt i.llapitta és egyszerre csak az 
egész elhatározás semmivé vált.

Széli Kaiman miniszterelnök ; Dehogy :
Komjáthy Béla N-.in r-.-atiz.iHak. Szóló úgy van 

értesülve, hogy azok a politikai_ viszonyok és okoz 
melyek a kormányt kcnyszcrilcíték, hogy igei 
felü rvcl'.li-t gyakoroljon, időközik-g iiivgszün!« 
kormány világosította fel ez iránt.

Szeli Kálmán miniszterein k ; l'gyan!
Komjáthy Béla : Mindazokat, a miket --«hó elmos* 

Jött, W lassies miniszter maga mondta a Képviselőiláz 
szín - - iutt. o maga mondta, iiúgy mee lógja tenni.

Szóit Kálmán miniszterelnök; Hát miért kételkedik 1 
Komjáthy Béla: Abban, a mit mondott, nem kétel­

kedik szóló, sót r. miniszterei nőknek sou i egy szavabau 
sem kételkedik, csak a cselekedeteit nem iába. V mit a 
kéz klalás,;gyi kormány M -,-yarorszag.m 1- it, auban sok 
üdvös, helyes dolog van, a mit részleteiben biraiva, 
cl,emel sse-1 vesz, de a mit, ha a maga egészeben néz 
és különös n a u -mzeti töruKvésc-k sz.müv -gén, arra a 
mcggvoződés.e jut, liogy abban valamely erősebb ve- 
zérlu.-fzmet, valamely gerinezét a közoktatási po’tbkánk- 
nak, a mely kell, hogy' a magyar államiságnál! megérő.

inaueiiriiva, feltalálni egyáltalán nem

a
erősebb 
Szólót a

mai felépi- 
odaadássat

ilioz, a melynek 
de alapzatanak

ntrálni 
-14 ezer köz-

ebbc-n az országban nagy 
A mi kormányaink törekvése 
nőnket a nemzeti szellemben erősebben neveljenek, 
inkább lemondásra tanítottak bennünket cs csakugyan 
eljutottunk odáig, bogy ez a mai allamjogt helyzet nem 
az elörehaiadasnak, hanem a lemondásnak a terrénuma. 
(Úgy van ! Úgy van ! a szélső balolnalon.)

Széles e világon minden államban a leghatalmasabb 
tényező a nemzeti állam kiépítésére a hadsereg mert az 
a nép, a melvik még a műveltség alantabb loki.n a.l, 
a hadseregben, mint az erőhatalom es a vedelem szer­
vében latja mindazt, a miben az állam ereje megteste­
sült. De mit lát nálunk a magyar nép, a mi véderőnk-

csere legyen

Az államban a kultúrának olyannak kell lennie, 
inxt a pyrauiisnak, a melyn'-k eiós alapzata vau, ^ és 
azon épül fel a további épület. Szóló a nu kultúránk 
épületét, a melyet uz eddigi kormányok és a 
tett és a melyet az államtitkár is nagy 
gondoz, csinos épülőin- k tartja szintén, de nem hasonul 
[lyvainishoz, hanem inkább ki. nai paeo.i i 
sok tornya, csengő-bongó része van, 
erejében egyáltalán megbízni nem lehet.

11. mi - rüs nemz, ti kultúrát akarunk itt megvalósí­
tani, mi annak alap;,.? Első lenn - a kisdedóvó törvény 
végrehajtása. Kérdi a kormányt, végrehajtotta-e ? A 
miül i meghoztuk a törvényt, nem volt reá pénz. Hát 
lm a katonatisztek fizetésére és más meddő kiadásra 
V in pénz, akkor erre miért nincs ? Az a kormány nem. 
érdemes arra, hogy ott üljön, a melynek pénze, akarata, 
ereje nincs, hogy ii magyar nemzet erejét koneze: 
képes legyen. Hiszen szégyen, hogy 
soeben csak 1-221 kisdedóvo van.

"Első dolgunk volna, ha nemzetiesen akarunk haladni 
é-s ha a magyar állameszmét ki akarjuk domborítani és 
meg akarjuk valósítani a népiskolai törvény revíziója. 
Nem hiszi, hogy sok bátor ember lenn-’ e képviselőhöz- 
ban a mai áramlatok közt, a ki a revízióba könnyen 
bele merne menni, mert nem az az irány volna meg­
valósítva, a mely kell, hogy minden szabadelvű magyar 
ember lelkében éljen, (ügy van : a szélső baloldalon.)

Olay Lajos: Ki kell mondani, állami iskola!
Komjáthy Béla . Oiay Lajos azt mondja: állami 

iskola. Szóló vele tökéletesen egyetért, mert az állami 
iskola volna képes ezi a nemzetet erőssé tenni. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.) Itt első sorban mindenkinek 
magyarnak k> 11 lenni s csak azlan tartozhalik folekezet- 
hez. Ezért örömmel tenne meg mindent arra nézve, 
hogy az állam erejét nagygyá tegyük és a jövő Magyar- 
országot felépíthessük. (Helyeslés a szélső baloldalon^

De ha el is ismeri, hogy az utolso öt esztendőben 
óriási módon szaporodott az állami iskolák száma, mégis 
ha összehasonlítjuk a mai számarányt a felekezetik és 
a sokszor nem jó teiekezetek kezében levő Ekei-k sé ­
mával, akkor helyzetünk csakugyan kétségbeejtő. Mikor 
ma az állami iskolákra oly nagy súlyt fektetünk, az 
összes iskoláknak csak tíz százaléka á.Hc. isitől*. 
Ehhez járul, hogy épen a délvidéken, a uoí az a,mm
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és az iskolafeníartók közt bizonyos kalamitások jöttek 
létre, a község, vagy felekezet, sokalván a terhet, az 
iskolák átmentek az úgynevezett iskolatestvérek veze 
lése alá.

Kérdi, hogy voltaképen mik ezek az iskolatestvérek? 
Mely törvény alapján, mely kormányintézkedés alapján 
jöttek be Magyarországba, hol nevek'edtek, hol kapják a 
képesítést? Mindezekre felvilágosit »st szeretne kapni kü­
lönösen akkor, mikor tudjuk, hogy itt a felekezeteknek 
is kell hogy útját álljuk, a hol a nemzeti eszme és 
nemzeti törekvés ellen vannak, vájjon a nemzeti eszmé­
nek nem válik-e hátrányára, hogy idegenből, Franczia- 
crszagból Ausztriába, Ausztriából hoz? ni: átplántálták 
ezeket az iskolatestvéreket, hogy iskolaögyekbe befolyja­
nak ; mikor tudjuk, hogy Csornán, Budán házuk van ; 
mikor tudjuk, hogy Esztergomban a tanitóképezde vette 
magának azt a meg nem engedett jogot, hogy ezeket 
képesítse, p'-dig nagyrészt a magyar nyelvet sem értik. 
Hogyan beszélhetünk mi arról, hogy képesek vagyunk 
fiatal nemzedékünket a hazafiság szellemében felnevelni, 
mikor 1511 állami iskolával szpmben római katholikus 
van 5452, görög katholikus 2097, görög keleti 1793, 
református 2160, ágostai 1391.

A magyar faj veszélyben van. Ha mi a katonaságra 
milliókat tudunk költeni, akkor, ha ebben van a vesze­
delem, mert a magyar nemzet fáját gyökerében támadja 
meg, pénznek lenni kell, s akkor hallgasson minden 
vágy, minden törekvés, elsőnek a nemzeti kouszolidá- 
cziónak kell lennie. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Áttérve a tanitóképezdék ügyere, kijelenti, hogy egy 
állam, a melynek ereje van, a melyik élni akar, a rne- 
lyiK nemzeti jellegét rá akarja sütni minden intézményre, 
annak a tanitóképezdékel a kézéből kiadni nem volna 
szabad. Ha bizonyos tekintetekből mégis megengedi ezt 
a felekezeteknek, kérdi az államtitkárt, miért engedi 
meg, hogy a törvény e részben végre ne liajtassék ? A 
törvény világosán azt mondja, hogy az állami képesítés 
megadását államvizsgától kell feltételezni, hol az állam­
nak meg van a hatalma betekinteni a belélctébe, isme­
reteibe annak, a kit meg akar bízni azzal, hogy a jövő 
Magyarországot nevelje. Hová jutottunk e tekintetben ? Gróf 
Csaky mint kultuszminiszter megengedte Kalocsán, hogy 
külön képesítést csicájanak. A mostani kormány todabb 
ment. Már a szatmári apaczazárdanak is meg van adva 
a jog a képesítésre.

Szöts Pál: Törvényben van !
Komjáthy Béla : Lehet, hegy kétféle törvény van ; 

de egyik az, a melyet mi jurist ».\ ismerünk es olvasunk, 
a másik pedig az, a mely titokban van. Ilyen törvény 
nincsen. Ha pedig volna, ekkor meg kell azt változtatni. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.)

A törvény megengedi a tanitóképezdék felállítását. 
Az 1868 ik évi népoktatásról szóló törvény azt mondja: 
«Felső nép- és polgári iskolai tanítok képesítésére országos 
vizsgáló bizottság lesz hivatva.» Ezt a törvényből irta ki 
szóló; lehet, hogy Szöts Pal más törvényt látott, talán 
az nem magyarországi. (Derültség a szélső baloldalon.) 
Már most az nem helyes, hogy a törvényt igy magya­
rázzuk ; ennek igen szomorú következménye lesz, mert 
szász testvéreink is tettek lépéseket, hogy a képesít.s 
nekik megengedessek és ez eszükbe juthat a románok­
nak is s akkor mi nagyon jól lógunk kinézni, (Igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) hogy ha azok az ellen­
séges elemek, a kik nem akarnak a magyar államt-sz 
mével és a magyar fajjal kibékülni, a jövő Magyaror­
szágnak képzésére a sajat szempontjukból nevelt és 
megerősített tanítókat fognak alkalmazni. (Igaz I ügy 
van ! a szélső baloldalon.)

A felső polgári és leányiskola terén is szomorúan 
állunk. A leányiskola neveli a magyar anyákul és hogy 
ha a felsőbb leányiskolák dolgában helyes elhelyezést 
nem csinálunk, akkor kiszolgaitatuok egész vidékekét 
annak, hogy a magyarság meg fog ott semmisülni. 
Helytelennek tartja, hogy a felsőbb leányiskoláknál az 
apaczanevelés nagyon kiterjedt es felhívja a kormány 
figyelmét arra nezve, hogy ezeknek az apáczáknak nagy 
része idegen nemzetbeli es igy nem alkalmasak arra, 
hogy a magyar faj iránti szeretetet beieoits.ik növendé­
keikbe. Ezzel szemben a románok egyre-musra alléjuk 
fel a felsőbb leányiskolákat, melyekben a tanítási nyelv 
kizárólag román.

Van Belénjesen egy gimnázium, a melyet Vulkán 
püspök alapított. Ismeri az államtitkár ur az alapitó 
levelet ?

Zsilinszky Mihály államtitkár; Igen í
Komjáthy Béla: Szeretem, hogy ismeri, mertaBhan 

az alapító levélben az van benne, hogy a román nyelv 
tanitt&ssék ott Ugyan t. államtitkár ur . . .

Zsilinszky Mihály államtitkár : Mikcrról szól az az 
alapitó levél ?

Komjáthy Béla: Az alapítványok szempontjából 
csak egy fogalma lehet annak, a ki junsta és ez az, 
hogyha az, a ki alapította, meghalt, nem változtatható 
meg és ha a kormány meg változtatja, Luut kövut el. 
Mikor Vulkán püspök megalapította e gimnáziumot, 
kikötötte, hogy a román nyelv is taniltussék ott es must 
ott vagyunk, hegy a magyar nyelv csak melicktaniargy, 
csak tűrt nyelv, mert a tanítás nyelve ottan az önök 
beleegyezésével, az önök elnézésével, tisztán román.

A középiskolákra vonatkozólag előadja, hogy min­
denki elismeri Magyarországon, hogy mi e tekintetben a 
nemzetiségeknek cly jogokat biztosítottunk, a melyek 
erős akadályul szolgálnak arra nezve, hogy a nemzeti 
ailam konszolidálható legyen. £ gy ullam sincsen, Ulan 
Ausztriát kivéve, a hol azt megtűrnek es megengednek, 
hogy tey idegen nyelvű középiskolában neveljek a 
nemzet e.lenségeit, hogy azok azután fegyvert kovácsol­
janak azon nemzet ellen, a mely azon m-mzetisegeket 
befogadta. Nekünk még most is van 19 olyan állami 
iskolánk, a hol a magyar nyelv ki van küszöbölve.

Azt mondjuk, hogy ezen még lehet s git ni, mert ott 
vannak az allami középiskolák, a magyar felekezeti 
középiskolák. De ne feledjük el, hogy ezm 19 közép­
iskolában 7169 magyar tanuló van, már tudniillik 
magyarországi. Ha most már mi évenként ennyi tanulót 
nevelünk fel oly irányban, a mely ellenkezik a mi 
nemzeti törekvéseinkkel, nem rózsás a jövőnk. Nem 
szabad megengedni, ho/y a magyar államot apródonkint 
fajunk ellenségeinek kiszolgáltassuk. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Az altatni fenhatóság alatt levő középiskolák territo­
riális elhelyezése sem helyes. A lugosi, fejértemplorni, 
fog-rasi gimnáziumokban bizonyára nem nevelik a ma­
gyar állameszme híveit.

Hogy az eddigi nembánomság politikája, a melyet a 
magyar kormány, nemcsak ez, de évtizedek óta mind­
egyik folytat, mikép teremtette meg gyümölcseit, arra 
nézve felhozza a román főpapokat. (Halljuk ! Halljuk !) 
Milyen ezeknél a magyar szellem ? Hit nincsen hatalom 
enben az államban, hogy azokat a ember két, a kik 
itt élnek ebben az országban, odakenyszeritse, hogy 
tiszteljek ennek a magyar államnak minden jogát, 
minden törekvését? Felhívja a kormány figyelmét Mi­
hályi és Metianu érs-*k működésére. (Halljuk !) Meglehet 
azt tűrni ebben a magyar államban, a mely elm akar, 
hegy azok nyíltan lázadást űzzenek a magyar állam 
területén (Helyeslés a szélső baloldalon.) s azt mondj tk, 
hogy: ha pedig ez vagy ez történik, akkor ilyen meg 
ilyen bonyodalmak jönnek elő? Kérdem az államtitkárt: 
micsoda lépéseket tett ennek a visszatolására, és mi­
csoda garancziákat képes nyújtani, hogy a hazaarulussal 
vetélkedő ilyen tények többé fel ne merüljenek ? (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Dd eltekintve a magyar liturgiával szemben tanúsított 
ilyetén eljárástól, nem jött-e le a hályog a kormány 
szeméről akkor, mikor még a kalh. autonómia szem­
pontjából is ilyen állást foglaltak el, a hol megtagadtak 
a közösséget, az együtthaladást, a hol rámutatnak, 
hogy egyaltalában semmi sem kell, ha magyar ? Lehet 
azt helyes öntudatos politikának tartani, a melynek ilyen 
eredménye van ? Ha egyéb nem volna is, maga ez az 
egy jelenség elég arra, hogy ennek a háznak minden 
egyes tagja követelje a kormánytól, hogy lépien már 
arra a térre, a hol ezt a hazat, ezt a fajt a veszélytől 
megmenteni képesek vagyunk, (Helyeslés.) Nem ennek 
a kormányzatnak eredmenye-e az, a hogyan a nemzeti- 
ségi papok magyar nyelvismeretével vagyunk ? A törvény 
világosan kimondja, hogy Magyarországon nem lehet 
senki pap, lelkész, a ki a magyar nyelvet nem ismeri. 
Pedig sokan vannak, a kik nem tudják a magyar 
nyelvet. Hiszen nem csoda, mert hisz hogy egymással 
idegen nyelven társaloghassanak, a mostani kormány 
egy püspököt is nevezett ki, a ki a magyar nyelvet 
nem tudja, de a ki azért a magyar főrendiháznak 
mégis tagja, a hol magyarul folyik a tanácskozás.

A miniszterelnök a házban mondta ki, hogy a 
kolozsvári egyetemen protestáns theologiai kart, a buda- 
pestin pedig görög keleti theologiai kart fognak felállí­
tani. Történt ebben valami? Pedig nagyon hazafias 
cselekedetet végeznének, ha ezt megtennék, mert egyik 
legnagyobb bűne a magyar kormányzatnak az, hogy 
Macyarországon nevelik a nemzetiségi és vallásfelekezetek 
papjait és a mi kormányunknak van legkevesebb be­
folyása arra, hogy miként nevelnek, hogyan tanítanak 
és mit csinálnak. (Úgy van I a szélső baloldalon. Moz­
gás jobbfelől.)

Megemlékezve a kongruáról, kérdi, ki tud garancziat 
adni arra, hogy ez a pénz hazafias irányban, oly 
emberek segélyezésére fog fordittaloi, a kik a magyar 
államért lelkesülnek ? Szólónak, mint a nemzet képviselő­
jének, joga van beletekinteni ebbe a dologba. Élni fog 
ezen jogával.

Ott van a román egyházfőnök hivatalos sajtója, a 
«Telegraful Roman» és az «Unirea», melyekben minden 
nap találkozunk hazafieilenr-s kifejezésekkel, a melyek a 
magyar államot egyáltalában nem respektálják. És 
tudja-e a kormány, hogy az egyik lapnak valami Com- 
sea nevű nyugalmazott tanár a szerkesztője, a kit 
nemzetellenes tizeiméiért kellett nyugdíjba küldeni? 
(Mozgás.)

Ezek után kijelenti, hogy a költségvetést nem sza­
vazza meg. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélső bal­
oldalon.)

Polcnyi Géza : Személyes kérdésben szól.
Szöts Fái ugyancsak személyes kérdésben válaszol 

Komjáthy ezy megjegyzésére.
Fácle-r Bezsö : Kéri, kogy holnap mondhassa el be­

szédet.
A ház megengedi.
Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 óra 50 perczkor.

Barabás Béla beszámolója. A gyomai kerület 
országgyűlési képviselője : dr. Barabás Béla vasárnap, 
márczius 25-én tartja beszámolóját Dobozon.

Az összeférhetetlenségi törvény revíziója tár­
gyában kiküldött képviselőházi bizottság be^t Lajos 
elnök lésével tartott mai ülésében tárgyalás alá vette az 
érdekeltségi összeférhetetlenségre vonatkozó következő 
két kérdepontot : Milyen alapelvek szerint volna szabá­
lyozandó az érdek-üsszeferhetetlenség általában ? Mi y 
módon volna megoldható a részvénytársaságok és pénz­
intézetek igazgatósági tagjainak es alkaim izottainak 
összeférhetetlensége? Kokonyi rlóadó leghelyesebbnek 
tartanéi, ha a revíziónál az eret javaslat vétetnek alapul, 
a melynek kapcsán a mi összeférhetetlenségi törvényünk 
léin jött. Olay Lajos azon a néz len van, hogy az a 
magyar honpolgár, a ki fizetéses állásából kifolyólag 
fegyeiÜii tekintetben valamely külföldi politikai, egyházi, 
erkölcsi, kenskedelmi v.sgy iparbeli hatósági testület, 
vaiiaiat vagy személynek van alárendelve s azok vala­
melyikétől utusit.iíükat elfogadni köteles, az a törvény 
hozusi testűiét tagja nem lehet. Kabos Ferencz, 
Mandel Pa,, Széli Kálmán, Győri/ Elek, Gyurko- 
licSt KrUtófíy, Fi'■eher Sándor, Lchoczky es Guil­
tier hozzászólása illán a tárgyalás folyt tusát csütörtök 
délután 5 órára tűztél; ti.

Zavargások líomáaiában. A bukaresti 
„Romania Junu* ma megjeleni száma vezérezikk- 
ben fejtegeti azokat az okokat, melyek miatt 
a jelenlegi rom- n kormány lemondása küszöbön áll. 
Romania méltósága megköveteli — ir,a az emlí­
tett lap — hogy Canlacuzino minisztériuma a 
Hadár ügyben tanúsított magatartása miatt be­
adja lemondását.

Ma egy hete vette kezdetét a bukaresti törvényszék 
előtt a Hallier-féle nagy per. A per Halber, a con- 
stancza-i közmunkák vállalkozója és a rom in állam 
között folyik. Ezelőtt négy évvel ugyanis a liberális 
kormány alatt megváltoztatták a Halliernek adott és 
a eonstaneza-i közmunkák végrehajtására vonatkozó 
engedélyt. Kötelezték Hu liiert oly munkák végz-sére, a 
melyek megkéttzer'-ztc-: az ereil- l szerződ sben elvállalt 
munkák költség# il. Iiallier nehány csekélyebb jelentő­
ségű munkák befejezése után otthagyta Constancza 
kikötoj t, okul hozván fel az állam folytonos akadékos­
kodását. A kormány Hallier távozása után házi kezel- s 
mellett folytatta és befejezte a közmunkákat. Hallier 
hazájából, Görögországból delegált bírósagot kért az ügy 
elbírálására. A delegált bíróság Bukarestben alakult 
meg. A román kormány megbízottja volt: Satu M., 
Hallier megbízottjai pedig Man ff re P. és Leemanns. 
Hallier 18 millió franknyi kártérítést követel. A per lefo­
lyása alatt a kormányon levő konzervatívok a liberálisokra 
sok kompromittáló ad dot szolgáltattak be a bíróságnak.

A liberálisok önvédelemből ismételten gyűlést tartottak 
a Hallicr-féle választott birósugi ügyocn megindított 
agitáczió érdekében. A gyűlés után a résztvevők a 
boulcvardókra vonultak, hogy tüntessenek a konzerva­
tívok ellen. Útközben ellentüutetökkel találkoztak, a 
kikkel dulakodásra került a dolog, a melyben ölvén 
ember súlyosabban, 75 pedig könnyebben sérült meg.

Az ellenfelek, kor.zervativek és liberálisok összetűzése 
párját ritkítja a bukaresti utezai skandalumoknak. A 
liberálisok ostrom al t vették az állami számvevőszék 
épületét és Dristorián rendőrkapitánynak betört k a 
fejét. Letartóztattak: CiocanelliE. főhadnagyot, Paune cu 
volt képviselőt és nagybirtokost, S. Nitzescu volt szená­
tort és malomtulajdonost, Ilie-Georgescu Buzatu volt 
miniszteri hivatalnokot, Domitrescu hírlapírót, M. 
Theodorescu nagykereskedőt; azonkívül letartóztattak 
számos politikus és liberális érzelmű nagykereskedőt. A 
letartóztatottak ellen a román büntető törvény ahipj.m 
indították meg a vizsgalatot s a vizsgálat befejezéséig a 
delikvenseket fogva turtjak. A román állami számvevő­
szék és a törvényszék épületeinek ablakai és ajtói be 
vannak törve és Bukarest utczáin a rendet a kirendelt 
katonaság tartja lenn. A Hallier-fele perben választott 
bíróságot állítólag Cons’anczura helyezik at a bekövet­
kezhető újabb zavargások kikerülése végett.

A transzváii háború.
Napokig, meglehet, hogy hetekig nem fog most 

semmi sem történni, a mi a harczléri helyzetet 
tisztázná, vagy a véget közelebb hozná. Roberts 
három hétig Bloemfonteinban akar maradni, hogy 
ott annyi élelmi és hadi szert gyűjtsön egybe, a 
mennyi egész óriási hadseregének szükséges. Az 
a régi tiiezis tehát, hogy a háboiu önmagát 
tartja el, ebben az esetben nem bizonyul való­
nak. mert a búrok, mikor visszavonultak Bloera- 
fonteinből, visszavonulásuk egész utján mindent 
elpusztítottak és igy az angol hadsereg, ha nyom­
ban üldözőbe venné a búrokat, az éhenhalás 
veszedelmének volna kitéve.

Angliának tehát még mindig óriási áldozatába 
kerül a háború folytatása. Az angol hivatalos ki­
mutatás szerint 16.125 ember volt az angol had­
sereg vesztesége márczius 3-áig. De valószínű, 
hogy ez csak fele az igazi számnak, mert hisz 
még ma is 17 ezer ember fekszik kórházban. így 
tehát legalább is 25—30 ezer emberébe került 
Angliának eddig a háború. A mi a pénzáldozatot 
illeti, az eddig már meghaladta az ezerOtszáz 
milliót.

Anglia ezekért az óriási áldozatokért a két búr 
köztársaság bekebelezésében keres kárpótlást s a

béke első és egyetlen feltételének a feltétlen meg­
adást jelelte ki. Azt mondja, addig nem lesz béke 
Dél-Afrikában, mig a két köztársaság be nem 
kebleztetik Anglia birtokai közé. A Times azt 
mondja, hogy Anglia a határainak közelében nem 
tűrhet „nemzeti életet“, mert ez mindig sérti 
Anglia érdekeit.

E közben Anglia mindent megtesz, hogy a 
háborút a végletekig folytassa s a búrok is lát­
ván, hogy Angliától mitsem remélhetnek, újból 
konczentrálják erejüket s hatvan mértiőldnyire 
Bloemtonteintól északra válja Joubert 2ő ezer 
emberrel Roberts seregét.

Ma érkezett távirataink a következők:
Kewyorlc, márczius 20.

A Héráidnak jelentik Pretóriaból: Krüger elnök 
február 10-én igy nyilatkozott egy újságíró előtt: 
Minthogy a húrokat a háborúra kényszeritetlék, 
vagy győznél:, vagy meghalld!:. Sem várok segítsé­
get más nemzetektől, de ürülök az irántunk tanúsí­
tott rokonszenvnek és barátságnak. Transznál min­
denkor késs békét kötni, de nem akar több egyez­
ményt. Csak a húr államnak főltétlen függetlensé­
gének biztosítása vezethet békére. Nem akarunk 
nagyobb területet. Meg vagyunk elégedve, ha 
békeben élhetünk. Transzval a békekötésnél azt 
a feltételt fogja szabni, hogy a búrokkal harezoló 
natali és íokföldi afrikandereket hadviselő felek­
nek ismerjék el és vagyonukat ne bántsak. Mikor 
a kormány arról értesült, hogy Fokvárosban ne­
huny aírikandert hazaárulás vadja miatt elitéllek, 
azt táviratozta Salisbury lordnak, hogy ha a fo­
goly afrikanderekkel nem bánnak hadifoglyokként, 
a britt foglyokon fogja ezt megtorolni. Salisbury 
azt válaszolta, hogyha csak egy brill fogolyt is 
megsértünk, engem tesznek személyesen felelőssé. 
Úgy latszik, Salisbury ezt úgy gondolta, hogy az 
angolok engem fel fognak akasztani. Ilyen meg­
vetni való fenyegetések nem riasztanak el engem 
kötelességem teljesítésétől. Transzval ma azt vá­
laszolta Salisburynak, hogy kormányunk megveti 
az ö fenyege'éseit. A mit a délafrikai hollandusok 
Összeesküvéséről hit eszleltek, az nem igaz. Oranje 
szabadállam szerződésileg kötelezve van arra, 
hogy bennünket támogasson. A húrok isten ke­
zűben vannak és isten nem hagyja okút elpusz­
tulni. Haderőnk 40.000 emberből áll, de isten 
segítségével még győzhetünk. Jelszavunk-. Szabad­
ság vagy halál. Én megvédtem Transzváiban az 
angolok tulajdonát és ezt ezentúl is megteszem. 
Érzelmeink szerint Amerikának velünk kell tarta­
nia ebben a küzdelemben.

London, márcz. 20.
A Reuter ügynökség jelenti : Carrington tábor­

nok parancsnok-aga alatt, a ki szombaton a Fok- 
földre utazott, 50ü0 emberből álló haderőt alakí­
tanak oly czélbúi, hogy Rhodesia megtámadását 
vagy a búroknak esetleges északon való vonulá­
sát megakadályozzak. Ezt a sereget főleg a gyar- 
matcsupatokbol állítják össze, mely ek részben már 
Délufrikaban vannak, részben pedig útban vannak.

Brüsszel, márczius 20.
Az „Independence* állítólag ju forrásból azt a 

szenzácziós hirt közli, hogy lord kitchener hatal­
mas sereggel Mafekingbe érkezett, s annak felsza­
badítás r után gyors menetekben Transzval északi 
res:e fejé indul. Azalatt Rohirtsé s Luller Joubert- 
nek fóhadút fogjak feltartóztatni.

Az .lndependance* ehhez hozzáteszi, hogy 
Pretoriában el vannak készülve Kitchener hirtelen 
mtyér Lt zésérc.

Bloemfontein, márczius 20.
A mull éjjel a búrok a Modder folyón át vezető 

vasúti hidat Bloemfontein és Brandfort között 
levegőbe röpítették.

Fokváros, márcz. 20.
A húrok Oranjeból a Vaui-folyótól északra vo­

nultuk vissza. Yynturg és Kronstadt mellett a 
vahUti hidakat lerombolták, hogy Huberts hadát 
feltartóztassák az előnyomulásban.

EGYHÁZ.
A veszprémi káptalan köréből. A király a vesz­

prémi szekeskaptahml.-an Szaluy Mihály pápai főr>pe- 
n-snek a somogyi, dr. Bed cg Gyűlt sngüsdi főesp-res- 
resnek a papai Keg er Auosíou idő»b nit-sterkaiionuk- 
n..k a sep'üédi föesperrsségiv való fokozatos előinpieié- 
set jóváhagyván az ekként megüresedő utolsó mester- 
kanonoksagüt üjiáry Fen néz dombul czimzetes aput 
és kúposvári espen s-p ébunosnak adományozta.

Kitüntetett kanonok. A király hozóra Endre 
kassai székei1 ^ybuzi kanonok és plébánosnak a boldog- 
ságos Szűz Máriáról nevezett pest-újhegyi ezimzetes pre- 
poslsugot adományozta.

Egyházkerületi gyűlés.
Az Egyetértés tu J ősi tója túl. —

A dunántúli református egyházkerület e hó 20-án, 
vagyis a tegnapi napon, Szekes-Fehérvárott Antal 
Gabor püspök és Tisza Kaiman kerületi fügondnok 
kettős elnöklete alatt közgyűlést tartott. Ott voltak az 
esperesi karból : Szekeres Mihály papai, Czi/ce Lajos 
királyi tanácsos, úgy is mint főiskolai egyházi gondnok 
tatai, Ka gy Gedeon drégely palánki, Somogyi Gyula 
eőrségi, jVyikos Kálmán veszprémi, Juhász Pál barsi, 
Veres Ede komaromi, Barakonyi Kristóf somogyi 
rendes és Medgyasszay Vincze n.ezőfüldi rendes espe­
resek ; az egyházmegyei gondnokok sorából: Boné 
Géza cs. és kir. kamarás, Konkoly-Thege Imre, 
Szabó Kálmán, Chernél Antal országgyűlési kép- 
kiselő; a jegyzői karból: Körmend y Sándor egyházi, 
és Molnár Béla királyi tanácsos világi főjegyzők, 
Thury Etele egyházi, Konkoly-Thege Béla és Sze- 
gedy Fereocz világi aljegyzők ; a főiskolai tanárok 
karából: Kémeik István, Horváth József Kis Ernő, 
Kis József és Vida Karoly ; a kerületi tanácsbirák és az 
egyházmegyék küldöttei közül: Kacz Géza, Szabó Zsig- 
mond, Tatay Imre, Segesdy Miklós, Peti Lőrincz, Kees» 
keméthy Jenő, Szűcs Dezső, Bakó Imre, Kutassy 
Ferencz, Patay Karoly, Szűcs László, Vikár János, 
Mező Gyula, Tóth Kálmán, Ottos Károly, Nagy 
Lajos, Mozsonyi Sándor cs Demény Marton egy­
háziak, Chernél György országgyűlési képviselő, Ke- 
nessey Pongrácz kir. tanácsos, Segesdy Ferencz, 
Kenessey Miklós, Pál ff y Károly, Galamb József, 
Sohár Béla, Farkasdy Dezső és Pogranyi József 
világiak.

A tanácskozás kezdetét a püspök ajkairól elhangzott 
szép alkalmi ima előzte meg. A negnyitó beszédet 
Tisza Kálmán elnöklő főgondnok mondotta. Beszéde 
folyásán egyebek közt utalt az eszmeharczek súrlódásá­

nál pár év óta Európaszerte visszaható irányzatban mu 
tál kozni látszó mozgalmak áramlatára, s félő, hogy ez 
áramlat hullámverései hazánk határait átlépvén, a haza 
belbékéjére zavart, sót veszélyt hozhatnak. Óva int, kér 
azonban mindenkit, a napi sajtó egyes közegeinek szem­
üvegén az eshető veszélyt ne nézze a kelleténél 
fenyegetőbbnek. Mert az aggodalmak túlzása, az 
idegeskedés csak fokozza inkább, mintsem csilla­
pítja avagy leküzdi a veszélyt. Nincs támadásra,
csak védekezésre lehet esetleg szükség, s a véde­
kezés abban tahija meg módját, ha egyházunk
minden tisztviselője s hü fia őrt áll helyén s teljesiti 
hivatásos kötelességét. A magyar protestáns öntudat 
ereje megtudott sikeresen küzdeni a múltban, a midőn 
hazaellenes, az erőszak eszközeivel dolgozó kormányzók 
intézték az ország ügyeit, de támadásról ma már szó 
sem lehet, a mikor egész kormányzati rendszerünk s 
annak bármely fekke/.etbeli vezérlői az alkotmány szi­
lárd talapzatán állanak.

A közgyűlés csendben, feszült figyelemmel hallgatta 
meg a beszédet, s azt minden esetleges feiremagyarázas 
elkerülése végett egész terjedelmében a tanácskozás 
jegyzőkönyvébe felvenni rendelte.

Darányi Ignacz főiskolai világi gondnok, gróf 
Gyürky Abraham egyházmegyei gondnok, Qelléri 
Szabó Janos, Gyalokay László és Vei bay László 
tanácsi,irák elmaradásaikat igazoltak, meg nem jeienhe- 
tésüket a közgyűlés sajnálattal vette tudomásul.

Elnökség jelentett a kerületi tanácsbirák sorában 
megüresedett két helynek betöitesere elrendelt egy­
házközségi szavazások eredményéről, mely szerint 
kerületi tunácsbiráknak hec keméthy Jenő dunaal- 
masi lelkész és Kis József főiskolai tanai* vahszt- 
tattak. A megválasztottak személyesen is jelen lévén, 
a megválasztatás kijelentése után a hivatalos esküt le­
tettek, s Kecskemethy Jenő saját es társa névében 
programú,sz- rü nyilatkozatban megköszönte a beléjük 
helyezett bizalmat.

A vasmegyei tanítók általános egyesületének az úgy­
nevezett ti/.enüt kros népiskolai tanítói nyugdíj- 
járulék eltörlése iránt előterjesztett javaslata, miután 
megfelelő kormányintézkedés vau tervbe véve, íevetelett 
a napirendről.

Antal Gabor püspök előterjesztésére kimondotta a 
közgyűlés, hogy az egyházkerület a dunántúli küzuiive- 
lődusi egyesületbe, melynek működésé u kerület műkö­
désével »ok ponton kongruens és azonos, aiapitutugul 
belep s a pú=puk fcikeretelt, hogy a kerület tagjait ezen 
felül is u beiepesre buzdítsa.

Püspöki jelentés u kerület egyházi és iskolai életében 
a legutóbbi közgyűlés ideje óta felmerült fontosaim 
mozzanatokról. A mar előzőleg nyomtatásban is kiosztott 
jelented poutrúl-pontra felolvastatutt.

Szűcs Janó * mezololdi elhunyt esperesnél: az egy- 
házkormány/.at térén, Tóth Dániel főiskolai akadémiai 
eltiunyt tanarnak a tuniL’.s és a tudományok mivelese 
mezejeu szerzett nagy erdemeit a közgyűlés jegyzőköny­
vileg megörökíti, részvétét elvesztésük felett kijelenti 3 
ezt csaladjaikkal is közli.

Kegyelettel emlékezett még meg a gyűlés Puskás 
István csószi és Sitiit József megyeresi elhalt leikeszek 
érdemei felett is, kik a hitélet apo.asuban apostoikodtak.

Az őrségi egyházmegyének Sumojyi Gyula esperes, 
Cher net Antal gondnok ts Chanel Gyóigy taii.tcs- 
biró kíséretében történt meglatogatasarol, az ou tapasz­
talt jó rendről, felekezetközi hekus viszonyról, ezen 
egyházmegye jobbára idegen ajkú lakosok közt elő 
határszéli népének és iskolainak a magyarság fenturtasa 
és terjesztése körül tapasztalható sikereiről, valamint 
Vas és Zala varmegyék főispánjainak es tisztikarának a 
látogatás közben tanúsított szívélyes előzekenysegcröl 
szóló részeit a jelentednek örvendetes tudomásul vette a 
gyűlés.

0 apostoli kir. felségénél; a rátúti ref. templom fel- 
ip,test-re nyújtott legmagasabb segélyéért, Hegedűs 
bandorné úrnőnek a papai és a komaromi ref. LŐ 
egyletek, Iiorvat-bziavuu Dalniutorsz.igok kormányának, 
a üuruvari lelkész, valamint Darauyi Ignacz tüidmive- 
lésügyi miniszternek a nagy pizumezai ref. egyház 
részere juttuiotí kegyes adóalanyaikért a közgyűlés halas 
köszön-.tét nyilvánította.

A jelentednek a lelkészt kongruát tárgyaló részénél 
hangon en.eik' dlek a váltás- es közoktutásügyi kormány­
nál tapasztalható lassú es ukadekus eljárás miatt, — 
Antal Gábor püspök «sí IL^za Kalman eailiap.tó fel­
világosításaik után azonban a kedélyek lec«end sudtek.

A napirend egyik legíontosa b tárgyát su úgynevezett 
gereszti egyezség revíziója képezte, mely a dunautuu 
pr test.u.sok ágostai es hűivel hitvallású egyhazainak a 
némely helyiken szükséges közös le'kvsztariás stb. dol­
gában vaiú viszonyát szabályozza. Mivel azouuan a 
mindkét részről delegáltuk bizottsága altul létrehozott 
újabb egyezség az ország többi részére is kib rjvsztetui 
fog u tervezet szerint, az egyezség további ellátás vegeit 
az egyelt mes konventhez terjesztetik fel.

A főiskolai igazgatótanács a Pápán megüresedett val- 
lástanarságra a jelentkezett 18 pátyazo közül Uácz 
Kaiman haltai, Kovács Kalman, Kis Ödön és Pap István 
lelkészeket jelölvén, Szt-keres Mihály esperes elnöklete 
alatt szavazatszedő küldöltseg rendeltetett. A közgyűlés 
színe előtt lefolyt szavazus eredménye szerint 52 szava­
zatból 28-at liacz Kálmán nyervén, általános szótöbb­
séggel megválasztottnak kjelentetett. A latin és tör­
téneti tanszékre 3U szótöbbséggel Lakos Béla választ­
atott nieg.

Hü-sz ts vitára nyújtott alkalmat a pápai nőin ter­
mi tus kefd--e, áriul léven szó, hogy ez az intézet, 
mely magasabb irányban f-jlesztessek stb. Czike L.-.jos, 
Horváth József, Molnár Béla, Tisza Kalman, Antal 
Gabor, Barthalos Isvan es mások felszólalásai sern 
lévén képiek oüiőre juttatni a kérdést, vrgre is szava­
zassa! duntulL' k ei a Uoigot és pedig akként, hogy az 
internatus 2-ik fuku magasabb leány-neveid vé alakí­
tandó, de a megnyitás és az iskolaépület kivővitése előtt 
az alapitó László József hagyatékának bírói lebonyolí­
tása bevárandó.

A napirend még számos tüLbé-kevésbLé fontos pont­
jának letargyalasa után a közgyűlés esti hat óra tájban 
ért véget.

A közgyűlés deli szünete közben az Arany sas-szálló­
ban köz» bi d volt, mely közben a feiköszüntők egesz 
raja hangzott el. Antal Gabor püspök Tisza Kálmánt, 
mint a ref. íűgoudnokok nesztorát éltette, Czike Lajos 
Tisza Kalmánnera, mint férjé s a magyar reformátusok 
őrangyalára, Bonc G.za Antal Gábor püspökre, a jelen 
egyhazkormányzóra, Molnár Béla Darányi Iznuczra 
és Czike Lajos főiskolai gondi okokra, Den jen 
Marton a tanári karra, Mossonyi Sándor Molnár 
Belara, Konkoly-Thege Béla Huszár Ágoston. Fejér­
megye alispánjára, Peti Lőrincz az uj tanucsbirakra, 
Kecskemétiig Jenő Kürmendy Sándorra emellek po­
haraikat. A feiköszüntők eme hosszú sorát Tisza 
K .iman rekesztette he, ezúttal is elineélvnek szokott 
szeliemessegével Felköszöntője nem személyre, hanem 
— mint rendesen — gondolati s eszmei képekre 
irányult.

VIDÉK.
* A csendőrség az uzsorások ellen. A mikor a 

ruthén nép érdekében megindított mozgalom kiderítette, 
hogy a nép nyomorát az uzsora idézte elő, az igazság- 
ügyminiszter ezeknek az ilzelmeknek mint vétségeknek 
hivatalból való üldözését rendelte el. Ugyanakkor a 
belügyminiszter utasította az összes csendórséget, hogy 
az uzsoiaüzelmeket a legnagyobb figyelemmel kisérje, s 
ha ilyen ügyletről tudomást szerez, ezt az illetékes ható­
ságnál azonnal jelentse fel. A csendőrség ebbeli meg­
bízatásának derekasan meg is felelt, mert az elmúlt 
évben a Szilágy vármegyében elhelyezett csendőrség 
1537 rendbeli uzsoravétseget derített ki és 3649 egyént 
jelentett fel a bíróságnak uzsoraüzelraek miatt. Bereg- 
megyében a múlt év folyamán aránylag kevés uzsora 
eset jutott a csendőrség tudomására, azonban M.irmaros- 
és Ungmegyékben, továbbá Krassó- és Szörénymegyék- 
ben még ez idő szerint is nagyszámú uzsoraügyletek 
köttetnek. A belügyminiszter, hogy a csendőrséget ebbeli 
működésében nagyobb tevékenységre buzdítsa, Kis 
Oerzelv, HUváaa József 6rmestereknek, Szeleezki Gáspá

órvezetőnek, Czene József, Hornyik József, Knőpfúr 
Mór, Szentpéteri József és Berika Péter csendőröknek 
— mint a kik az uzsoravétségek kiderítésében a leg. 
nagyobb eredményt értek el - egyenkint 100-100 
korona julalomdijat adományozott.

U J D O NSÁG OK.
— márcz 2Ö.

_. Személyi hit ek. Ottó és Ferdinand Karoly 
főhercegek Rottenstein v«r;ból holnap Bécsbe 
érkeznek. — Ferencz SzacAor főbe rezeg és neje 
Mária Valéria föherczegnö tegnap Becsben meg­
látogatták a műcsarnok kiállítását.

Kossuth Lajos halálának évfordulója.
Hat esztendővel ezelőtt sötét gyász borult a2 

országra. Kossuth Lajos meghalt. Gyásznapja ma­
rad ez a magyar nemzetnek, a inig egy magyar 
él ezen a főidőn, a ki magyarnak vallja magat és 
a ki még lelkesedni tud hazaja történelméért.

Impozáns gyászünnepélylyel ülte meg az egész ország 
márczius 20 át.

A székes-főváros tanácsa az évforduló alkalmából 
gyönyörűen feldiszitlette Kossuth Lajos sirját a kerepesi- 
uli temetőben. Délszaki növények valóságos erdőt ké­
peznek a sírhelyen, melyet kegyeletes kezek egészen 
eiborilottak a szebbcél-szebb koszorúkkal.

D. Ív lőtt kiiencz órakor Kossuth Ferencz helyezeti 
k síorut a sírra. A remek koszorút óriási fekete szalag 
díszíti, melyen ezüst betűkkel ez a felírás áll: <Kos uth 
Fetencz és Lajos 2,dór -- Felejthetetlen atyjuk- 
nak». Ugyancsak ma reggel gróf Kreith Béla órus 
babéi koszorút vitt ki a sírra, a melyre kitelték az ame­
rikai magyarok, a dr. Kasso és a new-yorki magyar 
dalegylet érczkoszoruit ts.

A sírnál egész nap óriási közünsi g . zott. Mindenki 
iiozott egy-egy szál virágot a nagy hazafi sirjára.

A Kossuth Lajos női kör, a mely délelölt tíz órakor 
gyászistentiszteletet tartott a Deák-téri evangélikus tem­
plomban, gvöDvüi ü babéikoszorút helyezett a sírra. A 
nemzeti szinti szalag felírása ez: <A Ko isiit h Lajos 
női kör tagjai — Honleányt kegyelettel >

Az istent!.: t-íuteo n. gy. xámu közöns* g volt jelen. O.t 
vuiluk az egyetemi ifjúság küldöttei is. Az oltár eiutt 
volt elhelyezve a kör babérkoszoru'a.

A templom eisu padsoraiban foglaltak helyet Kossuth 
Ferencz és Illyés Euiiut országgyűlési képvise.ők es az 
egyesület t -.;.i, a kik gyv.szruliat öltöttek magukra, va­
lamint a honvédmeoedekhaz lakó;. A tübui padsorukat 
a nagysz mu közönség tültuite meg.

A kar meghaló éneke, a melyet orgona kísért, nyi 
tolta meg a g- üm i é yt. Azután Horvátit Sándor 

i az evangélikus, magyar egyház első lelkészé, mondott 
nagyhatású emlékoeszédet.

Hat éve immár — úgymond — hogy Kossuth Laics 
a larg'-lm jü férfi örök álomra hajtotta fejet; szellemi 
azonban m; z mindig él közöltünk s örökké élni fog 
Mert feledhetetlenek azok a cselekedetek, a melyekül 
volt nagy hazánkfia szomorú időkben, a legvuUa^osaot 
napokban tett nemzetéért, ilarczolt a szabaus g és füg- 
getlensvg szint eszunjeert cs éleiét ts veret áldozta fel 
a magyar m-mzet zászlajáért. Ezután hosszasabban . 
reszietezve méltatta Kossuth Lajosnak a:í a hervadhu 
tutlan érdemeit, a melyek örökké feledhetetlenek marad 
nak minden igaz magyar szivében. Imájában kérte a 
Teremtél: aidja meg a még trió s jebnievó agg bvi.v • 
deket, a kik Kossut.; Lajossal együtt s annak ... 
alatt harczoltak a nemzet jólétéért és szabadság r.:: 
E/.otan f-rv «Miaty.iuküt» mondott az elhunyt n. ,_v f.u 
zab it.^i üJvt-ért.

Karének fejezte be a kegyeletes üLnepéiy:, m.n 
Kossuth Fvrenez eiuuusuzutl az egyesit.-1 tagjaitól e; 
eltávozott a tvu.p ómból.

A jvieiivoitzk ainUiuu kivouuitak a kervp-si-uti lernt* 
tőbe, a nagy ha.ott s.rj .hoz. A menetet, a u.e.ynek 
éjén húsz üreg honvéd haladt, az egész utón nagy
közönség kist i te.

A tudom..:.y-'vyetemen nagy tüntetésre adott alkalmat 
az évforduló. Az iljusag ugyanis arra kérte a rektort, 
hogy a gyásznapra való tekintettel, hirdessen szünnapot 
Az ifjúság kérését nem vettek jég jelembe és ma 
reggel minden karon megkezdték az előadásokat.

Az előadási termekben mindenütt szokatlanul sok 
hallgató gyűlt összp, de nem üzért, hogy meghallgassak 
az előadást, hanem hogy tüntessenek a tau.irok éli#*.:.

A mikor az előadást m g akartak kezdeni, az ifjúság 
óriási aLczug-kmitdzokban tört ki, úgy hogy a tanáruk 
ijedten menekültük a tanuri szobakt u.

Egyedül Concha tanár nem akarta figyelembe venni 
az iljusag tiltakozását és meg akarta kezdeni az elő­
adást.

Fülsiketítő zaj tört ki erre, sűzün hangzottal ua 
Abczug hazaáruló! kiáltások.

Concha erre beszédet akart intézni az iíjusághe: 
de a nagy zajban elvesztek szavai és kénytelen > . t 
eltávozni a teremből.

iiz órára csend volt mind.efelé s az egyetemen s.hói 
sem tartottak előadást.

Nyíregyházán Kossuth Lajos halálának évfordulóján a 
zsidó iskola emlékünnepélyt tartott Kelemen igazgató 
szép beszéde után, Baruch elnök tíz árva gv^rmek 
között az e napra tett alapítvány kamatait osztotta ki, a 
kántor pedig halotti imát énekeit. A gyászűnnepé'ven 
nagy közönség volt jelen.

Az özvrtjy trónöröJcösnc esküvője. 
Becsből érkezett hírek szerint Stefánia lúherczeg- 
ass/.ony esküvője gróf Lányait Elemérrel csütörtö­
kön, e hó 22-én, délelőtti 10 órakor fog megtör­
ténni a miramarei kastély házi kapolnajiban. 
Holnap este a miramarei kastélyban bucsuebed 
lesz, a melyre az özvegy trónörökösnének egész 
kísérete, valamint az esküvő tanúi hivatalosak. 
Ma várták Mii umaréba a trónörökösné volt fu- 
udvarmesternőjét, gróf Contrecourtnet is Grac/.bul. 
Erzsébet föherczegnö gruf Bel eyarde főudvarmes­
ter kisereteben. közvetlenül a holnapi bucsuebed 
után elhagyja Miramaret és Bozen-Griesbe utazik 
hosszabb időre. Mayer püspök, a Burg plébánosa, 
Miramareból kapott távirati hivasra már ma este, 
vagy legkésőbben holnap reggel elutazik. Az es- 
ketési szertartásnál dr. Fisch r-Coibric és Aschauer 
szerzetesek fognak neki segédkezni. Griesból tav- 
iratozza tndósitónk, hogy Erzsébet főherczegnőt 
holnap oda varjak. Egy trieszti telegramm jelenti, 
hogy gróf Lonyag Elemér ma este megérkezett; 
holnap reggel udvari fogat megy érte, hogy Mira- 
mareba vigye a grófot. Megjött gróf Lónyay Ele­
méinek egyik fivére, a ki gróf VeLersheimb-bal 
együtt tanú lesz az esketésnél.

Btilow Debreczenben. Tudvalevő, hogy a 7. és 
4. Vilmos-huszárok újonnan épült debreczeni laktanyá­
jába az ezredek már bevonultak. Az uj kaszárnyát most 
a német császár megbízásából megszemléli Bulow, a 
német birodalom külügyi államtitkára, a ki több magas- 
rangú német tiszt társaságában a ma esti gyorsvonattal 
érkezeit Debrecenbe. Az államtitkár kíséretével együtt 
két napig Ínyeik Deh«,o'v*vihe
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— Április 11.Ike. A törvényhozás nemzeti ünneppé 
tette április 11-ikét, az 1848-diki törvények szentesítésé­
nek napját. Hivatalos körök, testületek és iskolák egy­
aránt megülik e napot, Az idén ez az évforduló a nagy­
hét szerdájára esik és a nagyhét folyamán csak a 
liturgia által előirt istentiszteleteket lehet megtartani a 
templomokban. Ennélfogva a szokásos ünnepi istentisz­
teletet alkalmasint más napon tartják meg a budavári 
koronázó Mátyás-templomban. De halasztást szenvednek 
az iskolai ünnepélyek is. Ezeket a húsvéti szüneteket 
kővető első szorgalmi napra tűzik ki.

— József napja Alceníhon. Tegnap, abból az 
alkalomból, hogy József. József Ágost és József 
Ferenez főherczegeknek névnapja volt, Alcsuthon, az 
udvari templomban hálaadó istentiszteletet tartottak, 
nagyszámú közönség részvétele mellett. A Fiúméban 
időző főherczegeket táviratban üdvözölték az uradalom, 
a község elöljárósága, a járás főszolgabirája, a r. kath. 
és ref egyházak, melyekre a főherczegek a legszivéiye- 
sebb köszönet nyilvánításával válaszoltak.

_ Márczius 16. Mint utólag értesülünk, márczius
nagy napjának emlékére Fiúméban dr. Farkas 
József rabbi az izraelita hitközség imaházában ünnepi 
istentiszteletet tartott. A hitszónok lendületes, hazafias 
szellemben tartott beszédben méltatta márczius 15-ének 
jelentőségét. Különös figyelmet érdemel, hogy Fiúméban 
csak ezt az egy ünnepet rendezték a nagy napon.

— Az egyetemi ifjúság mozgalma. A közelmúlt 
napokban, mint már említettük, Magyarország egész 
délvidékét elárasztották egy arczátlan felhívással, melyet 
néhány bécsi egyetemen tanuló magyarországi ifjú bo- 
csájtott ki azzal a czélzattal, hogy egyesületet alakítva 
német propagandát csináljon Magyarországon. A felhívás 
terjesztői elég arczátlanul az egyetemi körnek is elküld­
ték ezt a szennyes papirost, a mi a budapesti egyetemi 
ifjúság körében érthető megbotránkozást kellett. Az 
ifjúság nem késik a felelettel a hazaaruló diákoknak és 
holnap szerdán délután a felhívás ügyeben közgyűlést 
tart a központi egyetem kupolatermében. A közgyűlésen 
tanácskozni fognak arról, hogy mikép utasítsák vissza 
legméltóbban a felhívás kibocsátóinak arczátlan tolako­
dását. A holnapi közgyűlésnek még egy másik tárgya is 
lesz. Tárgyalni fogják a Keglcvicfo intendáns és az 
ifjúság között felmerült ellentéteteket, melyeknek ered­
ménye az volt, hogy az intendáns eltiltotta Jászai 
Marinak, hogy az egyetemi kör márczius tizenötödik! 
matinéján közreműködjék és a főiskolai hallgatóság 
számára rendezett délutáni előadásokat beszüntette.

— Emlékixobor leleplezés. A Torontál vármegyei 
Zsombolya nagyközség, a héten fényes ünnepség szín­
helye volt. Mader spach Ferenez negyvennyolczas
ho védőrnagy emlékoszlopát leplezték le. Zsombolya 
ebből az alkalomból zdszlódiszt öltött. Csicsáky 
Imre, pápai prelatus, beszentelte az emléket, majd 
) iszkidenszky Gusztáv bizottsági elnök koszorút he­
lyezett a sírra s hazafias lendületű beszédben emlé­
kezett meg a vitéz szabads;«gharczosról. A másik 
szónok Porsche Vilmos iskolaigazgató volt. A kaszinó 
Maderspachnak életben lévő fivéréit is meghívta az 
ünnepélyre, a kik azonban viszonyaik folytan nem le­
hettek jelen az ünnepélyen. A sikerült emléken a kő­
vetkező felírás olvasható : «Itt nyugszik Muderspach 
Ferenez, az 1848-49 ik évi szabadságharezban hősi 
halállal kimúlt honvedórnagy. — Hazafias hálával és 
tisztelettel felállították : Zsombolya és Fehértemplom 
értelmisége és a Muderspach-család tagjai 190Ü.»

— Központi viharjelző-állomások Közép Euró* 
pában. Az országos meterológiai intézet a felhő lövöl­
dözés! kísérletek ügyében Olaszországban egy óriási 
vészjelző vonalat akar szervezni a viharok elten, a 
melyik főleg a magyar, ausztriai és galicziai viharokat 
jóval kitörésük előtt jelezné. Az egyes állomások az 
időjárás tüneteit a központba, vagyis Turinba lesürgöuy- 
zik és onnan történne az intézkedés. A hálózat a 
Biscaya-öbölből, vagyis Biarritzből veszi kiindul isi pont­
ját és Pétervárig fog elhúzódni. A lokális zivatarok 
kitörését pedig egy Monterosán felállítandó nagy czen- 
trális obszervatóriumban fogják tanulmányozni. Ez az 
obszervatórium valószinüleg rövid időn belül felépül, 
mert a vállalat protektora Margit olasz királyné. Az 
obszervatórium létesülése még Magyarország, mint 
leginkább érdekelt ország hozzájárulási arányától függ 
es ezért a tárgyalások felvevése végett Bonbitze egye­
temi tanár, Po*ri egyetemi tanár az olasz csillagda 
igazgatója, Oallilo aligazgató, Ottawi képviselő és 
még néhányan Magyarországba érkeznek és érintkezésbe 
lépnek a fíildmivelésüg^i miniszterrel, a távírda igazga­
tóságával és dr. Konkoly-Thege Miklós, az ó gyallai 

csillagda igazgatójával.
— Öngyilkos család. Megdöbbentő tragédiáról értesít 

bennünket bécsi levelezőnk. Egy egész család, apa a 
négy leányával menekült a halálba a nyomot elől. 
Higgadt megfontolással cselekedtek mind az öten. A 
lányok önként kisérték apjukat a halálba. A sze­
rencsétlen ember és legidősebb leánya elérték czéljukat: 
a második leány is haldoklik s a másik kettőt is aiig 
lehet majd megmenteni. A rémes esetről a következőket 
jelentik : A Kaiserstrasse 71. számú házában lakott négy 
leányával Láng Domokos kereskedő, a kinek egykor 
virágzó üzlete volt, de utóbbi időben rosszul folyt a 
dolga. Egyre kevesebbet keresett és most már teljesen 
tünkre jutott, Ez nagyon elkeseritette a valamikor jó 
módban élt embert és elhatározta, hogy megválik az 
élettől. Ma reggel korán fölkelt, átnézte üzleti könyveit, 
azután leült és Írni kezdett. .Négy leánya aggódó ligye- 
lemmel kísérte különös viselkedését és végre nógatni 
kezdték, mondja meg, miért olyan zavart és szomorú. 
Az apa bevallotta, hogy tönkre jutott és hogy inkább 
meghal, semhogy nyomorban éljen. A leányok, a kik 
rajongó szeretettel csüggtek édes apjukon, erre kijelen­
tették, hogy vele akarnak meghalni s m.ndjart hozza is 
fogtak tervük végrehajtásához. Láng a szekrényből ki­
vett egy skatulyát, a melyben cziankali volt szilárd 
állapotban. A cziankálit széttörte s mindenik leányának 
adott belőle egy darabot. Azután üt pohár vizet hoztak 
és mindenikük föloldotta a maga adagjai. Elsőnek az 
apa itta ki a mérget és azonnal halva rogyott össze, 
Utána kor szerint, a leányok ürítették ki a méregpo­
harat. Előre megvetették az ágyat és a méreg ki- 
ivása után lefeküdtek. A legidősebb leány meghalt, a 
második halállal vivődik és a kel legfiatalabb leányt is 
aiigha lc-het megmenteni. A mikor a házbeliek észrevet­
ték a dolgot és orvost hívtak, már csak a két leg­
fiatalabb leány tudta egy-két szóval elmondani, a 
szomorú esetet. Lang és családja az utóbbi időben nagy 
nélkülözések között élt. Ez vitte a kétségbeesett embert 
a bűnre: váltót hamisított tízezer forint erejéig.

_ Tűzoltók ünnepe. A budapesti önkéntes tűzoltó-
testület a február 20-án megtartott 11 ezredik éjjeli 
őrsege alkalmából márczius 24-én, szombaton este 
nyolez órakor társasvacsorat rendez az országos kaszinó 
vendéglő helyiségében. Résztvevők dr. Szily József 
főparancsnoknál (IV-, Kossuth Lajos utoza 8. sz. a.) 

jelentkezhetnek.

— A* országgyűlési gyorsiroda helyettes 
főnöke. Fény vess y Adolf, az országgyűlési gyorsírod« 
főnöke, a helyettes főnök kinevezésére nézve a képviselő- 
ház elnökének beadta előterjesztését, s abban első 
helyen Antalik Károlyt, második helyen dr. Peregriny 
Jánost és harmadik helyen dr. Payer Gyula ügyvéd, 
gyorsíró-revizorokat ajánlotta. A helyettes főnök kineve­
zésével megüresedő gyorsíró-revizori állásra dr. Badó 
Antalt léptetik elő.

— Fokról fokra. Bécsien ma egy nem is olyan régen 
még nagynevű képviselő a (nyomorúságtól megtörtén 
felakasztotta magát, brandsiädter Frigyesnek hívják 
a boldogtalan öngyilkost. Fényesnek Ígérkezett a pályája. 
Katonatiszt volt, de kilépett a hadseregből és bánya­
tulajdonos lett Stájerországban. Nagy vagyonra tett szert 
s a reiohsralhnak. meg a tartománygyüiésnek is tagja 
lett. Két évtizeden keresztül volt képviselő s nagy szere­
pet játszott. Meg is nősült, elvette özvegy Orozy báró­
nét, szül. alsórakoveczi Miksich Rózát, a kivel évekig 
boldog házasságban élt. Időközben nagy bányarészvény- 
spekulácziókba kezdett, a melyek szerencsétlenül vég­
ződtek s a büntető törvényszék elébe juttattak Braud- 
stádtert. Fogságba került- A mikor kiszabadult, már 
meghalt a felesége. A szerencsétlen ember attól 
fogva arra a pcnzsegilségre volt utalva, a mit férjnél 
levő leányától kapóit. Lakása nem volt, az utczán 
töltötte az éjszakákat a éhezett. Az utóbbi napokban 
pénzt kért a lánytól, de máig hiába várt. Végre két 
ségbecsett s felakasztotta magát. Egy órával később 
megérkezett a pénz. Brandstíőiler Frigyes 68 éves volt.

— Húsz ember halai«. Paksról megdüb- 
dübbentö szerencsétlenség hírét jelentik. Vasarnap, 
a kalocsai vásárról jövet, egy nagy társaság at 
akart menni a Dunán, de a paksi kompbérlő nem 
akarta őket átvinni, mert az idő nagyon viharos 
volt. Az emberek azonban nem tágították és a 
bérlő hosszas rábeszélés után végre is teljesítette 
kérésüket. A komp elindult. Alig ért azonban a 
tolvú közepe felé, a kötél elszakadt s a szélvész 
lölboritotta a kompot, melynek üsszes utasai min­
dtől síül lekenlek a vízbe, öt embert kimentettek, 
de kuszán belefutlak a Dunába. A szerencsétlenség 
számos családot borított gyászba.

— Agyonlőtte az édesapját. Megrendítő szeren­
csétlenségről ad hirt füredi levelezőnk. Ifj. Vajda 
Adum ottani gazda fiatal feleségével boldog családi éle­
tet élt s ezt csak az utóbbi időben zavarta meg a férj 
féltékenysége. E hó 16-un Vajda eltávozott hazulról 
azzal a kijelentéssel, hogy a szőlőjébe megy s csak 
másnap fog onnét visszatérni. Esteleié azonban magához 
vette golyóra töltött vadászfegyverét s a mint aiko- 
nyodni kezdett, hazafelé indult. Mar besötétedett, mikor 
hazatért es az udvar háisó részében húzta meg magút. 
Nemsokára egy férfi alak jött be az ulczáról subába 
burkolva s miután előbb az ablakon betekintett a szo­
bába, a konyha ajtóra indult, hogy bemenjen. Az ilju 
Vajda azt hitte, hogy felesége szeretője akar bemenni, 
fogta a fegyvert és rálólt az alakra, a ki ft-jen találva, 
egy jajkialtassal összeesett. A lövésre kiszaladt Vajda 
felesége is, valamint odaért ifjú Vajda Adám is, a kik 
rémülve vették eszre, hogy az agyonlőtt ember idősbb 
Vajda Adám, a féltékeny ferj edes apja volt.

'A gyilkos önként jelentkezett a cseudőrségnél.
_ Halálos párbaj. Oráczbdl táviratozza tudósilónk,

hogy a város közelében ma reggel két diák végzetes 
pisztolypárbajt vívott. Fachs jogász és Steinitzer 
orvosnüvendékek álltak egymással szemben. Huszonöt 
lépésről váltottak golyót s az első lövésnél Steinitzer 
homlokon találta Fuchsot, a ki szörnyet halt.

— A köszónbányászok sztrájkja. Az aussigi 
sztrájk befejezettnek tekinthető. Valamennyi bányában 
csaknem tejes számmal dolgoznak. A tüntetések miatt 
23 ember ellen tettek bűnvádi följelentést. Luxban 
tizenhat aknában teljes munkaerővel, a többiben a mun­
kások kétharmad részével dolgoznak. Osseggben két 
sztrájk vezért megfenyegettek a sztr.jk f redtuenyíelen 
befejezése miatt, úgy hogy menekülniük kellett. A 
11 alpv.rgis-si.na munkásai tegnap kierőszakolták a 8 
órai munkaidőt azzal, hogy kor hban hagytak el a 
banyai. Holnap ezeket a munkásokat nem eresztik többé 
munkába. A legutóbbi tüntetésekben való részvétel miatt 
8 embert letartóztattak. Pilsenben valamennyi aknaban 
néhány kisebb csoport kivételevei az összes munkások 
munkába állották, de utóbb ezek a csoportok is jelent­
keztek munkára. Az aussig-kumotuai burnaszénine- 
denezébeu a bányamunkasok sztrájkja megszűnt. A 
munkások feltétlenül n unkába állottak. 107 nagyobb 
akna majdnem mind teljes üzemben van. A dolgozó 
munkások száma ma több mint 4 . része az eredeti 
munkaerőnek. A hányák némely részében most még 
nem lehet dolgozni. Ha a bányák teljesen megmunkál- 
hatók lesznek, valószinüleg foglalkozást talal a többi 
muokús is.

— 400 000 frankos lopás. Vakmerő módon loptuk 
meg ma Parisban az ' északi vasul pénzküldeményét 
ismeretlen tolvajok. A vasút igazgatósaga hetenkmt nagy 
összeget szokott elhelyezni a Banque de Krance-nul. Ma 
is elkészítették a péozküldeményt. Az arany- és az 
ezüstpenzt zsákokban bevitték a kocsiba, a melynek 
bakjan egy kocsis és egy szolga ült, egy bűrtáskát pedig 
a melyben bankjegyekben 40U.0U0 frank volt, a bakra 
tettek. Mar csak arra vártak, hogy kijöjjön a második 
szoltza is, a kinek szintén a kocsit kellett kisérnie, 
mikor két jól öltözött i mber egy utczát tudakolt 
kocsistól. A jámbor kocsis és a szolga is visszafordult a 
bakon és buzgón magyarázták mind a kelten a két 
kvrdezősküdőnek, hogy merre menjenek. Mire kijött a 
m isik szolga is, nagy rémületükre észrevették, hogy a 
bűrtaska a négyszázezer frankkal eltűnt. A nyomozás­
nak eddig semmi sikere. A vasutigazgatóság nem gya­
nakszik a kocsisra és a két szolgára, mert azok a leg- 
régi. b és leghívebb alkalmazottaik.

— Az nj ötkoronások ellen. Az államkincstár alig 
kezdte meg az ötkoronas érmek kibocsátását, maris min­
den oldalról lesújtó kritika és jogos panasz merül fel az 
uj pénz ellen. A közönség kényelmetlennek, súlyosnak 
es nehezen kezelhetőnek tartja az ütkoronás pénzdarabot, 
mig a szakértő művészek kifogást emelnek müveszietlen 
vofta miatt. Ma illetékes fórum nyilatkozott elitélőleg az 
uj pénzről. A magyar iparművészeti társulat választmá­
nya ugyanis ma ülést tartott, a melyen szóvá tették az 
uj ötkoronás érmeket. A választmány egyhangú vélemé- 
nve az, hogy az öikoronás érem úgy művészi, mint 
technikai szempontból egyáltalán nem felel meg a jogos 
igényeknek, ti cker Ignácz és Gaul Károly indítvá­
nyára elhatároztak, hogy a társulat felterjesztést intéz a 
pénzügyminiszterhez, melyben arra kéri, hogy a kezdet­
leges pénzek helyet újakat készíttessen. A társulat egy­
ben felajánlja közbenjárását, hogy a szükséges művészi 
terveket esetleg pályázat utján beszerzi.

— Méregkeverök. Temesvárról megdöbbentő elve- 
temedeltség hírét hozza a táviró. Egy névtelen följelentés 
két rendbeli gyilkosságról rántotla le a leplet. Az egyik 
eset következő : Liget községben a hatóságot arról érte­
sítették, hogy a tiz év előtt elhunyt Armant Miklós 
aggastyán mérgezésnek esett áldozatuk Az exhumálást 
elrendelték. — A másik eset egy rossz asszony lelkiös- 
méretét terheli. Kovács Péter ligeti lakos nem régen 
meghalt s el is temettek. A névtelen följelentő most azt 
mta a hatóságnak, hogy Kovácsot a felesége mérgezte 
meg egy rossz hírű ember, bizonyos Korín rábeszélé 
sére, * ki azt Ígérte az asszonynak, hogy ha megözve- 
gyedik, elveszi feleségül. Kovacsné eleinte mindent ta­
gadott, de mikor vallatás közben a buterai veletlenü 
ropegni kezdtek, az egyik csendőr azt mondotta neki:

— Abá t . . - Hallja 1 ... A férje szelleme nyugta-
lankoüik!

Az asszony erre elsápadt és mindent bevallott. 
Kevae» holttestét szinten exhumálni fegják.

— öngyilkosság. Horváth. Ferenez, a szegedi 
Haggenmacber-féle sörcsarnok társtulajdonosa — mint 
szegedi levelezőnk jelenti — tegnap hajnalban főbelőtte 
magát. Az életunt fiatal ember, ki a szegedi ifjúság 
egyik ismert, általánosan kedvelt tagja volt, semmi Írást 
sem hagyott bátra, mely megmagyarázhatná végzetes 
tettét. Szomorúan érdekes, hogy Erdélyi Náczi, a haj­
dani hires czigáoyprimás ugyanazzal a revolverrel lőtte 
magát főbe, melylyel most Horváth Ferenez, s hogy 
Hurráinak egyik bátyja is ilyen módon vetett véget 
életének.

— A bel-
ingyenes 

terüle

= Négy életunt. Négy életunt végzetes tettéről 
számol ma be a rendőri krónika. Ketten elérték czélju­
kat : a halál megváltotta őket szenvedéseiktől, a másik 
kettő pedig a Rókus-kórházban viaskodik a h tállal. 
Hasza József újpesti állami elemi iskolai tanító 26 éves 
felesége született Debreczeni Eszter éjféltájban Újpesten 
a K'ilcsev utcza 5. szám alatt levő lakásán a konyha 
ajtajának" kilincsére akasztotta magát. Reggel öt óra 
volt" a mikor a szerencsétlent észrevették, természetesen 
már holtan. Bevitték a bonezoló intézetbe. Levelet 
hagyott hátra, a melyben azt Írja, hogy gyógyithatlan 
betegsége miatt határozta el öngyilkosságát. — A 
m«sík öngyilkos: Borovitz Mór királyhelmeczi szüle­
tésű 46 éves fényképész, a kinek virágzó műterme volt 
Újpesten. Ma hajnalban a D-ak-utcza 23. szám alatt 
levő lakásán főbe lőtte magát s nyomban meghalt. 
Hogy miért ment a halaiba, senkisem tudja, ha csak 
hozzátartozóinak írott levelekben meg nem említette. 
Bevitték ót is a törvényszéki orvostani intézet balottas- 
hazába. — Dukál Mariska 23 eves perkatai születésű 
cselédleány ma reggel gazdájának főherczeg S.indor- 
utcza 17. szám alatt levő lakásán lugkünldatot ivott. A 
segítségül hivott mentők sulyos belső sérülésekkel vitték 
u Rókus-kórhazba. Végzetes tettét szerelmi bánatában 
követte el. — Végül pedig tegnap este Lengyel Béla 
23 éves napszámos ürítette ki a meregpoliar.it. Hosszabb 
idő óta már nem volt keresete és nyomora 
‘keserítette, hogy Szvetenay-utcza S.

annyira el- 
szám alatt levő

lakásán marólúgot ivott. A mentők a szerencsétlen fiatal 
embert szinten a Rókus-kórhazba szállítottak.

= Az újpesti hltvecgyflkosság. Ballag József 
kocsist, a ki tegnap feleségét Újpesten baltával agyon­
vágta, ma hallgatta ki Zsarnay Győző rendórtan.-csos. 
Még tegnap este hozták be a főkapitányságra, részeg­
sége miatt azonban — mint megirtus kihallgat isát 
mára kellett halasztani. A még tegnap a közönyösségig 
jókedvű gyilkos ma sápadtan, megtörtén állt a tan -esős 
előtt s telje* beismerő vallomást tett. A gyilkosságot 
magát igy mondta el:

— Fát.hasogattam, a feleségem meg libát tömött, a 
mikor Józsi fiunkról kezdtünk beszélgetni. En azt mon­
dottam a feleségemnek, hogy nem tűröm, hogy a fiam 
minden személyijei összeadja magát. A feleségem mel­
lette volt, s azt mondta, hogy fiam jól teszi. Hat többre 
becsülöd azt a személyt, mint a hites uradat ? — kér­
deztem tőle.

— Többre hát, mint te részeges 1 . . . felelte az 
asszony.

— Érre elfogott a düh, kézrekaptam a baltát, a 
mivel a fát hasogattam, s egypárszor fejbevágtam vele. 
Az asszony menten meghalt, a mire elfutottam, s inni 
kezdtem.

— Pedig szerettem a feleségem, Isten bocsássa meg 
vétkemet, szörnyű nagy az — folytatta zokogva.
— Azt kérem majd a bíróságnál, hogy akasszanak 

fö!! . . . tört ki a bűnbánó gyilkos melléből a szó. 
Pallag Józsefet ma átadják a vizsgálóbírónak.
— Betöréa. Feigl D--ncs füszerkereskedőnek Baross- 

utcza 30. szám alatt levő üzletében az éjjel belörók 
jurták. A jómadarak mintegy 1U0 forint értékű levél- 
bélyegét s 80 lorininyi készp.-nzt vittek el magukkal. A 
rendőrség kézrekeritesükre megtette a szükséges intéz- 
keueseket.

vezeti három telek helyett négy telekre osszák. A bizott­
ság ehhez hozzájárult, mert ez nemcsak szabályozási, 
hanem pénzügyi szempontokból is előnyös, 
ügyminiszter a rendőrségi rabkórház ezéljaira ii 
telket kért. A bizottság kijelentette, hogy a kért 
tét nem engedheti át. — A rendőrtisztviseiök házépítő 
szövetkezete” azt kérte, hogy a főváros engedjen át neki 
a febér-uti dűlőben 100 telket, 300 négyszög ölével, 
leltári értékben. A bizottság javasolja, hogy a kérelmet 
utasítsák el, mert iíyeu óriási területet a tőváros nem 
engedhet át.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A bude pesti újságírók egyesülete választmá­

nya ma déiul-m tartotta Vészi József elnöklete alatt 
első ülését. Az ülés megnyitása után elnök üdvözölte a 
válas/.tmánv tagjait s bejelentette, hogy Barta Ödön és 
Mandel Pál orsz. képviselők és dr. Szalay Mihály 
lapszerkesztő 230 - 200 koronával, Törley pezsgőgyáros 
pedig 500 koronával az egyesület alapító tagjai sorába 
léptek. A választmány az adományozóknak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott. Szatmári Mór főtitkár bemu 
tal-a a budapesti gyógyszerész testület elnöksé­
gének átiratai, mely tudatja az egyesülettel, hogy tag­
jainak t.z egyesület pecsétjével ellátott venykünyvbe 
toglalt orvosi rendelvény-k után 2->í,/u árleengedést biz­
tosit. egyúttal közelebbi időre nagyobb alapítvány tételét 
ígéri meg. A választmány halas köszönettel fogadja a 
budapesti gyógyszerésztestület nemeslelsü ajánlatát s 
elh -turozta, hogy köszönetét meleghangú átiratban 
is tolmácsolja. A választmány ezúttal köszönetét szavazott 
Luw Dezső tagtúrsunknak, a kinek buzgólkodása sze­
rezte meg az egyesületnek a fővárosi gyógyszerészek 
messzf menő kedvezményét. Az ügyrend készítésére a 
választmány Cziklay Lajos. dr. Fekete Ignácz, £ ül­
nöki Henrik, Bleicher Miksa, dr. Bródy Lajos, dr. 
Diússi B-ja és dv. Bán Zsigmond tagokból álló bi­
zottságot küldött ki. Megalakítottak végül a sagitőalap 
igazgatótanácsát is. Elnökévé Hoitsy Pál alclnüköt 
delegálta a választmány s tagjaivá kiküldte Bajza 
József, Bállá Mihály, dr. Bán Zsigmdnd. Bleicher 
Miksa, dr. Bródy Lajos, Cziklay Lajos, 0'erő Ödön, 
Lyka Károly, dr. Falvi Ede, Reiner Ferenez, Singer 
Zsigmond es dr. Szalay Mihály választmányi tagokat. 
Hivatalból tasjai a segitőaiap igazgatótanácsának Szat­
mári Mór főtitkár, dr. Ditmi Béla pénztáros, Kál- 
noki Henrik ellenőr, dr. Jekete Ignácz ügyész és 
HoLlósy Géza titkár.

= A föherczegi faiskolákban nagymennyiségű 
díszfák-, diszc-erjék; gyümölcsfák stb. igen jutá­
nyos árun kaphaluk. Árjegyzékét _ ingyen és bérmenlve 
küld a föherczegi udvari kertészet Alcsuthon.

színház és művészet.
__ A Felhő Klári felelevenítette. Porzsolt

Kálmán, a népszínház igazgatója, tudvalevőleg 
felelevenitteti a régibb jó népszínműveket. Csű- 
türlúkün lesz a Fe hő Klári uj bemutatója. Azt 
hisszük, nem csak mi, hanem az egész magyar 
színházlátogató közönség örvend ennek a viszont­
látásnak. Mert Felhő Klári, a Rátkuy László jeles 
népszínműve, azok kénül való, a mely népszín­
művek a magyar szinköltészet igaz, becses 

Mi valósággal csodáljuk, hogy Felhőgyei.
gyón 
Klári

fele'cvenilcséröl lehet szó, meri hisz olyan nép­
színműnek, mini Iiátkay e darabja, soha sem 
szabadna lekerülni a népszínház műsoráról. Azt, 
hogy Forzso t most felelevenitteti a jobb népszín­
műveket, már csak azért is örömmel üdvözöljük, 
mert a népszínháznak is egyik ieyföbb hivatása 
az, hogy magyar legyen. Ezt pedig nem azzal 
szolgaija, ha sikamlós franczia operettekkel rakja 
tele a műsorát, hanem azzal, ha a népszínművek

felvirágoztatja ajó és gyakori előadasavai ismét 
magyar népszínmű-irodai mat.

Nemzeti színház. A csütörtökre, e hó 22 érc kilő 
ziilt «Otthon» előadás a Császár Imre betegsége miatt 
elmarad s helyette Medea ktrül sziore, a czimsze- 
ropben Jászát Marival. E változás miatt a várszínház­
ban ugyancsak csütörtökre kitűzött Rafael sem adható s 

hclvett Marianat tűzték ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- A főváros községi adójának reformja. A fő

város három évvel ezelőtt önálló adó behozatalát ter­
vezte, hogy jövedelmét szaporítsa. A pénzügyminiszter a 
fővárosnak ezt a tervét akkor visszautasította s kijelen­
tette, hogy az önálló községi adó életbeléptetését mind­
addig nem engedélyezi, mig a kormány az egyenes 
állami adó munkában levő reformjával el nem készül. 
Az adóreformra vonatkozó munkálatokkal a pénzügyi 
minisztérium kodifikáló osztálya annyira előre haladt, 
hogy ha csak valami akadály, kormányválság útját nem 
altja, az aliami egyenes adó reformjára vonatkozó javas­
latok a jövő év elején már a képviselőház elé kerülhet­
nek. A reformtervek legfőbb intézkedése, hogy a IV. 
osztályú és a 11. osztályú kereseti adót megszünteti. 
Ezzel kapcsolatban azután a fővárosnak megengedi a 
kormány, hogy az újítás következtében elvesztett jövede­
lem többletét akár önálló községi jövedelmi adó kiveté­
sével, akár pedig más, újabb községi pótadó czimén 
szerezze meg.

— A telekeladó bizottság ma délelőtt ülést tartott 
Matuska Alajos elnöklése mellett. A cs. és kir. IV-ik 
hadtestparancsnokaiig kéri, hogy a X. kér. Lajos-dülobcn 
fekvő katonai élelmezési tarhaztelep megbővitésére szük­
séges 190,%00 négyszögöl területet engedje át a főváros. 
A bizottság javasolja a kérelem teljesítései. — A m. á. 
vasutak igazgatósaga 327 négyszög ülcyi területet fog­
lalt el arra a ezéira, hogy a Ferenczváros—kelenföldi 
vonalat a deli vaspalya buda—keleotöldi vonalával 
összekötő kanyarulatot megépíthesse. A bizottság java­
solja, hogy ennek a területnek az értékét, négyszög- 
ölenkint 3 frtban állapítsak meg. — Az országos ma­
gyar kertészeti egyesületi a kertészeti kiállítások ezéljaira 
megfelelő terüleiet kért. A bizottság javasolja, hogy a 
oi-p.igeiben adjanak helyet. — A tanácsi YI-ik ügy 
osztály az ir.nt tett előterjesztést, hogy a Wesselényi- 
utcza folytatólagos megnyitására megszerzett telekből 

- fönuiaradé részt altként értékesítsék, hogy az sídig tér-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kir. itolotabis. uj elnöki titkárja. Az igaz­

ság ügyminiszter dr. Adolf Sebestyént, a budapesti 
polgári törvéuyezék biráját, a budapesti kir. ítélőtáblához 
elnöki titkárrá nevezte ki. Elődjét, dr. Istvánffy Lajost 
tudvalevőleg a minap nevezték ki tál.-labirónak.

— Simát megint elítélték. Sima r\renczre, a 
szentesiek volt képviselőjére, nagyon rájár a szekér 
rudja ; egyre-másra foglalkozik vele a büntető igazság- 
izolgáltatas. Ismeretes, hogy csödb-jutása előtt nagyon 
yakori látogató volt házánál a végrehajtó. Sima az ó

nagy elkeseredésében egyszer erősen k-szidta a tiivatlan 
vendéget. Végh Sándor végrehajtó feljelentette Simát és 
tegnap a szentesi járásbíróság kétszáz korona fö- és 
negyven korona mellékbüntetésre Ítélte, a mely 
behajthatlanság esetén 24 napi fogházra lesz átvál­
toztatandó. — Időközben pedig uj feljelentés érkezett 
Sima ellen a szegedi törvényszékhez. Bariha Sándor 
szentesi bognár a feljelentő, a L elpanaszolja, hogy 
Sima őt rávette egy gőztnalmi részvény alairus-ra, az 
egy részvényből azt n ötöt csniait, mikor pedig Bartha 
kijelentette, hogy neki most már egy se kell, megígérte, 
hogy kitörli őt az aláírók sorából. Mindezek daczára 
bepereltek ót az üt részvény erejéig. E^-e elment Simá­
hoz, a ki ót megnyugtatta, hogy ne is menjen el a tárgya­
lásra, m-ijd ö elintézi a dolgot. Bartha nem ment ei 

nemsokára kézbesítették neki a makacssogi Ítéletet, 
sőt be is Hajtottak rajta a követelést. A feljelenté-s ezek 
alapján csalás és okirathamisitós miatt kén Sima 
Ferericz megbüntetését.

— A megdezsmált hagyaték. A múlt év nyarán, 
Junius 31-én, meghalt Wesselényi-utczai garoon lakásá­
ban Guthlon Mór maganiiivatalnok. Az üreg urat a 
rokonok mindannyian vagyonos embernek ismerték és 
tartottak, annyival inkább, mert életiben meglehetős 
fukaron bánt el velük. Erre az általános véleményre 
alaposan raczáfolt az a tény, hogy a hagyaték leltáro­
zásinál alig találtak vagyont. Az örökösök előtt ez szer­
felett gyanúsnak tűnt fei s kutatni kezdettek. E közben 
megtudták, hogy a haláleset alkalmával Guthlon 
mellett, sógora Stern Salamon, a Foncitre biztositó 
főhivatalnoka volt jelen, a kit aztán gyanúba Is fogtak, 
hogy 6 dézsmálta meg az elhunyt hagyalékát. Feljelen­
tést tettek ellene, mire vizsgálat indult meg. Ennek 
során Stern Salamon beismerte, hogy Guthlon 
halala után rövid időre mintegy 50 frt értékű bútorokat 
szállíttatott el ennek kalázi nyaralójából. Ezeket a jog­
talanul eltulajdonított bútorokat meg is találta a rend 
őrség Stern lakásán — elrejtve. De még azt is beis­
merte Stern, hogy Kotter J. zsef szücsmesternél 
átirattá a Guthlon tulajdonát képező 800 frt értékű 
szőnyegekről szóló megőrzési bárczat a saját nevére. 
Védekezése, a melylyel ezen tetteit menteni akarta, az 
volt. hngv Guthlon ezeket a tárgyakat leányainak 
akarta aj.-ndékozni, de ezen szándékában a váratlan 
halál meggátolta. A büntető törvényszék lopás bün­
tette miatt vád alá helyezte r.emcs.ik Stern Salamont, 
hanem ennek feleségét, szü:. Hcrczmann Regina 
asszonyt. Velük együtt bünpalastolás miatt vád alá 
került Katzer József szücsrnester is. Ma tárgyalta ezt 
a bűnügyet a büntető törvényszéknek Szabó Géza biró 
elnöklete alatt Ítélkező tanácsa. A tárgyaláson a vádat 
dr. Farkass Gyula alügyész képviselte. A mai tárgya­
láson Stern folyton azt hangsúlyozta, hogy a meg­
boldogult többször megígérte neki, hogy ö lesz egyedüli 
örököse, ezért követte el a terhére rótt cselekményt. 
Katzer József jó hiszemüsé-gére hivatkozott. A törvény­
szék Stern Salamont sikkasztás vétségéért négy 
heti fogházra Ítélte, de ezt a büntetést is kitöltöttnek 
vette a vizsgálati fogsággal. A másik két vádlottat fél- 
mentették.

— Oh ébredj proletár ! A márczius havi esküdt- 
birósági ülésszakot a mai napon egy szocziaiista sajtópör 
nyitotta meg. A vádlott Pelczéder Ágoston asztalos­
legény volt, a ki az Asztalosok szaklapjában 1899. évi 
dtezember 23-án «Jogállam> czim alatt czikket tett 
közzé, a melyben a királyi ügyészség osziálygyülöletre 
való Izgatást látott. Többek között ezeket irta :

«Oh ébredj proletár, nyisd ki a szemeidet és lássad 
meg a szörnyű valót, nézd meg, - 1

zőséget is magára vállalta. A mai esk üdíbirósági tár­
gyaláson Zsitvay Leo elnökölt. Szavazóbirák Lenk 
Gyula táblai biró és dr. Sántha Elemér törvényszéki 
biró voltak.

Az esküdtszék igy alakult meg: GyurkovicsKaroly, 
Marse Rezső, Dobrovszky Ágost, Barcs Frigyes, 
Mátyás Gabor, Kramer Miksa. Kauser Gyula, dr. 
Kruzsinszky Bálint. Bup Géza, Vajda Károly Erníi, 
Bittner Alajos. Mgriny Béla és Heinrich Ferenc? 
póttag.

A vádlott Pelczeder beismerte, hogy a czikket ó 
irta, de tagadta, hogy szándéka izgatás lett volna. A 
vád- és védőbeszéd után az esküdtek nem vétkesnek 
mondották ki a vádlottat, a kit a verdikt alapján fel 
mentett a sajtőbiróság.

SPORT.
— A magyar athletikal klub vlvóeitélye. Ms

este a M. A. C. a nemzeti lovarda első emeletén levf 
vívótermében sikerült vivóestéiyt rendezett, a holnap 
utáni vivóakadémiára már megérkezett idegen mesterek 
tiszteletére. Ezek közül részt vettek : Tori cetli Angelr 
(Szeged). Miheaux Jules, Zavaharoft Péter, Duszek 
Sándor (Varsó), végül Tugliopietra Siűoria (Trieszti 
A mi matadorjaink közül Pcrteleky László, Szül s 
Aladár, Berti László, Orbán Pál és Kukutsch Al 
fréd. Mestereink közül pedig Brucher Rone és San 
telli Italú.

Ezen illusztris névsor már előre jelzi azt, hogy a mai 
est nem közönséges sportélvezetet nyújtott, mert az egyes 
assaul-k* oly magaslaton állották, hogy azokkal büszkén 
léphetnénk a legnagyobb nyilvánosság elé. Igen nagy 
volt az érdeklődés az orosz mesterek iránt, a kiket igen 
naey hir előzött meg. Ezek'küzül Zavaharoflnak jutott a 
legnehezebb szerep, a ki Santellivel mérte össze kardját. 
Zavaharoff felülmulliatlan ellenfelével derekasan állta 
meg a iielyét s igy az elsőrendű mesterek közé szá­
míthatjuk.

Az est hőse Tagliapietra trieszti mester volt, a 
ki ugv karddal, mint tőrrel mutatta be magát.

Kardvívására megjegyezhetjük, hogy oly gyorsaságot 
eddigelé egyetlen mesternél^ sem láttunk. Nula vágás 
vágást kövei, oly szakadatlan egymásutánban, hogy 
ellenfele a védekezésnél egyebet nem tehet. Művészete 
azonban a vitőrvivásban éri el a tetőpontját. \ illám- 
gyors mozdulatai itt érvényesülnek legjobban. Bátran 
elmondhatjuk róla, hogy még Merignacnál is nagyobb 
kaliberű vitőrvivó, a ki pedig a millenniumi kiállításnál 
valósággal elragadta a budapesti közönségét.

A mai elöeaatúrozásból biztos következtetést lehet 
vonni a holnapután! nagy akadémia sikerére. Hely­
szűke miatt csak kisszámú közönség volt a mai estélyre 
hivatalos, de azok közt ott láttuk fővárosunk sportkö- 
zönségónek legelőkelőbbjeit.

— A badapeatl (budai) tornaegylet tegnap este 
7 órakor tartotta az egylet tornacsarnokaban 25-ik ren­
des közgyűlését. A közgyűlés jóváhagyóla;

ikéut hazudjak ne­
ked, hogy szabad vagy és valóságban pedig rab vagy, 
megvasalt nehéz rab. Rabbá tett a kapitalisztikus ter­
melési rendszer, a mely gondolkodó lény létedre közön­
séges aruczii-ké sülyesztett, amelyet meg lehet venni és 
el lehet adni, miként a rabszolgákat az ókorban.»

Majd igy folytatja:
«Ébredj, eszinély proletár, tudd meg végre, hogy te 

is ember vagy és mint emberhez illik, neked is kell, 
hogy jogod legyen. Törd szét rabbilincseidet és ková­
csolj belőle kardot, melylyel kiűzöd a lélekkufarokst. 
Emeld föl tiltakozó szavadat és dörögd a hatalmasok 
fülébe, hogy meguntad rabságodat és szabad akarsz 
lenni. Ne tűrd azt, hogy hitvány nyomorult uraid visz- 
szaéljenek a hatalmukkal.»

A kir. ügyészség osztálygyülöletre való izgatás 
vétsége miatt emelt vádat ezert a lap, illetve ennek 
felelős szerkesztője ellen, a ki a vizsgáigt jSorán a szer­

tudomásul
vélte a választmánynak 1893. évről szóló jelentését, az 
1839. évi pénztári kimutatást és vagyonmérleget s úgy 
a választmánynak, mint a felügyelő bizottságnak a fel- 
mentvényt megauta, esvsz- rsmind megállapította az 1900. 
évi költségvetést Megvaiasztottak Szollár Lajos királyi 
tanácsit elnökke egyhangúlag, dr. Czölder Jánost al­
elnökié, dr. Horer Ferenezet pénztárossá, Vidovics 
Rókusi ellenőrré, Hohlfeld Henriket és Bapp Vilmost 
jegyzőkké, Bodócsy Belát szertárossá, dr. Andor 
Endrét, Argay Jánost, dr. Ary Pált, Demény Ká­
rolyt, Druhobeczky Miklóst, Psrenchich Vilmost, 
Kosutany Gézát, Krenedics Gyulát, dr. Makucz 
Arthurt, Marsovszky Miklóst, Stolp Ferenezet, Tlchtl 
Janust, ilj. Újhelyi Sándort, dr. Wein Dezsőt és 
llefísícmUjulat választmáuyi tagoktá, Galambos 
Edéi, Imreh Albertet, Beke Lajosi, Kneifet Antalt és 
Miesch Endrét felügyelő bizottsági tagokká. Elhatároz­
tak végül, hogy a választmány indítványához képest az 
egylet negyedszázados f-nnállasának ünneplésére ez évi 
május hó folyamán rendkívül! közgyűlést s nyári játszó­
helyen a magyarországi tornaegyletek közreműködése mel- 
lett" tornaünnepélyt i. ndeznek. Az egylet negyedszázados 
fennállásának emlékére örökös vándordíját alapit, mely 
váodordi: az egylet választmánya áltál megullapitott 
feltételek mellett, mindenkor az egyletnek nyári torna- 
űnm pciyc-n, első ízben az idei tornaünnepélyen és ped g 
magas korlaton kerül döntésre. A'z egylet történetét 
meghatja, kmyomatja s a jubileumi közgyűlés alkalmá­
ból kiadja. ________

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Fényes esküvő volt ma Sopronban. 

Az ott állomásozó 48. gyalogezred parancsnoka, Csanádi/ 
Arthur, a közös hadsereg legfiatalabb ezredese ma ve­
zette oltár elé Simon Üdün főispán leányát. A Sopron­
ban állomásozó négy ezred tisztikara teljes sz.mnau 
megjelent az esküvőn.

— Eljegyzés. Halpert Gyula kunszentmiklósi .-.fiat- 
orvos, tart. honvedhadoagy eljegyezte Reich Márk 
földbirtokos és göimalom'.uiajdonos Etelka leányát Eűr- 
Daruvarról. ________

GYÁSZROVAT.
Özvegy Szeréml herczag Odesoalchl Ágoitné,

szül. zicbi és vasoukeüi gróf Zichy Anna csiilagkeresztes 
hölgy, életének 93. évi-ben vasarnap, márczius 18-an 
meabalt Pozsonyban. A megboldogult hült tetemeit ma 
délután szentelték be Pozsonyban, a székesegyházban, a 
családi sírboltban való elhelyezése pedig Szolcsányban 
márczius 22-én, délelőtt 10 órakor fog megtörténni. Az 
elhunytban herczeg Odescalchi Arthur cs. és kir. 
kamarás édesanyját gyászolja.

Nviry Sándor. Szentes varos képviselőtestülete és a 
szentesi takarékpénztár igazgatósági tag:a, eleiének 72. 
évében márczius 18 au hosszas szenvedés után meghalt. 
M i temettek.

Hochmann Ignácz rr.iskolczi 
képviselő, tegnap üti eves 
keztében hirtelen meghalt.

Elek Samuel, a Strobentz testvérek ezég hivatal­
noka, élete 53. évében márczius 19-én elhunyt Cuda-

P Chimanl Hlksáné szül. csik-delnei Csathó Ar- 
timisia, folyó hó 20-án, életének 60-ik évében, hosszas 
szenvedés után meghalt Budapesten. Temetése 2— én 
délután 4 órakor lesz az 1. kér., Krisztinaváros, moz- 
dooy-utcza 6. szám alatt levő gyászházból.

TÁVI RÁTOK.
Bécs, márczius 20. Az urakháza ma ülést tartott és 

több törvényjavaslatot fogadott el, köztük a Bécs városi 
30 milliós kölcsön illetékmentességéről szóló törvényt és 
az inségjavaslatot. A munkas-statisztikárdl szóló törvény- 
javaslatot külön bizottsághoz utasították, a melyet a 
legközelebbi ülésen fognak megválasztani. Azután be­
rekesztették az ülést. Á legközelebbi ülés idejét Írásban 
fogják közölni a ház tagjaival.

Bécs, marcz. 20. A "békéltető konferenczia cseh osz­
tálya az albizottság altul a választási reform tárgyá­
ban beterjesztett jelentésnek még nyílt részévéi fog­
lalkozott.

fakereskedő, városi 
korában szívszelhüdés követ-

A közönség
Csuzos. ideqzsábás. köszvényes bántalmakban

-zínvei.'ii L« tatanü gywgyitásekat nyirra. mert a
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KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

$ Temesvár éa • ezeezkontlngens ügye. Abban 
á miadoagyobb hullámokat térő küzdelemben, melyet 
ar ipari és a mezőgazdasági szeszgyárosok a szeszkon­
tingens miatt egymás ellen oly elkeseredetten folytatnak, 
már a városok is kezdenek állást foglalni. Az első, 
mely az ipari szeszgyárosok érdekében síkra szállt, 
Temesvár. E város feliratot intézett a képviselöházhoz, 
melyet nyomós érvek előrebocsátása után arra kér, hogy 
a szeszadó tervezett módosítása alkalmával a szeszgyári 
iparral bíró városok veszélyeztetett érdekeit is tigyelemre 
méltassa. Feliratában kimutatja, hogy a temesvári szesz­
gyárak mennyi községi rendes- és pótadót, valamint 
helypénzt fizetnek, a mi tekintélyes összegre rug s a 
többek közt így szó' :

A törvényhozás s a kormány intézkedései ép úgy, 
mint a haladó kor fokozódó igényei a városokra mindig 
újabb és Újabb terheket rónak, melyeknek súlya alatt 
le keli roskadnick, ha a törvényhozás és a kormány a 
helyett hogy újabb jövedelmekhez juttatná a városokat, 
e fennálló iparok, ezen esetben az ipari szeszgyárak 
létalapjainak elvonása és fennállásuk lehetetlenné* tt-lele 
6ltal meglevő jövedelmeiktől is megfosztaná a varosokat. 
Kénytelenek vagyunk tehát felemelni szavunkat a 
városok veszélyeztetett érdekeinek védelmére s a tör­
vényhozási cs a kormányt arra kérni, hogy azt a nagy 
csípést, mely nem is a mezőgazdaság, hanem c-c.k 
egyes birtokosok érdekében a nagy gazdasági, közmű­
velődés:, politikai és nemzeti hivatássai mró v a u ,;at 
fenyegeti, hárítsa el rólunk. Mindezeknél fogva aziránt 
esedezünk, hegv a szeszadó tervezett módosítása alkal­
mával a szeszgyári iparral bíró varosok vrszciyezlet- tt 
gazdasági érdekeit is figyelmem méltatni és az ipari 
szeszgyártás fennmaradásának tehetővé tétele uitai vé­
delmében részesítem méltóztassék.

• Aranyvaluta az Egyesült Államokban. Hosszú 
kOzd-.lsm, sok vita után végi* a képviselőhöz és a sze­
nátus közt létrejött kompromisszum alapjau az am 
Egyeiült-Áüumok is megkapták az aranyvalutát. Mac
KÍoiey elnök szerdán irta alá az erről szóló bilit, mely 
szennai életbe lépett. Az ni bili szerint az Egyesült- 
Államok valutája ezentúl az aranyvaluta, melynek rgy- 
eége az aranydoilár »/,„ aranytartalornnml. Az 1390-iki 
amerikai aitarai és kincstári jegyek"! a kincstár arany­
arai váltja ke, mely őzeiből a bdt utasítja a ktnester- 

fbO millió dollárnyi kúton umiytaitau sut 
(rodaranyban vagy aranyérmekben) gyűjtsön. A kir.fs- 
tárnoknak gondoskodnia keli arról, hogy ez a lartalék- 
al«p élíacdőa» ugyanezen a magasságon maradjon. E 
czélbél a beváltott jegyeket alantasabb hivataloknak 
engedheti ál aranyért, vagy pedig aranyleteteket fogadhat 
el aranyjegjekérL Ha a tartalékalap ily módon h ues 
összegében "fenlarti.ató nem volna s az 109 millió dol­
lárnál « fcjebb szállna, akkor a kincstári hivatal, hogy 
all ismét 150 millió dollárra kiegészíthesse, 50 dolláros 
vagy ennek többszöröséről szóló, 3'7,,-os kincstári je­
gyeket bocsáthat ki; ezenkívül kibocsáthat legalább 
20 dolláros aranyjegyeket, a melyek kibocsátását azon­
ban rögtön be kell szüntetni, fia az aranylüdüzel 20U 
millió dfiliárnál kisebb összegre apadna. Eiüsljegyeket 
rendszerint csakis dollárosokat bocsáthat ki a kincstár 
#s vsak kivételesen 20, 50 és luO dollárosokat, e három 
kateeíria azonban az összes kibocsátott ezüstje:-vek ,0 
eázíiézét meg nem haladhatja. A kamatozó kincstári 
jegvek beviltísát illetőleg a bili felhatalmazza a kincs­
tár: h.vatalt, hogy az ötszázalékos jegyekért 1904-ben, 
a négyszázalékosokért 1907-l.cn s a háromszázaléko- 
gokért IPOS-ban kétszáza tókos jegyeket bocsáthat ki, a 
nefyvket a kgkozeiebbi 30 ev alatt tetszés szerinti idő­
be» aranniyal beválthat. Ezek a jegyek adó- és illeték- 
mentesek."Érdekes a bilinek a bankokra vonatkozó része 
». K szerint 25.000 dollár alaptőkével minden olyan 
köeségben sxabad bankot alapítani, a melyeknek leg­
feljebb 3000 lakosa van. Ezek a bankok a számukra 
letétbe helyezett kincstári jegyek összegéig bankjegyeket 
boeáthatnak ki; e kibocsátások azonban az alaptőkét 
nem haladhatják meg. ________

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A debreczeni gazdasági egyesület va.ani .p 

tartotta tisztújító közgyűléséi. A tugoK közül ig n ick in 
jelentek meg, mert a választmányból a kormánypárt^ t-s 
a függetlenségi párthoz tartozó tagok, mint nekünk, 
írják, kölcsönösen ki akartak buktatni egy-egy nekik néni 
tet&6 jelöltet. Le utóvégre is szépen megegyezlek t-s i 
két párt jelöltjei, noha kevesebb szavazatta', megn bc- 
jutottak. Egyhangúlag választották meg elnukk- l áczy 
Jánost, alelnökké Ricld Antalt. A gazdasági egyesület 
elhatározta, hogy ez évben minden hónapban tanul­
mány-kirándulást rendez a gazdasági IulieI". .t 
telepére, előkészíti a gazdak biztosító szövetkezete 
debreczem fiókjának megalakítását és gyapjuvásúrt 
fog rendezni.

SORSOLÁS.
_Au osztály vers játék házasa Az oszt.dysors-

jatek mai hu'..iáim a következő tubb nyereményeket 
húztak ki . 20 000 koronát nyert 65248. 19 000
koronát nyertek: ólul, iSu-,0. öOOO korou-.t uyeit. 
22751 2000 Koronát nyerlek: 994 2957 5935 *2:20
10958 19b97 24553 26068 32992 38254 29*67 42954
45*% 47743 48603 48907 49284 57777 70770 72713
74558 80874 99009. 1000 körömit nyertek : !92 11715
12432 13943 15148 lo323 23845 23009 31703 351*9
36680 39918 42268 42695 44075 45151 49i;t".9 49*:,2
60476 50151 5025* 51041 54655 58459 59352 6260/
66296 67012 74181 74699 75859 76485 77905 80533
84770 90249 93544 95833 95599. 500 koronát nyertei.: 
1282 3774 5300 6146 7941 7958 9922 1Q75S 111:5 
13293 15684 22780 23677 23264 25565 27226 27305
29799 30759 31137 33299 34531 35323 39292 42693
47590 50006 54589 55696 55067 5*196 5S7U1 61427
65819 65497 66492 67355 68852 69555 75*55 80-53
81294 82514 82469 86755 88986 8*132 90039 929*8
92392 93759 93941 95392 96013 99339 99614.

Vásároljon osztálvsorsjcgyet Lukács Vilmos bank­
házában Budapest, V.. Fürdö-utcza 10.

A tegnap kihúzott 400.000 koronás főnyereményt a 
Mtrcur bank- és váltóüzletben eladóit 76062. n. sors- 
cgy nyerte. _______ _

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** As osztrftk-BiAsy^r bank uj fulanacsa, mint

már közöltük, e hó 22-eii csütörtökön Budapesten tartja 
ülését. E czélbói, mint értesülünk, hclinski Jenő »ovag. 
az osztrák-magyar bank kormányzója és Mecensefiy 
Emil, a bank vezértitkára már holnap este Budapestre 
érkeznek, hogy a főtanács csütörtök délutáni ülésén jelen 
legyenek. A főtanács tiszteletére Madarassy Rái al­
kormányzó csütörtök este ebédet ad.

** Töxsdeválasztók értekezlete. A budapesti ürít­
és értéktőzsdének e hó 27-én tartandó közgyűlésén lejár 
e tézsdetanácsosok mandátuma. A választásokat előké­
szítő bizottság ma délután értekezletet tartott a tőzsde 
egyik termében. Az értekezletet Gál Károly, a budapesti 
közúti vaapályatársaság képviselője nyitotta meg, üdvü- 
2Öhe a szép számmal megjelent választókat. Röviden 
előadta az értekezlet czéijit, s felhívta az egybegyűlte­
ké hogy válasszanak elnököt a gyűlés vezetésére. Az 
értekezlet egyhangúlag Gál Károlyt választotta elnökéül, 
társelnöknek Reich Lajost, jegyzőnek Adler Sándort. 
Qál Károly elnök erre rövid beszédben figyelmeztette a 
választókat, hogy csak oly férfiakat tüntessenek ki a 
választások alkalmával bizalmukkal, a kik az intézmény­
nek díszére válnak. A tőzsdetanácsnak tudvalevőleg 
negyven tagja van. Jellinek flent ik és Weisz Berthold 
a mull évben tisztségükről lemondtak, s igy. ha az 
éi tckezlet elhatározza, hogy a régi 36 tagot a tanácsban 
meglát tani óhajtja, akkor csak két tanácsosi állas töl­
tendő be. Remeli, hogy a választók, ismert tapintatossá­
gokkal, meg fogják találni azokat a férfiakat, a kik 
tiáitségÜ-nek minden tekintetben megtudnak feleim, ?a 
kik be tudják bizonyitaiu, hogy azok a támad ások, a 
melyek az utóbbi időben a ttogeinlézményt értek, alap- 
Ulaáok. Reich Lajos ugyaacsuk arra hívja lel

a választókat, hogy oly férfiakat válaszszanak be, a kik 
a tőzsde és a tőzsdetagok igényeinek meg tudnak felelni, 
a kik a kereskedelmet meg tudják védeni, s nem az 
agrár-törekvések szószólói. Aczél Géza^ nem ért egyet 
azzal, hogy csak két tőzsdetanácsosi állás töltendő be. 
Negyven állás vár betöltésre annál is inkább, mert a 
tőzsdetanács eddigi működésével nincsen meg­
elégedve. Kikből áll a tőzsdetanács? Néhány kiérde­
mesült kereskedőből, a kiknek a forgalom jelenlegi 
alakulására semmi érzékük nincsen, néhány jól dotált 
előkeld állást elfoglaló úrból, a kik édes keveset törőd- 
nek az apró ember ügyes-bajos dolgaival, s véőül egy 
csoportból, mely ambiczáonálja a tanácsosságot, de nem 
arra való. Mindig egypáran dolgoznak csak. Ezeknek 
hálával tartoznak, de a többit ejtsék el. Ismer örökös 
főispánokat, örökös főrendi házi tagokat, de örökös 
tőzsdetanácsosokat nem. Indítványozza, küldjenek ki egy 
szükebb kürti bizottságot, a mely mind a 40 állásra 
megejtse a jelölést, s terjeszsze e névjegyzéket egy újabb 
értekezlet elé. Hegedűs Dezső szerint a kereskedelem­
nek nagyon sok az ellensége. Ma már nemcsak véde­
kezni kell, hanem a támadásokat visszaszorítani. Azért 
oiy férfiakat kell a tanácsba kiküldeni, a kik lelkesednek 
az ügyért. Heidelberg Vilmos hevesen támadja a 
tőzsdetanács működését. Szemére veti, hogy bugatell- 
üy veket évszámra hevet tét. A legtöbben ei se jár­
nak az ülésekre s a tisztséget csak azért fogadják el, 
hogy a tekintélyüket emeljék. A tőzsdetanácsot sze­
rinte alaposan meg keli rostálni. Wellisch Leó 
azt hiszi, hogy a tőzsdetanács nem érdeme! ily kemény 
kritikát, meri kötelességének, tahin egy két tag kivételé- 
vei, általában megfelelt. Indítványa az, hogy küldjenek 
ki egy szükebb kandidáló bizottságot azzal az utasítás*
s. il, hogy az eddigi 38 tanácsost lehetőleg tartsák meg. 
(hoz Andor, Var; Ede és dr. Links Ármin felszó­
lalásai uíáu az elnök feltette a kérdési, vájjon az érte­
kezlet csupán két tőzsdetan.icsosi állás, vagy pedig mmd 
a negyven állás választás alá kerülését kivánja-e? Az 
értekezlet többsége szavazás utján mind a negyven 
állásnak uj választás alá kerülését határozta el, es
t. -'jv 12 búrból álló szükebhkörü bizottságot küldött ki a 
kandid*.iu névjegyzék összeállításúra. E kadidálo bizottság 
csütörtökön délután fogja ülését tartani.

** I’iaetéeképtelenBÓgek. A bécsi Kreditorenverein 
következő 1 izvtt'--képleienségt-kről értesül: Weser József 
és íia (tulajdonos Weser Salamon) kereskedő ezég 
T ■inán. Somi' nődd Vilmos kereskedő Aagy-Becs­
kereken, Kinioib'f Mű ..t és tarsa kereskedő ezég 
]lr eJcujvárutt, Haasz Miiiály kereskedő Jászberény* 
ben, \t.kert -íózbví vegyesarukereskedő Pankráczhao, 
Radojcsics Braza kereskedő Nevcsiuaban, Lewy Izidor 
vegyesáru kereskedő Rakoviuzau.

KÖZLEKEDÉS.
(j ehéz ainek a vágvolgyl vonalon. Az állam­

vasutak vonalainak nehéz sinrendszerü telépitménynyel 
vaió ellálíís:ára a/. 1900--1003. évekre terjedő munl. i- 
programmbu a vágvülgyi vonalat is felvette a kereske­
delemügyi inis áer. A vágvülgyi vonalon ugyanis, mint a 
német keleti forgalom természetes útirányán úgy a 
személy-, mint az áruforgalom folyton emelkedőben van. 
A személyforgalmi igények kielégítése czéljáhól már a 
műit t'vL-.n egv második gyorvonatsinpárt vezettek he, a 
mclv ;t herlin —budapesti viszonylat utazási idóíartamát 
22 óráról 17 órára szállította le. Ez évi május 1-tól 
íh rün cs Galantha közt a inarcheggi vonalon közlekedő 
ostendei és keleti expressvouatokhoz csatlakozólag na­
ponta expressvonatok fognak közlekedni, a mi által a 
berlin -budapesti at időtartama 76* órára redu­
kálódik. A személyforgalmi igényeket most már szükséges 
abban az irányban tovabbmenöleg kielégítem, hogy az 
utazó közönségnek lehetővé tétessék rendes menetdijakért, 
kocsiváltás nélkül, Déri .uhui Budapesten át Konstanti- 
nápolyba és viszont utazni, Ez p°dig csak akkor lehet­
séges, ha a vágvülgyi vonal teljesítőképessége úgy a 
vonatok száma, mint a menetsebesség tekintetében kellő­
kép fokoztatik, a minek viszont a nehéz siurcndszerü 
felépítmény a mellőzhelieu e.őiuitétele. .V miniszter «utal 
jóváhagyott programúi u \~ól km. hosszú vonalból 
"l 900-ban 25, 1901-ben és 1902-ben 40—40 és 1903-
1-an 47 km. hosszúságban lógjak a nehéz síneket le­
fektetni.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 21. —

Gaiionatözade.
A hanyatló amerikai kurzusok, az enyhébb időjárás 

és u határidőpiaez haus.se elemeinek bátortalansága a 
helyzetet ismét megváltoztatták. A malmok vételkedve 
tetemesen megcsappant, de mivel a kínálat surgusa*ge 
megszűnt, az árak csupán egyes tételeknél mutatnak 
némi visszaesést. Annál feltűnőbb, hogy az áprilisi szók- 
ványbuza árfolyama erűseben hanyatlik, tehát a kész­
áru valódi értéke és a spekulánsok követelései közeledni 
látszanak. Ebből látjuk, hogy az ellenkező érdekeket 
reprenzenláló elemek nem mernek háborúskodni, azaz, 
a tavalyi tavaszi szokványhoz:: lebonyolítása érzékeny 
leczke gyanánt még mindig megmaradt emlékezetül. 
Ezek után kil.ilá< van arra, hogy a mostani áprilisi 
engagement sokkal nyugodíabban fog eliotéztetni, mint 
az egy évvel ezelőtti.

A mai készárupiaczon elkelt 25.0U0 mm. búza, 
részben változatlan, részben 2'/, fillérrel olcsóbb árakon 
— Eladatott:

Búza. Tiszavidíki: 290 mm. 80 kg. 8.10 k.,

Dili 1 ára 30 percz/cor hivatalosan zárodna/c
kor.Szokványbuza áprilisra. . .

Szokványbuza októberre. . .
Szokványrozs áprilisra . . .
Szokványrozs októberre . .
Tengeri májusra.....................
Szokványzab áprilisra . . .
Káposztarepcze augusztusra

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon lanyha volt az irányzat, az esti 

zárlat tetemes hanyatlást mutat.
Délután A óra 30 pereikor hivatalosan záródnak:

7.53— 7.54 
7.75— 7.76
6.32- 6 33 
6.56— 6.57
5.33— 5.3 í 
4.93— 4.94

12.55-12,65

Búza áprilisra . ...............................   kor.
Búza októberre..................... .......... 1
Rozs áprilisra ........ *
Rozs októberre........................... *
Zab áprilisra......................... *
Tengeri májusra .  ........ >
Repcze augusztusra ...... *

Terménytőzsde.
Termények ma sem kerültek eladásra.
Ayersszesz jegyez 36.50 k. pénz és 37.— k. áru.

7.51— J.U2 
7.74 - 7.75 
632- 6.33 
6.50 — C.57 
4.92- 4.93 
5.29— 5.30 

12.80—12.^0

Értéktőzsde,
Minthogy az állandó üziettelenség miatt 

megszilárdulni nem képes, a mai (íléktözsd 
vétlen hangulattal uyíit meg. A 
nehézkes, vontatott volt; kötés csak

3ÜU i.Illl. 79-S kg. 8. — k., 100 m n. 79'8 kg. 7.95 k.,
50U mm . 79 kg. 8.10 k. 100 mm. 79 >g; »•-
k„ luu min. 79 kg. 7.9*. k., 100 mm. >8.5 kg.
*.07 A k. 300 mm. 7 s-j kg. 7. "0 k„ >ls. , sírga,
100 mm. 78-5 kg. 7.90 k. 100 mm. 78 le. 7.90 L,
100 mm. 7-S-5 kg. 7.85 k., 200 m 71. 77 5 kg. 7.85 k..
3000 mm . 76 3 kg. 7.85 L. makói. 3480 rr 75-3 kg.
7.75 k., csongrádi, luO mm. 75 4 kg- 7-- k , liszkuib,
mind három hónapra.

I’estmegyei : 
mm. 
mm. 
mm. 
mm.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvarosi 
petroieiim-rakodónái levő székes fővárosi sertés-konzum­
vásár árjegyzése márczius 19-én. Előző napról vissza 
maradt 189. Uj felhajtás 677, összes felhajtás 866 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 650, eladatlanul 
visszamaradó 216. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
98 — 102 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 98—102 f.-ig, 
320—380 klg súlyban 96—102 f.-ig. Öreg nehéz 
88-94 f.-ig. Malaczok -.- f.-ig. A vásár hangú- 
Iata élénk volt.

100 mm. 80 kg. 7.95 k., ÍUO
(i k". V95 k., 100 min. SO k^. 7.8U k., 200
9 3 kg. 7.95 k., 700 mm. 79 kg. 7.90 L, 250 
9 kg. 7.<5 k., 200 mm. 79 kg. 7.75 k., 250 
8-5 kg. b.— k., 10U mm. 7b kg. 7.771/2 k.,

100 mm. 7S kg. 7.75 k., 500 mm. 78 kg. 7*80 k.,
2600 mm. 77 5 kg. 7.75 k., 100 mm. 75 kg. 7.65 l
800 mm. 74 kg. 7.55 k., 100 mm. 74 kg. 7.25 L, 1UU 
mm. 73 kg. 7.35 L, 100 mm. 72-5 kg. 7.15 L, mind 
három hónapra.

Bácskai. 1660 mm. 73*5 kg. 7.60 k., 3000 mm, 
72 5 kg. 7.47V, k., mind három hónapra.

Erdélyi : 100 mm. 78 5 kg. 7.40 k., 100 mm. 78
Lg. 805 k., 100 mm. 70 kg. 7.— k., mind három hónapra.

Ó-Becsei : 3000 mm. 73 3 kg. 7.7U k., három hónapra,
Bánáti : 2000 mm. 77 kg. 7.87V2 k., 2500 mm. 

kg. 7.60 L., 600 mm. 76 kg. 7.60 k., mind három 
hónapra.

Rozs : 100 mm. 6.35 k., készpénzfizetés melsett, 350 
mm. 6.10 k., paritásra, 150 mm. 6.10 k., hajón, 100 
mm. 5.60 k., paritásra, Nagy-Károly, 100 mm. 5.627, 
k., paritásra. Nagy-Károly.

Tengeri: 300 mm. 5.45 k., készpénzfizetés mellett. 
100 mm. 5.40 k., készpénzíizetéé mellett, hajúból, 3000 
mm. 5.28 k., készpénzfizetés mellett.

Árpa: 350 ram. 6.25 k., par., 500 mm. 6.25 L, 
3000 min. 5.571 2 L, három hónapra, szerb.par..

az irányzat 
ismét ked- 

forgalom nagyon 
szórványosan jött 

létre egy-kettő osztrák hiteirészvényekben változatlan 
árfolyammal. Később nagy tételekben kerültek eladásra 
osztrák-magyar áilamvasuti részvény k b'-vsi -zamlára, 

mi nemcsak ezeknek a részvényeknek az árfolyamát 
nyomta lefelé, hanem az irányzatot átalában is kedvezőt­
lenül befolyásolta. Az osztrák magyar államvasut rész- 
ényei ma hirtelen 8 koron ivai estek, a mit annak 

tulajdoniéinak, hogy u társaság hir szerint alacsony 
zíalékot fog fizetni. A helyi értékek piaczát a lanyha 

ramlat nem érintette s ez nyugodt maradt, sőt a 
salgó-tarjáni részvények: t élénkebben keresték, minek 
következtében jr-lentékenycn emeikedt«--!:. A hefcktelési 
rtékek közül a magyar regálekütvényeket vették ma 

magasabb árfolyam mellett.
Elötözsde.

Az elűtőz^lén az. üzlettetenség miatt kedvtelen han­
gulat uralkodott. Némi érdeklődés csak a rimamurányi 
vasmű részvényei iránt mutatkozott, miért is árfolyamuk 

s e juvuit. Ellenben osztrák-magyar áilamvasuti r«sz- 
nv *; bécsi elad.-I.sokra i ágyadt irányt köveitek. - 

ü : k. Oszlr.tk hitelrészv« ny 753.20-753.80-ig, 
oszt r.;i;-magyar államvasut 651.----- 652.—ig, rima­
mi1 • yi vasmű 62i.-----628. —ig.

ii óra 15 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 753.60' 753.80-ig, magyar hitelbank 752.-----

52.50-ig, magyar leszámítoló <-s pénzváltóbank 498.—
499. —ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 195.-----
196.—ig. magyar jelzáloghítelbank 11. kin. 461.-----
462.—ig, osztrák-magyar államvasut 651.------652. — -ig,
léli vasul 127.-----128.---ig, rimamurányi vasmű 627. —
62S.—ig, magyar knronajáradék 93.70 - 93.80-ig, köz­
úti va^ut 6t)6.----- 667.- -ig, városi villamos vasul
40.----- 341. —-ig.

Déli tozade.
A déli tőzsde az osztrák-magyar áilamvasuti rész­

vények jelentékeny hanyatlása következtében általánosan 
ellanyhult. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 752.80 — 
75380-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 461.- — 
462.—ig, osztrák-magyar albunvasut 651.—647.—ig, 
közúti vasút 665.—-ig. — Helyi értékekben köttetett: 
algó-tarjáni kőszénbánya 622. 625.—, magyar ke­

rámiái gyár 232.--, központi takarékpénztár 1432.
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­

részvény M
751.50- u
500. —ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
195.----- 196.- -ig, magyar jelzáloghitelbank II. Itib.
461 --—462.—, osztrák-magyar államvasut 647.20 — 
647.60, déli vasul 125.----- 12 7.—, nmarnur.myi vasmű
626.50— 627.—ig, kuzuti vasul 665.50— 666.—ig, városi
villamos vasut34U.----- 341.—ig.

Prämlum üzlet: Dijbiztositások 
vényben holnapra 5 b k., nyolez 
április végére 22 — 24 korona.

lltótózsde.
Az utútőzsde csekély forgalom mellett lanyha maradt. 

Köttettek : Osztrák hitelrészvénv 752.80 — 75i.50-ig, 
magyar hitelbank 751.- —749.5U-ig, osztrák-magyar

Hamvasul «I í7.----- 645.- -ig.
4 órakor záródnak: Oszlnik bitelrészvény 751.60 — 

751.80-ig, magyar hitelbank 749 50 - 750.—ig, magyar 
leszámítoló-^ cs pénzvállóhank 499.-—500. -ig, ma­
gyar ipar- és lereskedfhni bank 195.----- 196.—ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 461. —462. — ig,
osztrák-magyar államvasut 645 50—646.- i^, déli 
vasút 127 —128. —-ig, rimamurányi vasmű 626.-- — 
627.—itr, magyar koronajáradék 93.70—93 80-ig, közüli
vasul 665.-----666.—ig, városi villamos vasút 340.------
341-ig.

5.57f 2 ----------------r
A határidőpiaczon gyengébb volt a forgalom, a 

realizálási kedv mindinkább tért hódit és nagyobb terje­
delemben eszközöltetnek a halasztások októberi határ­
időre. Nagyobb hanyatlás a májusi tengeriben mutatko­
zol!, mert több oldalról kitudótolt, hogy arna készáru 
•tételek között, melyek Barcs számára költöttek egy né 
melyik Storno alá kerül, tehát a fogyasztás valószínűleg 
csekélyebb lesz annál a mennyiségnél, melyre a történt 
eladások alapján számítottak. — Köttetett:

Délelőtt :
Szokványbuza áprilisra 7.57, 7.52, 7,5^ k.
Szol: vá n ybu za októberre 7.78, 7. <9, i./4, áíÜ k.
Szokvány rozs áprilisra C.32, 6.33 ^k.
Szokványrozs októberre 6.56, 6.57 k.
Tengeri májusra 5 33. 5.34 k.
Szokvány zab áprilisra 4 .93, 4.94 Jk.

államvasut 690.-, osztrák füiühitelrészrény Írói ,
osztrák Läuderbank ölti.-, tűrök dohanyreszvény 
316.-, Banque de Paris 1172.-, ottomun-baok a/b. 

Tartott.
London, márez. 20. (Megnyitás.) 2=/.°/,-os angol eon- 

50 London, márcz. 20. (Zárlat.) 2»,

járadék glvM-«? r°PÍ»
- ... Canada pacific-vasut 98/v vmiai ^' /sc-

y0.os angol consolok 
os magyar arany- 
jélivasut 67a,

járadék 93‘/?i ------ -03/ 0,

Leszámítolási kamatúm o t

63'/,,

bécsi váitóár 1260. Sző írd.

752.80—753.—, magyar hitelbank 751.-----
, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 499.-----

: osztrák hitelrész­
napra 10 — 12 k.,

Sertés kereskedelmi csarnok#
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 20. Aj Hízott sertés .rak : 1. Magyar 
fckőrondü : Üreg nehéz Vt-96 f. Üreg közép --.— 
f. Fiatal nr-liéz 100—102 1. Fiaiul közép 100
— 102 f. Fiatal könnyű 99-lUU f. II. Magyar
szedett: N-héz f. Közép 97—98 f. Könnyű
—. —i. 111. Romániai : Nehéz —1. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz . - f. V. Szerbiai .-Nehéz 95-100 
f. Közép 97 — 98 f. Könnyű 95 — 97 f.

Megjegyzés. A f- rit ..egyz^tt rak súly fzc-rint és j-.-Jig a 
sZ"k;iS87.eili levonások ‘r « -y kilnyramm vuly.-a kr;.j-
Izárukban értendők. Szu!,:. , ;uiv:* t fiizott serte-fk lrl-
jes (brutto) sulyáliol az eletra paronkint 45 klgr. vonandó le. 
/X sertések vételárából a vevő j
— A sertések u=ztályozásaual a 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év márcz. 18. napján volt készlet 
29.102 db, 1900 márcz. 19-én felhajtatott 106 db, márcz. 
19. napján elszallittatott 440 drb, márcz. 20. napjára ma­
radt készletben 28.768 drb A hízott sertés üzletírúny-
zata : változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi márcz. hó 18-án esti 6 órát.'»! márczius 19-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajon érkezett s nmen elszállított 
gabonaküldeményekrö! és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmcnnyiségekrö*

ivaru 4 százalék vonandó le. 
zuk teljes (élű) súlya vétetik

Erkelt Elszallittatott

nevezee» vasúton •vyitt vasúton haton együtt

. muter m a z s a

a) helyi forgalomban
búza * 0162 12301 18400 — 6054 0054
rozs 309 150 465 ___ 3802' 3802
árpa 300 587 887 203 552 755
zab 105 luu 1719 303 303
tengeri 311 15059 1537U 102 9034 9130

Beszeaen 7187, 2972h 36907; 305
L) átmeneti turkálómban

19745 20050

búza l| — — - - - —
rozs — — - — - —
árpa — — - ___ — —
zab
tengeri — — - — — —

összegen

c) a lövúmhiva'alnál előjegyezte tett

nipgneveiee*

, A viaszki vitel, 
hf.l valr --choíoialra 

; ttlőjegv. «'"anyuéi megnevv/xi-m

búzaliszt
rozsliszt
arpaliszt

A vlss-’Klvitaire *16-
jegyzelí mennyiseit m^terreazsákban

4796

Bsszeasa összesen 47%

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, márczius 20. (Az Egyetértés távirata.) 

Az eiutőzsde üziettelen volt. Elénkebb forgalom csakis 
az alpesi bányarészvényekben fejlődött, melyeket egy 
vállóház vásárolt. A spekuláczió ina főkép azért volt 
tartózkodó, mert az osztraui hány ászsztrájkról szóló 
híreket kedvezőtleneknek tartotta, s mert a külföldi 
jegyzések sem voltak alkalmasak árra, hogy impulzusl 
adjanak neki. Magyar szénbányarészvények jól tartották 
magukat.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 235.c*0, 
maervar hitelbank 188.-, anglo-bank 124.75, untóbank 
154.-. hankegyesület 135.80, osztrák-magyar allam- 
vasut 135.60, déli vasút 26.10, alpesi bányarészvény^k 
264.75. dohány részvények 152.—, májusi járadék 99.2.), 
török sorsjegy 122.—,* német birodalmi márka llS.pő 
készpénzen.

<2 déli tőzsde szilárd magatartással nyílt meg. 
Az arbitrage hitelrészvényeket vásárolt* — -legyez­
nek : Osztrák hiteireszvény 235.50, magyar hitelbank 
jvsíi—t Länderbank 117.25, unionbank h>4. , anglo-
bank 124.75, bankegyesület 135.S0, tramway 13u. ,
osztrák-magyar államvasut loo.uO, déli vasút 26.10, 
elbavöigyi vasút 123.50, török d- liánvrészvényck 151.50, 
alpesi hányarészvények 204.50, rimainiiranyi vasmű 
313.25, prágai vasipar 565.—, májusi járadék 99.2^, 
magyar koronajáradék 93.60. török sorsjegyek 122.25, 
német birodalmi márka 118.50.

Később az osztrák-magyar áilamvasuti részvények ha- 
nyatlása miatt általában gyengült az irányzat.

A dél irtani magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák niteirészvény 234.70, 
magyar hitelbank 187.50, angol-osztrák bank 12*.75, 
bankegyesület 135.75, Umunbank 154. —, Länderbank 
1 17 25, osztrák-magyar államvasut 134.25, déli vasút 
26 -, elbavöigyi vasul 123.25, rimamurányi vasmű 
119.—, aip'-si i! t n y a rész vén y“k 151.50, májusi járadék
99.30, magyar koronajáradék 93.55, tőrök sorsjegyek 
122.--, neni' t birodalmi marka 118.62 készpénzvn, 
118.53 ultiméra, 19.29 Napoleon.

Beo*, márcz.20. 'Magyar értékek zárlata i 4°,n*03 
aranyjáradék 96.85, tiszai és szegedi kölcaönsorsjegy 
141.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.40, magyar 
kei. vasút all. kötvény 99.— , magyar leszámítoló- éa 
váltób.'-részvény 124—, magyar kereskedelmi bank 
273. —, magyar korouajarad. 93 55, 4°/0-os ruagy. föld- 
teher mentesítési k.Otv. 93.10, magyar hitelbank-részvények 
187 50, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 164tassa-
oderbergi vasút-r. -------, rimamuranyi vasmű 312.50,
magy. ezukoripar —.—.

BecE. márcz. 20{Osztrák értékek zárlata.) 4*2n/0-os 
papír-járadék 99 30, 4%-os osztrák aranyjáradek
98 05. 1860. sorsjegy 136.—, cszlrak tutelsorsiegy
396.30, angol-osztrák bank 124 50. bécsi Bankverein
133 73, osztrák-magyar bank 127.90, déli vasút rész­
vény 26 10, dunagö*.najózási társulat 73..iO, dohány* 
részvény 131.75 cs. és kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 1 18.35, 4*20.'u-os ezüstiaradék 99.10, osztrák 
koronajaradék 99.50, J&64. sorsjegy 200.u0, osztrák
hitelintézeti részvény 234 40, unioa-bankrészveny lu4. , 
osztrák Lándernank 117.—, osztrák-magyar államvasut 
13Í 30, elbavöigyi vasul 123.—.alpesi részvények 263.--, 
20 Iraukos arany 19.29, londoni vaitóar 242.80, 
bécsi tramway 135.25. Gyengébb.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béce. márcz. 20.(Az Egyetértek tudósitójának távirata.) 

Ma az irányzat egyszerre teljesen megváltozott, miután 
a spekuláczió teljesen a tengerentúli lanyha tudósítá­
sokra támaszkodott s a szilárdabb európai jelentéseket 
figyelmen kívül hagyta. Csehországból azt jelentik, hogy 
az őszi búza nem telelt egészen jói, a rozs pedig komoly 
panaszokra ad okot. — Köttetett: Búza tavaszra >.>3,
7.72 L, búza május—júniusra 7.76, 7.7u k., búza őszre 
7.93, 7.91 k., rozs őszre 6.92, 6.89 k., zab tavaszra 
5*30 k., zab május—júniusra 5.37, 5.33 k., zab őszre 
*5.64, 5.02 k. Továbbá jegyez: Rozs tavaszra 6.70—
6.72 k., rúzs május—júniusra 6.72 6.73 k. Repcze
augusztus—szeptemberre 12.90 — 13.— k.

A tegnapi lanyha hangulat bágyadt irányzatot oko­
zott, noha a külföldről nem érkezeit olyan jelentés, a 
nudv e zt előidézte volna : Newyork gyengébb jelentéseit 
paralizálták a londoni és u p.msi szilárdabb árfolyamok, 
a melyek eladásokra vezeti- k. Az árfolyamok hanyatlá­
sának kizárólag az időjárás volt az oka. Mmyaroi zágon 
mindenfelé szép az idő és a meteorológiai intézet 'Men­
té-.* szerint kedvező idő várható. — Jegyeztet -tt : 
1: . j, tavaszra 7.73—7.7U h., búza május—iumusra 
7.7s — 7.70 L, Luza őszre 7.93 — 7.91 k., rozs őszre 
6 92 0.89 k„ zab tavaszra 5.30 k.t zab május —jú­
niusra 5.37 5.35 k., tengeri május -júniusra 5 64 —
5.62 L. rozs tavaszra 6.7U- -6.72 k., rozs május— 
júniusra 6.62 — 6.63 k . tengeri julius—augusztusra 
5.60—5.70 L., repcze augusztus--szeptemberre 12.90— 
13.- k.

A készáruk piaczán a fogyasztás tartózkodása követ­
keztében norn volt valamirevaló üzlet: az irányzat 
gyengült. Zárlatkor maradtak : Búza őszre 7.90—7.91 
k, rúzs őszre 6.90 k., tengeri május júniusra 5.61 k. 
Egyébként változatlan.

Szesz, kuLiüngeltált áru ma üziettelen volt ; ára 
nem változott s maradt 39.80 k. pénz, 40.20 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, m-ircz. 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A mai tözsdeforgalomban csak a bánjaértékek 
piaczán mutatkozott m-mi élénkség. Consolidation és 
Dannenbaurn-részvényeket magasabb árfolyamokon ke­
restek, ellenben a többi koszén- és kobúrészvények 
gzöngeségre hajlottak. Spanyolok bágyadtak a tervezett 
szelvényrövidités hírére. A vasutak közül az amerikaiak 
Newyorkra szilárdak, kelet-poroszországi és déli vasút 
javult. Később nagyon csendes volt az üzlet.'Az ultimó- 
pénznek Cl/10/i,-ot meghaladó ára tartózkodóvá telte a 
spekulácziút. Magánleszámitolási kamatláb 53/s%-

Zárlatkor jegyeztetik : 4n/0-os osztrák aranyjáradek 
09.15, magyar koronajaradék 92.00, osztrák-magyar 
államvasut 137.50, bécsi váltóár 84.25, magyar vasúti 
beruh, kölcsön 100.75, Disconto Commandit 197.10, 
általános villamossági Edison 250.50, gelsenkircheni 
212.110, Laura-kohó 27G.80 4 2v 0-os ezüst j iradék
U8.25, 4°/„-°s magyar aranyjáradék —, osztrák liitel- 
részvény 234.75, déli vasút 28.75. orosz bankjegyek 
210.15, 4“ 0-os uj nroszkülcsün 99.10, tőrük dohány- 
részvény 152.—, olasz járadék 94.75, Dynamit Trust 
101.90. Harpeni 231.60. Lanyha.

Berlin, márcz. 20. (U tótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
234 00, osztrák-magyar allamvasut 137.—, osztrák déli 
vasút 28.50. Csökkenő.

Hamburg, márcz. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 234.50. Csendes.

Hamburg, ni ucz. 20. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
97.—, osztrák aranyjáradék 99.—. osztrák ezüst- 
járadek 98.--, osztrák bitelrészvény 234.00, osztrák 
1800-as állami sorsjegy 138.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 137.25, osztrák déli vasút 28.50, olasz járadék 
94.—. Csendes.

Pária, márez. 20. (Az Egye,tértis tudósítójának táv­
irata,) 3 óra é,0 perczkor záródnak : 3°'u-os franczia 
járadék 101.50, 3*/,n0 járadék 103.20, törleszthetö 
járadék 101.10, magyar aranyjáradék 98 —, osztrák
ui --'lyjatadek 100.—, olasz járadék 94.20, osztrák-magyar

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prä»-», márczius 20. Jii/ersczukor Aussigban azon- 

nal átvéve 26.50 k.. áprilisra 26.60 k., finomított készáru
Prágában 84 kor.

Trieszt! márczius 19. Ünnep.
Hamburg, márcz. 20. Xyersczwkor márczmsra 

10.12, áprilisra 10.17, májusra 10.22, júniusa 10.-U
márka 50 kilonkint. «

Hamburg, márczius 20. Kávé rnurcziusra -0 ,-4, 
szeptemberre 37'/,. deczemberre 38',, fin-r -ontonum, 

19. Petroleum helyben 5,-—Hamburg,
márka.

Antverpen

márczius

zab

Amerika

veszített ér i

márczius 19. Petroleum 25.25.
Boroazló, márczius 20. Búza 15. 14.90, rozs 13.70,

12.50, repcze 22.40, tengeri 1-.—.
Köln, márczius 20. Olaj 08.—.
Glasgow, márcz. 19. Xvers vas /I sh. d.
Berlin, márczius 20. Szesz 48.00.
Berlin, márczius --0. (Gabonapiac:.; 

bágyadtabb iránvz ta annyira i-tó v út
lalot, hogy í-uza "/.. roz-i 1 2 ic.uk 
Zab bágyadt. Az idő borús.

Parts, márczius 19. Auersczukor . ‘.z.j -■ - ,
fehér <-/.ukor folyó l.-'ra 30.37',,, áun.i a JOVá' , 
májust» 31.13'/,, okié,:,.-,-lói négy hónapra 31.2a, hoc 
mitott készáru 102.5O--lu3 :>0.

Párts. márcz. 20. Haza folyó hóra 19.90, apr sí . 
19.95, május—júniustól négy hóra *•m , :'n -» 
hóra 20.80. renyln; roz: foiyéi b-.-.a 13 5-'. ..p'é.rn 
13.65, május—júniusra 4 Ii ra 13.9". ' . ; : :i
14 _ nyugodt ; liest ficur de Pari* fo'.yu -ra 9-.t, 
áprilisra' 26.10 m:iius-juninsté.I négy h-r. z0.65, 
májustól négv kora 20.90, renyhe: reneseo-aj ' >
hóra 61.—, -áprilisra 61.25, májustól négy hóra _V2.., 
négy utolsó hóra 02.50, erm-ui-'-dő ; fo-yu^ "J-a
37.50, áprilisra 5-5.- ■ !:■ -.jn-1 o-gy i. -ra 

hóra 30. szilír-l. Idő: szép-
20. (Gabonapiacé.) Búza 

uzat-

ncgy utol;
Liverpool, márczius

részben ' , pennyvel drágább, amerikai tengeri v
uennvig olcsóbb. L,sz: váítozatian. Azlan. egészén 1 2 pennyig 

idő borús.
Bréma, márczius 19. 

márka.
Newyork. m.iiezijs 19. 

73, tengert májusra 42,,.

Petroleum helyben 8.10

Póza májusra 73, juhusra 
Renyhe.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok kral. (Magánje öntés.) 

A mai forgalom igvn elénk c~ az cic.m u ura a
nagyohii Lvr. r.voin.in cmeiu' dvtt : r-a«. -1 borj’-uv.:-,
lett jóvaj o!esiii>b. -V borjúhús elejei 9u t., h.itug.it 2VS 
fillérért adtuk a huskereskeduk legal :i)b ű kilós vét-^lrk- 
né!. A marhahús eleje 104 í., hatni i llá í., r .• »
lüU fillérbe kerül. Idei c-urke daiai'ja 11U f., ; i 1 j.-.
burgonya k.iója -4 f., id-.-i puraUioom knoja z.u 
feji1 s s:i 11!a 3 drb 20 í., idei hüvelye.; zöld L z . _ k.iója
1 áO f., liónapOb retek csomója 10 1. Teavaj ki.o/a -vJ
f. Vescpcf'ienye kilója 140 f.

Bécsi sertóaváaar.
3écs (St.-Marx), márczius 20. ^Az Így étért*, táv­

irata.) A st.- marxi központi vasarcsarnokuau ma /- 
tartott sertésvásárra bgelentettek 11.432 darabot, 
a vásár elején felhajtottak ű 13u ilar:ih,-t. i.atai .r1. 
3160 darabot, magyar hízott k -rttsi 2 .^6 dara:)-/., 
üsszescD 10.992 darabot. Nagy - .ua ' i * '-u
üzlet gyenge volt, árak 4 - » n.icrr a c- -K .-ni k. 
Jegyzések kilograrnraonkiüt évi su'.yiian < .i fogyaszt 
ad" nem számítva.) Elsőrendű sertés 90 — 92 fiiier, 
kivétel. 93 ii,li"-r. közép minőse', ü 82 — fii er, kuuny a 
sertés 7u —78 ii,:--, :.aUi s-.-it ;s 64 — 80 lőtér.

G J. Delin zuí. fi 
tényleg van hangulat, 
itt kuzüljük :

Szerkesztői üzenetek.
r, bogy I'mésctt vele. mert 

puftikus színe. .-Xz egyik '

K D Ma 

34 101 sí

ónban a

Nem olyan ez, nőni más nóta,
Isten a megmondhatója,
A mi érz-ő, a mi bánat 
Valaha a szívben támadt,
A növi a ma/yar fi’-l- k 
Kec- rvében tüzessé !■■•tt.
Valamennyit kőVjczi : 
uHa h.-.r ...:t -zeni

j’zuttal cl 1-vse'l. A.ánfi. *•*

i előfizető 1. Előnye •• a I v ii .r , j \\}ki 
Van. Jogú-*/! elötanuln: iiiy.,'. : . n! rikti\ i á i -rv.-nye-:it- 
heti. ». ilyen könyvek vztmei e pillanatban : - . s ik reá-
delkezésunkre. ö A kérdezett levéltá: ban iitenie = telük a 
nemesiével-k másolatai s vélein. nyűnk . > ::.usvt*
hatók a zuk. 4. A k-'-rdé-'-s *•'.-••*-.'••i -eg;, du. .b w. neu
eml-k-zunk.

Gondos gazda. Ar.i l. Kérd • t - i : el. a V
a ki a következükben válasz ■: : Az eburss ecu a sz.::- t-.v’- 
k' Ziiuiilietik, tie akkor a nmal. Ha a musV'i-.l a Vor i- t-iu‘.L 
eltávnliljuk a bogyókon \i -zam .:adt k«-:ivu!t. akk-.r a i ..
1 .1 sem lép. Í z m ?g úgy történhetik, hvgy a mu tot trr- -:i 
kriiezett liordóba öntjük . a kénessav ne.’iany napra m 
akasztja a fórrá-1, úgy, !;<>gy az nv/ • -i -•* t mu t 
szépen megűlepsz.ik : ilvenkor a kénpvr az . 1 • -i■ • 
nékre szál. Ha k«-t napi alias utau 1 -tv k a : a-l ti-:- i :
egy ka«ii»a. .,/ ulealtk-s r«"-/»-! k;.lüu t.sztár.i -,;úiji.it •- k - 
lull eresztjük, onnan nmg trzt.ua u. At liordvba. e be- 
gőztetéskor a kénos-av vibba: a elillan varr á:t ii:r;utiaa 
kénsav as sóvá lv-z : ennek folytan a forrás i- csakhamar 
megindul es nem leven az erjedő mu nun kun. k• -ui.:-1r■ > - i 
sem képződik, va -vi- az u, 1--r :.e:: 1“ z z tv.ú -r. i. 
Ez eljárás aZ'-rt i< ajánlatos, ne-rt lényrv-ben nem rr- , 
mint a must lenyalkazasa. vagyis a túrtuk .a tapadó mi 
denféle oldhatatlan, de es.-'lec i.arus aiiy-tz--knak a must but 
idejekorán való eltávtdit.l~a, a mi s..k oknál fogva f

Felelős szerkesztő: Dienen Múlton.
Tulajdonos és kiad«j :

„Egyetértés“ Hirlapkiado, Írod. es Hyomüá-Reszt.-tdrsasá-.

Kivonat a hiv. lap márcz. 20. számából.
Árverések a fór árosban. J\en-r f>ö7G kor. bn.-s. 

ingús. márczius ~D2. VII. kér. kerepe-i-ut ::u. szám. Kozmám 
Géza Béla 1004 koronává beo. ing -, márczius _1 IX. kér. 
páva-uteza 32. szám. X/v/za l)ez>ő 2932 koronára bee*, 
ingós. márczius 21. 11. kér. Doniti-u cza 49. -zári,. Diibell 
Frigyes 5316 koronái a becs. ing «s. márcziu< 21. Vll. kér. 
Csengery-ut za 2 szám. Hegedűs Endre 736 ko 
ingór>. márczius 22. Vili. kér. föhervzeg lor-uteza 19. 
szám. Mautner Pál 13.384 koronára becsült ing- s. már- 
eziu.s 2'J. V. kér. Ferenc/. Júzsef-tér 3 >:atn. lir. Wehr 
Falamon 1786 korommá bee-., in.;, .- márczius 2!. Vi. kcr. 
sziv-uteza s. szám. Móroct János «;«»£» koromra becs ingéi, 
márczius 21. \llt. kor. Kemény Z-iguiond-utcza ü szánt. 
Jtoscnbci’get Gyula 2*lo kort-i. ua becs. mju . it-.zius 21. 
VF kér. Hunyady-tér 7. szám. Stern Ad df V<6 koronára 
becs. ingős. márczius 21. Vll. k-m H:z ébet-k rut 3ú.

Árverések a vidéken. P. . /V-:: ;., páni.: l-Tna1
koronára becs. ingó», márczius 21. Mc -v ren Tépést.) A>- 
decky Paul Karulin 10.3;»7 koronára bee-, ingos. marcziu-« 
2^. Puszta-Monostoron. (J.íszberénv.) Jb r -'.itU Niván 6roS 
koronára becs. ingáit, április 7. Áp„ -zan. iBattonyi., TC:K 
Árpád 14.747» koronára bee> mg i-. márczius 27 .Szent?- 
sen. Lemér Zsigmond 1 $0 , n-cc bee-. inár*
czitis 29. P.-Kecské«en. (Abbl-Szd-,!;.. Búivá, M - iy "»300 
koronára hens, ingós. márczius 27. Középlakon. <Hidalifai«.) 
Lr.tel-ujcári guztég!a-yar részvénylái'sasúg ÍS.9Ú9 kor- ná ; 
becs. tng-'S. áp.-ii.t 4. Érsekújváron. Battik L1"- 4V00 1 >• 
rónára t?ecs, ingó* mírczina 29. Lo=onczcn F;-r’js 
Lászlóné 13 32U koronuru becs. ingat! áprifis 3u. N • zvao- 
8őa.'Csanüdg Ödönné 20.073 koronára becs ingat! ápribs 
19 8zékely'.,7vn. Berzeacsy Béla 4j.2Q6 koronára irec^

ingatl. j
becs. 
koronái 
8589 kJ

ÍF *Bodl
ingat!.
Constáil

K.-Tarcl 
ingat!, 
becs. 
koronái 
pár 57 
Min dl I 
Rogy . 
reczenifl 
3 Der-I 
ingós 
nára d| 
Andor 
A m.-i 
riíis 1C(

Mik

ktkiJ



1900 KiiTirrKRTES. SZERDA, MÁECZIÜS 21.^
ingatl. Julius 2. Élesdcn. Kovács Antalné 9C89 koronára 
becs. ingatl. április 2 Szent-Gotthárdon. Kiss József 4149 
koronára becs. ingatl. április 3. Aradon. Kuszi Andrásáé 
8r>89 koronára becs. ingatl. április 27. Nagy-Czétényen. 
(.Nyílra.) Horváth István 2400 koronára becs. ingatl. április 
9. Bodolyán. (Dárda.) Id. Simon István 4500 koronára becs. 
ingatl. áprili« 9. Alsó-Pokoiágvon. (Rimaszombat.)ingatl. apnu* y. Aiso-roKovagyon. .
Coastántin 4490 koronára becs. ingatl. május 23. Brassón. 
T'ulöp Ferencz 15.388 koronára becs. ingatl. márczius 31. 
K. Tarcsán. (Békés.) Weinberger Mór 10.200 honára becs. 
ingatl. április 4. Ungvári. IQ. Almássy Ferencz _ 500 ko 

;-----n , q c~ _F.h»rvórntt Micsket Game

becs.
) koronára

becs. ingatl. április 3. Sz.-Fehérvárott. Micske* Danié . - 
koronára becs. ingatl. márczius 29. Margittán. Bodnár G*s- 
pár 5734 koronára becs. ingós. márczius .2. (KolozsTart.) 
Hindi József Sb00 koronára becs ingos. márczius 26 Lippan. 
Nagy József 11.953 koronára becs. ingós. márczius 28. Deb- 
reczenbeu. Györfi József 5652 koronára bee., ingói. apr.
S Debrecenben. Grunhat Zsizmond 11.0=4 koronára becs. 
ingós. márczius 29. Pápán Steuer es B.rmger 16.448 koro­
nára becs. ingatl. márczius 80 Kolozsvárt. Keresztseeghi 
Andor 4659 koronára becs. mgós. marezms 21. Kolozsvárt.
A m.-szxgeti takarékpénztár 3000 koronára becs. ingatl. áp­
rilis 10. M.-Sziget.

Cstidmegnyitás. A kolozsvári kir. törvényszék részéről 
Rosenberger Károlv kolozsvári kereskedő ellen. Csódbizto- 
suf Pozsomi Antal törvényszéki biró, tömegeondnokul 
llcákj Albert, tömeggondnok helyetteséül dr. Nyerges Zsig- 
r,i„nd aeyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő május 
15 — A brassói kir. törvényszék részéről halenda A. G. 
jjiassüi lakos bejegyzett kereskedő ellen. Csődbiztosul Gúld- 
cer Karoly törvényszéki albiró, tömeggondnokul Demian 
Simon, helyetteséül dr. Feiler lanácz brassói ügyvédek ne­
veztettek ki. Bejelentési határidő április 30. — A rima­
szombat! kir. törvényszék részéről Tibély Zsigmond rima- 
sz.imbati bejegyzett keieskeúo ellen. Csőduiztosul Knvá. h 
i ■ riza kir. törvényszéki albiró. tunieggondnokul dr. Cz.ner 
Miksa, helyetteséül dr. Baksay Dezső rimaszombati ügyre- 
e y neveztettek ki. Bejelentési határ-idő: április 25. —- 
A nyíregyházai kir. törvényszék részéről Schiller Gyula 
I , egyhazai lakos kereskedő eilen. Csódőiztosuí Jakó Pál 
kir. törvéuvszéki bíró, tömeggondnokul dr. Prok Gyula, 
helyetteséül" dr. Erdős Bertalan nyíregyházi ügyvédek nevez­
te Vek ki. Bejelentési határidő május 1. — A nagy-kikindai 
kir törvényszék részéről Kékesi Sámuel nagy-kikindai lakos 
be nem jegyzett vendéglős ellen. Csödbiztosul Kovács Sa­
muéi törvényszéki bíró. tőmeggondnukui dr. Hochstrasser 
Janos nagv-kikindai, helyetteséül, dr. Erling Károly nagy- 
):,kiadni ügyvédek neveztettek ki.Bejelentési határidő május
o __ A komáromi kir. törvényszék részéről Grass Jenő
bejegyzett kereskedő ellen. Csőd biztosul Skodái László kir. 
törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Goldner Fiilöp esz 
terzomi ügyvéd neveztettek ki. Bejelentési határidő május
íio'l 5. __ A budapesti kir. kereskedelmi-és váltótörvényszék
részéről Guttmann Füiöp budapesti lakos bejegyzett sere=- 
k».ió ellen. CíodL'iztusul dr. Zoltán Béla kir. törvényszéki 
bi-ó tömeggondnokul dr. Lüvenfeld Albert, tömeggondnok 
helvetteséüí dr. Serív Sándor budapesti ügyvédek neveztettek 
ki." Bejelentési natiridö április 14. - A szolnoki kir. tőr- 
Venvszék részéről Stern Gábor jász-apáthi lakos kere=Keüö 
ti.en. Csődbiztosul dr. Harasziy Emil törvényszéki bíró. 
b.meggondnokul Kindl Dezső jász apáti, helyetteséül Jolii 
Lajos szolnoki ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési hatar- 

Idő mí'jua 13.
Csödmegszüntezée. A budapesti kir. kereskedelmi- és 

vuUótürvénvszék mint csődbíróság részéről Stem és Jltrke 
ezég ellen."- a nagykanizsai kir. törvényszék mint c-od- 
biróság részéről Nyers Sándor keszthelyi termény kereskedő 
ellen. — a szovzárdi kir. törvényszék mint csődbíróság re- 

. rul Kohn Antal hagyatéka ellen, — a nagyváradi kir. 
törvényszék mint csődbíróság részéről Szappanos Nándor 
f Mmíves p.-tamási lakos ellen, - az aranyos-mai othi kir. 
törvényszék mint csődbíróság részeiül Ammer Antal újbá­
nyái kereskedő ellen a csőd megszüntettél!.________________.

Napirend 1800. márczius 21.
Kaptár- Szerda, márczius 21. Rom. kath Benedek. — 

Prot Benedek. — Gorng-oroa imárczius s.l Teoulak . 
— Zsidói Veauar zO - Nap. «el: » ara 
percekor reggel, nyo.-szit 5 óra r>, perezsor esle HoK 

ii óra 3.5 pereskor este. n\uu=ztk: / ora

45 perczkor délelölt.
A horvat miniaater fogad délután 4 órától a-ig.

egyesület váaasztmáziyi
Markó-utczai tőrvénykedést

Ac országos gyermekvédő 
ülése d, u. fél 6 órakor a 
palotában földsz. 15. ajtó.

Az osztálysorsjáték húzása d. e. 9 órakor a vigadó kis 
termében.

A nemzeti muzeum: képtára nyitva d. e. 9 órától 
d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 1 kor. dij 
mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től 
d. u. 1-ig. .

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-lg és d.n. o o-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—8-ig.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Technológiai iparmnzenro nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. O 

3-tól 5-ig.
Országos magyar képzőművészeti társulat téli Ki­

állítása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
d. e. 9 órától este 8 óráig. Csütörtökön 6-tól 11-ig séta. 
hangverseny villamos világítás mellett. Belépődíj 1 korona 
Vasárnap délután 1 órától 4 óráig 40 tillér.

Iparmű veszeti muzeum es az iparművészeti »wmal 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentok kivételével 
nai onkint »—1-ig. . .

Deák-mauzóleum a kerepesi-otl temetőben nyitva <1.0.* 
órától 5-ig .

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dl] 30 kr.
^ m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

kónwtára és térkép-gyüjtemenve nyitva 10—1-ig 
Az 1848—49-lki zsabadsagharosi emlék gydltzmeny

ét K©south museum: Siefánia-Ot 51. sx. a. délelőtt

Sutbidalmi levéltár íErzsébet-köint 19.) nyitv» 9-1-ig 

Magyar kir keres k»edelzmi muzeum: Igazgatösog \li. 
Kercpesi-ut 50. szám. Hivatalos órák Ö—2-ig. Tudakozó, 
osztoly és kereskedelmi szakkönyvtár VII., kerepesi-ut - 
M. Hivatalos órák 9-12 es 3-6-ig. - limai termfeek 
állandó kiállítása, keleti mintatúr es kereskedelemtortmeti 
ayüjtemény, továbbá a házi ipari kiállítás (melyben az 
üiletvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban "nyitva: 9-12-ig; d. u. 2-4-,g. - A kül­
földi kirendeltségek központi Uzletvezetösége (magyar kei ee-
kedelmi részvénytársaság) V„ váczi-körut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
.... KIR. OPERAHÁZ.
Budaiét 1900 márez 21-én. 
Figaro lakodalmi* 
Vig opera 4 í'eiv. Zenéjét 
szerzetté Mozart. Ford. k' 

Személyek:
Gróf Almaviva 
A grófné 
Susanne 
Cherubin 
Figaro 
Marcellina 
B rtolo 
Basilio 
Curzio 
Antonio 
Faqphette

Takáts 
Rotter 
Szilágyiul 
Payer 
Ney D. 
Váíent 
Komái 
Kiss 
Dalnoki 
Hegedűs 
Váradi

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest,-1900 márcz. 21-én.

Pry Pál.
Vígjáték 5 felv. Irta John 
Poole. Ford. Csiky Gergely. 

Személyek:
fíardy
Bardy Frank 
\S itherton

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1900 márez. 21 én*

Pajkos férjek.
Bohózat 3 felv Irta Georges 
Feydeau. Ford. Mihály József. 

Személyek:
Vatelin 
Luczienne 
Pontagnao 
Clotilda 
Sold ignac 
Meggy 
Rediílon 
Armandine

WilUs 
Stamley 
Barry 
Pry Pál 
Grasp 
Doubledot 
Simon 
Eliz
Marianna 
Subtlené 
Phébé 
Inas

Újházi 
Páltfy 
Gahányi, 
Ivánti 
Abonyi 
Horváth 
Vízvári 
Egressy 
Latabár 
Kőrösmezei 
Ligeti 
Ke,.-zen 
Lendvaynó 
Palotay 
Csabi

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungert« »zä’.loda. Poenara D. é, kisírele

Cöln - M *teroVic9 F. nc.^r. - Scl.öller I N »soviel. - ®
Krlf-lé. - Heiéiicli W. S»blonz - Kelcm.n S Szahn-r. -

’bä
Rollmann l. Kulimat O. Kramer a B c-‘* _ c L -Szt-Viklós.

Pr Machovich 0. Tar'IoskuH. — Müller L. . Uilr-lv
. , p ......... . Ti I v Terii-- var — Braun >1. K.-Ljti'uy.

ír^T"Si«Í«<l. - Antal 1 kgm.r.nj. - inlter E. Parii. - Pin» #•
B'NáÖ^r™M»'ilofl«V Eh'th=hCi ‘- Wjinheríer F. Arad Kindkr 

V — H«n L. T.iii.ii/i. - Kai-er b. í«.egyhaza. - - í*_
mr'avir - Stein K. Linz. - Kohn L. M..k6»»d. - kalmlr Uttop 
V.‘alter A. S..A- Cjhely. - Humbert A Suitgart - Kram.r I.. Pra.a. 
SzVi-.-öv I. Lemberí. - Sárköz, « T.noloa- - Sgamer. S G>C.._ 

Józ.aef fóherozcc szálloda Adam-ky J. ez-Feher . .r. ■ ^
n p irt - 'V.... . a d ikarv-t. - Feiz A. Baa-a - *011« t.
Harta-.at - Wadimr J Rica. - Palla fiy Szacz. - Stem t ««* • 

_ K"Astu V -'ló Ít:.r* l.ittmana L. Dv.horny.i - Ku *"r 2 -
K * ’ _ Somn er S. vj kolrz - i:*abó M. 7.rt;rmb. Kovács Rras3n.•V;; r j ín?. - S4.nt...v Cy Uvűr. - brheider K. «.-Szombat, 
f r K" w.-ko'cz Znl.eniic. J. Gv^r - Körő-y i. P -ua.
pWS::«SÍ-DN';v,:^'-Baía.«C^,,n4'Ycva,?at.

Piri f Parti.'. — Dr h ; z A Zágráb - l.rabm.U H Dombraul 
r E.bn- J Kunágka - tlan:.dh Ily. Pár- - Sand.r F Zágráb 
7--ler F i-í«a - Fcrinr .)1 fee- - >yi‘ra: M. Zágráb. - W.U Gjf.
<___4 Polliit \ T.-p t'eza. — Blumr-Dlh.J M U..dúl 16. — K. knur L.

M j oH L a Flir-cbler A. D. ru. - Darvas V. Pancsuva.X°!»yLaí - Va«t T. Brr, - Hirtebl« V Bért. -

VÄSodo. Br. r^edrt.-^Slomm» T.

Hegedűs 
Lánezy I.
Fenyvesi 
Kalmár P. 
Gíd
fiaraszthy 
Góth

aiu..uUU.v Pécsi
Szálloda igazgató Bárdi 
Picchard Balassa
Piacharuné Nikó L.

Kezdete 7‘/a órakor.

népszínház
Budapest 1900 márez 21 én.

Kadétkisasszony.
Operette 3 felv. Irta Pásztor 
Á. Zenéjét szerzet, u Máder R.

Személyek
George 
Lucy 
Billy 
Leila
Bob Robertson
Wa t*kins

Dr. Black 
Dr. Slack 
Dr. Frig 
Dr Prig 
John 
Ben-on

Németh

Szirmai
Bárdy
Raskó
Kovács
Csatái
Tvliagi

Delit 
Parányi 
Hortobágyi 

irdabely:

Kezdete 7 órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márez 21-én. 
Ábrányiné Wein Margit assz 

vendégfelléptével.
A Kleopátra.

Operette 3 felv Irta és zené­
jét szerzetté Verő György. 

Személyek:
Cossia grótné Ábrányiné 
Niotta Rózsa
Cassia V. gróf 
Mfliifleur 
Zephirine 
Fiametta 
Rosina 
Zanerta 
Reguard

Chalandau 
Da Laurier 
George 
Jacot
Egy halász 
Groom 
Rendőrtiszt

Kapus

iíáthonyi 
Margó 
Beres 
Fenyves# 
Pataki 
Horváth 
Baross 
Giréth 
Sziklai 
Odrv 
Várdafi 
Mátrai 
Erdős

Tóth
Bessenyei

__ Lenkei!
Kezdete 7,/3 órakor.

Somossy Mulató
{nsesbjrxn&xSieemtoxtal. 36ul2

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Este péactárnyitáa 1 órakor Keedeto 8 órakor.

BSa nagy jutalom játék előadás 
TREBITSCH SÁNDOR rendező és 

dfiikomikus javára. Előszűr:
Sahem-vater.

Eredeti bohózat 1 felvonásban.

Úgymint feUépte a kitűnő össaes müeríiknek fénye»
mutatványaiban.

Holnap, csütörtökön a bibliai operett táreolatnat 
vendéSátóka. Pontban 9 órakor .először „Samson es 
Doma“ nag, keleti operett Phüiptöl -ne ßarnch- 
Scbor fökántortól, Klanber tenorista első feUepé-

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A naevtözsdében, Ká- 
rolv-körut 26., ugvmint a nappalt pénztárnál.

A matató villanyo. világitósa Wti.t. és Rnpprecht 
cség által épült saját gépei áltál esskozolte .

Prcsrnozis: túlnyomóan száraz idő várható jelen .éken

hőmérséklet változás nélkül.

a I • -g §
E1 ie_

Állemáeoh

•gt ; A b5- I 
e “ . mérséklet |

tmM&BIÄ
•080

SZÁLLÓOÄ

Ma este ar »«eremben

Rácz Pál és fia
ismert »veriveitzenefeara jáfcsztÁ

EexdatoS

VlsállaB. 1 SCO márczius 20 án.

Kezdet? 7 órakor.

EJ S- Ok EA 9 a
Manyar tudományos színház. 
Buunvpst. 1900 mára. 21 én.

Spanyolország. 
Kezdete 7‘/a órakor.

_ . , P nnü/ — ácarDri P V»lenc2« - Lexrin M. Berlin.
H W K Elet «« .i' - Aller .V U.t.móchl. L6wv A "#«, W«M-
H«,,M4 k Bsl.ee.4. 1 „ D, Ak.nl» 1. St-MíkMs il.rtmld..
SSL« - bas, SV*
1. Frsnkovits 1. I»art.».t» 1. 9-nom!,;.. - Dr Tmg E. K T c .
HDTÍ».Si ib.dk».- Kalles* «yer L. -inb.it.». - Dr. »-«.íny
£ ,,-a. - Srtileringvr T. K«|.o?vjr.
Du* L. > Várad

ír L. l imnhanya. — £)r. - »
Lir. CuíTrth I. Kaiatsay 1. Cj-Ktcbk«.

Színházi játékr^ndek
Az operaliáz műsora : C suti irtokon A bolygó hollandi. 

Pénteken Nincs előadás. Szón baton A n o I vebörús. 1 asarnnp 
A csempészek (harmadszor). A piros czipö.

A nemzeti színház mtisci-a: Csütörtökön .Medea. 
Pénteken Asszonyok (először). Szombaton Asszonyok (másod­
szor). Vasarnnp' délután Arany ember, este Asszonyok 
(harmadszor.) „ . 0 .

A várszínház műsora • Csütörtökön Mariana. Szombaton 
Többet wszszel. Kis tuarquisné.

A aépazinliáa miiaora : ' sütörtokön Felhő Klári. Piriteken 
?z P Heléna. Szombaton A kis szökevény. Yasamap 
délután Lili. este 1843—Hadik ulju.

A vígszínház műsora . Lsatortokon. Pénteken és ■ zono 
baton Pajkos l'erjek. Vasárnap délután Tudós professz r 
Hatvani. e>te Paiko? férjek

A magyar színház miisora: 0törtökön, Pénteken 
ég Szombaton A Kleopátra. Vuusárnp délután ízűi a mit,
este A Kleopatra. , .. n ,,

Az Uránia színház műsora: Csütörtökön Aap cs Moia 
(először). Transznál A B. ina. Pénteken A goUhardi alagút 
(ehiuzör1. Szombaton A goUhardi alagút (másodszor).

SehArdine

Duó
Pasaau

Pozsodi
Komárom
Budapest
D.-P'öldvát.

Goinnos
Újvidék .
Zimonv
Pancsóva..
Drenwova
Orsóvá

Szered

•fr 258

Zákány..
Rar *
Esz^'-k. . . 4- 11S

Sziszek . .
Mitrvvicza

Bég»".

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-BecsKarek. ■

Tizsai

M .-Szí get. 
Tetei zza. . 
T«aza-üjlaL 
V.-Kameny • . 
Ziimny (Csap)
Tokaj...............
TisKa-Fürad 
Sz-luck
Gscngrad.

, Szeged . •
*- 1 Török-B»cM 

Tilei ....

Ox.»u<o»ta

45
lő
28
4o
tO

11--

> 3

> Á
> 3

ISO 
I 2
CuU

Körös:
8BbE6-.4i-Várad 
Fekete: T^níte. 
{-sner: B.-iea5 
efottos: Beket.

30
22 <

1-22 <.
HártsU’.Gyoma ^ 15L < $

Msrees

Arad ... • — 7%
Makó. . . - 4- 44 >

4 425 >227 
4- 402 > 1

magyarázat« : 4" Hüll fölött, —noil alatt. > áradat

< apad at.

Akna-Szlatioa 
Szatmar — 
üogvár —
Eger — — 
Késmárk —
A rvavaralja 
Sehneczbanya 
N.-Szombat 
btioapext — 
Ó-Gyáüa — 
Mavvar-Ovár 
Sopron — 
Hereny — 
Keszthely —
Pécs — — —

Károly város *

CirKvemca— — 
Denreczen— —- 
Kis-Kartal — —
Szolnok — —
Szeged —• —
Arad — — —
Zsomholva 
Temesvár — — 
Pan csóva — —
Ürenkova — —
Nagy-Várad - 
Kolozsvár — -
Nagy-Szeben - 
Becs — — -

aiznurg — - 
Kiageufurl— -
Póia — —
Lesma —

Florence — -

Brindisi — -

Sara1 evő — •

Szuíia — —

Han-norg — 
Berlin — 
Biamtx — 
N.zza — —
Fans — —
Const; ansuad 
Stock nőim — 
Szent-Pétervár 
Moszkva —

Kiev — —

Időj árás.
A m. kir. metei>rnlogini kör ponti intézat táv­
irati jelentése 1!>00 márez. Mán remei 7 árakor-

Az északkeleti maximum délnyugat felé terjeszkedik es 
ezál'al az atlanti depresszió előre haladásit lehetetlenné

\ lecsapódások általában csökkentek es jot*ára nyugati 
Ett-ó- ára sz iitkuztak. Úroszurszágban pedig álkndoan sza­
rai idő uraikudik. A hőmérséklet eloszlása hasonló a lég­

ii Maiikban az eső a nyngoti részeken tegnap is tartott, 
az iHoldon csak szórványosan esett, mi? Erdélyben az tdo 
mer.,.áradt a*át.cnak. 4 hőmérséklet közel normális.

65 t I -j- 4.0 ] SW
+ 4.S j E 
+ 4.0 i W 
1 0 3 iS

35 INÉ

NW 2

ESF. 1
SSE 3

NW 1
ESE 1

+ 10 3

+ 10.3
V\NW3
SSW 1+ 12.3

6
3 i SE 1 
5INNBG 
»IESE 1 

NE 4
1
3 © nv

7 . SSE 4 2 I IS
6! @ I 18 
i 4 1 8
4 ' í

8:E 
8 I S 

16 i
0.7 I Sí 

..8 I SE 2

6C-0 4- 03 ISSE 3 4
74 0 i - 7 6 , F. li —

A szélirányok jelölés,: N észak. E =» kelet- S —‘dél 
= W nvugdé. — Fein özet: 0 - egészen verult, 1 - tóba
nvire derail, i - részben felhős, 3 ~ tobanyire anrult 
4 egészen borult, © ssd. hó, s
R zivatar.

Eliiaitak névsora 1900 márez. hó 20-án.
Set» H. « B-SrilárJ-.. M. - >-■ ««vb L ;r.é vo é. «ndot-^ÍT

I testóv A:-
V«. - Vswmnj j.

U7.V. Tomor U-ne tlL* e. L»ru.. - wzv. _ An, u--r L-u« 41 é. V »eg 
4V. Radies R--dó bv t- '“T-ksari-u. ... - »■ Fe-e^c7j J Xt4

red,.. 4J - üeWecbiö r. ‘ ' , -Ú '. - B

ö'—i sőmlyűi-a. 4. - P»P »■ =' - Uí

'■ ^ '• * *•,er
kórhoz. — Ve » V. 4S Ci^-t

A budapesti äru- és értéktőzsde hivatalos
1900. márczins 20.

Ctoisó arfokvaiL

koronaerHi
Ulti kftr.-5.oi!

«Hzátuitoló

Vízállás r.rl 7 orak-r 233 cm. | lümevó re.-.-el 7 órakor 5 C. I Légsul) merő reg. 7 ó. 7G7m/im

A) Árutőzsde.
LG.bonanemttek - Arab koronaértékben.

*1 Kcez áru

-----------------;--------- r '^■'vwoen 50 A minőségi súly hektoliterenkmt es
értéktőzsde szokásai szerint keszpenz.^pn

:<iiogra:;imcuiÉ»a»;________________ ________________ _____ :---------

l.iü 1 a 00 I 7.70 1 _8.CS I 1 90 3.11 , J _95 8-s0
. 1 7"7- 1 ' 7 no I 7.90 8 — 7.9S j 8.IC

169 : Ili 1$. isis.- 7.90.

A budapesti áru- és

lisxavidéki j —
‘ I 7 "35 ' 7.40 1 7 44) i 7 5aI;I I Hl 7As I 7 3-1 I 7 SO

—! 7 2^ i 7 i 7.35 i 7-5
7 €0 I 7 50 : 7 80 !

7.5i 7 50 í 7 05

-•/v-rb átm.

b) Határidőre
r i ft 1 v a m

HatándS
I kurona korona

1900 mámi----------- — I
1 __________ I 7 «3
i 11*7»0 oKi'.i.er — — — ^ 7.75

. t SbfraoAi------

DU W -kint

1900 rauju------- I fi oo
. apr1 it ----------------- b z

11*00 ' ■'•-r — — — 1 6.5u

clea — 50 kg.-kint | 

Zft____ 50 k-.-kaue , K
Leif-:

Teagort 50 kg -k-ut ' - -v rt* ..

Jlenczo 60 kg.-kint v

Le rámoló árfolyamok

p<;o|ia

54 50hnrlarfetiDisznózsírTengeri Ingyen hordó 
U) kjr.-kint

magyar la iép?n?7ar:tott vidéki 
varom 16g*;CHZari‘.ott. 4 darauf» 44.50 f 45.- 

46 50
43.50 ! 50 —

Ka.i.-Ropcze BztlODSt —50 kg -lunt

Haiozéfli fnvara j
1GA0boeiniai. I3ä8 évi. usancr-n-m’-ag 

100 daraüoe

rorLuu. . . eemce-u'iollséí
100 daraoua
8á

Zsákkal eity'-V.t
gönzvsri v <-»-1 vtily 2: .50

I Pa..
, Újvidék — -- — — — 

Dana [ •' rle-ruan — — — —

D.-fv' ivar----------- — I
I i *£% ZZZZ"

Tisza •, J Zenu"*.----------------—

SzAva' : V.trovicz--------------------

K.50Szilva — —Minfis-r*
— i 600 gíAiNint okin! 27.50

60 kif.-i nt

18 50 
16 -,0j szlavóniai I89S — — — 

SzilvalR — ] szvrbtai IbäS----------------
60 kg.-k'.ot

i locztrna magyar, 15^9 
Iont re apte-szemü ltu9 

Heremag — I „ Sórepszerd 1699 
nagyszeuiii 1Ó9930 kg.-kint

ram mor.Kiiuvaröii lvtl
bizto=it..rii dijj.xl éi‘

afuvanlu’ete! 20 filier'r.-l magasabb

Értéktőzsde
UtoHo arfolyatp

arfvlvuni
100 kor-kínt.

lvü kor-kiui

n Más kölcsön#*.
Bosny-ik-bercíJgovinai orsz. x.üc-dti 1895. évből 
B< anvuk-herczé-éffV. otmz. .n 1 *• ,lc* r
Bsida'r.ÍBvar.is 1890. év, kutcsóne. adöranntei ; 
Ru^aiít“» --'kai-’o* kük-4'ine adómcrites — 
Temwx-Légnv'ilgyi vviznb. tara kulcson* — !

IJl. Záloglevelek es köiceonkötv. 
el Endure»« Ihtósetek ííboosátáeaL ^

Belvárosi takar»:kyenztár r.-t......... ........... ..... — 1
Egyelőit ípesti fővárosi takarakpéozUr :r, aa

E-f *,. te-'a 0:- IV :t..nV;. .r r.-t. « *M.t>s. k. ; «
Gana M Uvsa vaF-int. i gépgyár r.-t. kölca. kot.
KmLirtokaBak uraza^o» fiidl,i‘.el,nt.------- t.'.D.íi ; '

. yO'.'j evre ------- ,
„ , evre irruuti ^

■ sarr.-éniAradék!.ankr. t. «lAirAotv. ----------
, . járadékjegy vissza«z. ÍOX^/,

■ Magyar foldiiitelint. o. «• — -------------- rr,.naa
* koronáértAkben 60 evre — *

$ e koronaurVíkben 08 evre — I
szabály, ew tdiaj.av. frtbm 
Huták kötv. ÉO1 , evm „

* ’ * ’ 6ü évre 105°,, —
«agyar jelriloghitelLank--------------------- trUM° i

-»■éré .-) 752.30

100.50
j 99./5
! 93.-
I 103.- 
! 100.— 
. 102.- 

10:

Magyar helyiérd.

e Cl évre —------------—
• m kun. köte. 60 í vre ‘ríi an
9 - közi., ktitv. 60 evre . —
8 . kin. k. 60 é.. vf. 110 fri-
• • k. k •; - 1 toirk. *ók.
I . nyer.-ktitv—----------------- -------
t % . osztr. ívialb. — I

Kz**-ar entirey kitp. takarókpiozt ;■'«» á,b»n I
7 . 60------

Ma Tyixr iakZrékpínr.t. e?>rp. zilogbsnkia— — 
Lv.jt.r takarék pénzt, kvzp zí-logb. k,,r. éri. —

; ' é w k.
Oeylrúk .magyar bont évre — — _f; tbaa

Petti bAUU ejs.1 tatar«kp. ktirs. ktitv 60^ ■ »:e

, , tllugl. kor. ért.-------
pAti na. keretk. hant — —---------------- útban

M: y\ar Inkai«rKp. kúzp. jeuiiiogbiuik,;
Ouytrik hltalintéze*— —------- — —
0 . ti linU z -t . - — uniicz.
0-z‘r •*. . ..•- Vet 1H.-4. kib.-------
Osztrák-magyar bank— —------------
Ptii.ti rungyar keraskad-zhin bank 
Lniaobank — ------ — — — — —

I Belvárosi Uharékpónztár... — — - • - 
Hudane-t III. kerH!éti takarékpénztár 
Budapest-erzsébetvárosi takarok tyéiutar 
Hudnp»- ti tak. pénzt, és orsz. z-alogk. r. i 
Egvcsdit buiiaposli Itivart—I Likareáu — 
Magyar dltal.mo* takarctoc íztar — — 
Magyar országún központi '--4*j-ekpenrt.

VII Blstoaif.ó-társaeágok réesv.
—Bec-i biztosító tarsasag .............. — — —
— e— Becsi élet- es jaradák-biztosító intézet—— 4'>0
— _— í":v. magyar altal.-.noa biztosító társaság 2‘ti J1)

- _— íot'ciere. pesti iuztoHitr. intézet— — — — -°;t
lő — Magyar ,eg- ed vidzonlbiztoditó r^t. — — :: ;J
— Nemzet: b . le».-t-biztodúo r.-t.----------- *00 á..
— e— Pannon,* viaxontbiztoiuto intezat — —. — '»*k>

MII. OÜzaalmok részvényéi.
_ __ Conrordia-gűzzcalom r.-t_____— — — -00

„ , oid-'bbdégl resrv. 800
El.-ó budapesti "vözraalora r.-t. _ _ _ 600 K.
Lrr.,éti«-t-fózmalum-tArs. __________ __ — 4UJ
i.ujda gőziiiaioin r.-t.    — — — — *0
Pesti hei.c-i:iua:um-tar«i. ... — — — — 800

----  - • 400
E.O

_ 1200 '1790.- 1800.—
— 1000 27 :5. - 274U. —
— 400 6:7.- 619.

ényai.
- íM 202.-, 204.-

22 F. — ; 223.-
1 bQ. — 162. -
4:8.- 422.-

2235.- 2240. -
5 I d80.

1435.- 1440.-
— 15900- 16CC0-

kocacaecív^

^145.-.2160."
243.- 255.-

386*- 39C. —
6lC. — ei5.-

Magyar «rakanpar r.-t. — 1
Magyar fém- «.s lamoaaru-gyar r.-L —

Magyar ruggyantaarogyar r.-t. - — -- - 
Magyar vasúti fórjaiuu r.-L o!3v. a. 3t>0

Magyar viilamoaaági r.-t---------------------- ít>0
... : . -ív-/v.-társ.— —--------*''U

Nagyszebeni villámommá r.-t.------- --------- lX?®
N.njzeík'txi vili t-'i ~ ,7\7'C_ -QfO ■SjcMMükóM vvaggonktilcsJnzó r.-t. _ — 4oO K. •10^'_ |,ö _'.
Fúpoer Lipót :a;par r.-t. --------------------------- ;
Quarnero reszvéoylarAads?: - — - — „
Po*, al nagy izallo ía részveuytársa» _ 100 <x.
Sz»írtdi ken ierfonógyar r. t.._-----------------
by.'Hi'/.-ii tarházak r.-t. — —------- --------- *■'*7
Teii-fon-Hirmondó rr-t. ................. - — 10L ,
'itrukbirodalmi dohanyegyedárusagi r.-t- — l

Xilí. Köcleheűési váll. réesv.
Adrin m. kir. tengőn hajózási r.-t. - - -- 
Aradi új ceacadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. —.

I 263."
930! — 1020.- 
,67.- 572.-

60.-' 64.-
eoo..-, 620. -

536. —! 508.'

_ _ Pesti bengurmalom-társ. ._ ... — — — —
' Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-t. — 

_ _ Pesti Viktnria-gízmalum_ —

41C.— 430. 
510.- 560.- 

5525 - 5575.- 
130.- 195.— 
224. — 228. - 
139.-1 204.- 

1290 - 130C.—

460.- 430.- 
800.— — 

1C2C. — 1040.— 
-33. — í 425.- 
2 "3.- 210.- 
930.-',1000.— 
420.- 430.- 
293.-j 292.-

üLsóbbs. rvizv. —

-- i 9

9 !sc 100.53 
99.úü;

« •/• 

4 %

4 •

8«/,%
4
I %
4*:,%
4\V •
<vs
5

I. Allamadóasás
4 er 1 Tiszai és szegedi nyersrok.adóni.,100friestOOk. 

4.i/|00e* Hurvát-sxkávun jeiz. íuidv. kvtv. adólev. 7/, —

a) Magryar államadósság.
Aranyi-100.600,1000 ar. írt nevert. drbok. adóm.

100 r.r. irt -*i > k. ........................— — *** ~~
Aranyjaradc::. 10.11*, ,r. ft-,*rt. dl uku. eft-m. 

IV,"wo ar. Irt - ál "vi k. — — - — — -*

Korocaerlúü i.ríd.'k, »tóo«*!»* ^ ~ - -

• * marrz. vigcrr*
1576. tel »es. ri*. Vd/'^Jw A'Jt =zt'2 í! 

ti«», «»i« " , «„t.

_ 07.- 97.40

n' o l iSSd.évi at >-• -es , ’e
. : ! AUernk.»,^.««:. rt-

■ ^..i »;,*:«• r V— tt-rr ***«"• 'd:'7’,"l,r I Z

' í’“'»* i ‘*r'~-,e ' Swr«*« -WaXD - •------ -------

97.-
83.75 
93.70
93.75 
99.53*

101.- !
99.75 
81.50

164. 
1f3 50; 

93.75! 
39,-j 
93.25! 
94. -

97.40
84.«i5
94.10
93.9:

100.50 
102. 
1C0.75
82.5-
63 -

164.50
99.5c’
94! 25

Oho'lo
4 'iK\
4»'lt,eo

6 */. 
í */.8 °t*

H OsstrAk Állam adósság.
Frt-"*“ >»“» wf -
Eyyeeltett jerCdik .»detben “

Arán«.. adom..ar. írtban, 100 ar írt = 440 k.
Koronaertékü járadék — -- — _ 516 t—

1: f;= 1000 k- 

1660. . >“« • • • = 52 t- 
. i»«. . ‘“••■-Sh

e) lí.s.n .ll.m.ao..»«»».
illám», tologkíloon 100 rt. frt ■= »<» ‘ 8|• ^ “ •

ej» frank - Sí löTfeialb. J.L--ÍJ:

141.50, I42.5C

99.10
99.50
99.2593.75

98.15
98.7598.25
99.7C99.20

136.-
160.—

201.SC200.50
201.50200.50

’ 9 ’ e ki-zs. k. viasz. :!U „frt >
m m # . kvxs k. vissz. IV u —

b) FIA66? és kdlföKM Int. MboesAtAoet
Aliira takarék és hitelintézet---------------------
Aradi poiglri takarókp. 40 evre _ ._

e t .40 e. visizaBz. l’O .

Andmr»yei takarékpénztár .. — _ •
Bosryák-hérczegovinai i.za zú. országú/ bank “ !
Decree zeni whű tak.arvknenztar ----------- -- . a \
trUAhr. o.. »-.iaaiogbiUlb. 4U wvie _ ... —

40 évre vuszafiz. M ; 
Hof'-vl aziavou országos jeLcUogbant-------— — í

Nagy. k "ált. takp’ 11V, v srz. 130 w — °
. , 40 evre. vissz. 106 „   -

* e e 4U övre. lil *b________
e . . 35 évre. IV. kib._____ **

Nagyszebeni ftildhiielzntrzet-------------------- — a

• i vi.i.r ni
Osztrák fCIdliltelintézet nyer -kot*. -----------
Temesvár w!só takarók pénztár---------------------

I IV Elsőbbség! kötvaayak.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt. . — — 
Buoapesti kozuti vaspálya-társ. Koronáért. — —
Budapest n’.'.amus városi vasat r.-t------------------
Budapest-pecsi vasút----------------—--------- -- —
Deli vasút _ - - - — — H". •■ .-k.- — né ».
Első cs. kir. szab- dunagözhajozasi ‘.ars.-------
Kassa-oderbergi vasút 1H»9. — — — — — —

lbbt*. Uiv m 11b k.

* * 18-n. - ns k.
* , toszt. von.i lbötf. ez. —

Magyar folyam- és tea^erbajózasi r.-t.------------
Magyar-gaceonizagi vasét I. kib. — — — — —

, U^b.---------------------

Magyar »y. v. (azáke:ií.-gy6r graczi vonal)-------
1 Magyar V! eto. k beruh, cxeira. luu m —118 k 
1 Osztrák-magyar aliumvaset 1883. !0V m = 11» k, 

„ , X. kib. 1885 luO ír.—9»'k
Torontáli helyi érdek a vasatok —----------------•

V. Bankok résivényei.
Angol-osztrák bank------- —- — —
Budapes.i buukegye.iiúet — — —- — 
Elriti magyar iparbank--------------------

Fővárosi baiiK-reeivenytarsasag-------
Budapesti giro- es pénztár-egylet __ 
Haziu b-tuk-reszveuy-tarsasiig ... —
Hermes magy. alt. valloilziet reszvt 
Horvát keress edel nn bans — — — 
horvat 1 zamitolo baut — — — — 
Hurvat-ezlavon országos jelzalogbani

Magyar jelxaloghitelbank — — —

Magyar kereskedelmi r.-t. — —  — —

101.-, 102.-

56.: 0 99.50 ~*

9 1.50 10 '.50 
100. 100.5
1C2. —
102.-t
101.75 102.25 
99. 1CU. 

1U2.50 10..50 
10^.-, 10 . * 
lOd.- 107.

IX. Bányák és téglagyárak resiv.
■ B udapesti tégla - ée niBézógetd r.-t.— —. ZOO X-

13inja;- -'t-szcijUírinczá téglagyár _ _ — J
E; >eéÍHt ttjtla- e-.c;viueíity:yir r.t   — ->-”J
Ehzahru. ngyaeUll köazenb. es iparv.   — -04

' . K 4
Frtlní.n. agyar önti. banya és tubóm. u-t. — -b,J
István t**glau^ar r.-t. —--------- -----------— -Od

, Ksnua ...fuudi ktia-rtubaiya r.-L id. .tíisor. ód
K, vbesi gr:iuiLÍ,.iuyá" r.-t. _ — __ -300 K.
Kőbányái gőzteglagyar r.-t.------------— 3-«)
KŰEZituL»'iya es tvgiagyar r.-t.------- — rk-
Lee tmer rakoai téglagyár r.-L____ — — “uil
kia^yar asphalt r.-t._... —--------- — - -iK)

, M; ar alt. köSZenbauya r.t.— — — — — 4-0
Magy. g’fztégla-. eiem.- es gvpszgyar r.-t. bű 
Xuv>ai ktriiii'ai gyár r.-t. elöv. j..g. u. — ‘-Vd 
P-. '.vrbnig;; téglaipar r.-t._. — — — — 90‘> — 
Sa!gólAr.,aui kúai<uiuauyu r.-L — — - - — -00
r jháki tő;la- és mejcagutó r.-t. b!6v. jog. a. V*0

X. Vaeművftk éo g«*.gyárak réesv
Első n,,tK>ar gazdasiigi gépgyár r.-t. — — 'V 
' ai. hajó- es gépgyár r.-t— 200 K-.

232.-
30.-

160.- 
! 370.-
; 30.—
í 262.-

224. - 
ICO.-

2-0.- 230.- 
:050. — 1060.- 
4 ' 4bv. -
193.- ICC - 
3é4 - 386. - 
192.-! 193.- 
150.-! 1 60. — 
232.-1 234 -

622.
236.

-i 62A • 
-I 223.

220. — 1 
160. — ,

Gmiz vs tarsa vasöntöde se tjepgyar ^ '(‘U \-76C.
i M»c)a; Leiga fémipargyar r.-t. eMbb». SüO K. —

! Nadragi vaaipar társulat--------------------- — *W>
„NickÜíson* -gépgyár rovzv.-társ.------- rOO K. 21-6.

, H i ta amu rany - salgótarjáni vasmű r.-t..

240.- 
164. ztO

■j

6?6*.2C' 
275. - 
304. 
240

222.

627.50
28C.
2 2.
270.

9 . 
116.50 
100.- 
9b.25

*00 
1 9.5 
101.- 
99 2

100.-1 100.50 
í 94.30!

96. • 
93.5

95.
92.50
SS. - i

961-1 
I 97.- 

96.50!
! 9‘.n0
; 97.

39. , ..
, 10:. -; 106 
; 1C5.— 106. 
í 96. - 97.

105. -' 107.
106. - 107. 
100.25 101.25

97.75 98 75

97.
98. "
97.50
97.50

„98.
I 100.

1070.

'1200Í

-11090.- 

- 1220*.

kornnuertek
— — *40 i uOC.-

__ 5*00 To2. - "tő..
334.- 338.

... __ 1PU 170.- 175.
_____zuv
_ ífOé

<00 228.- 228.
_____200 23C. — 2*40.
,____ <40
... __ 400

220.- 224.

Vegeié 41-U 7S1 — 751.

19b.- ; 196

.v!fü IS Í420 -
i 46?
1 425

- ' Schlick-'vle va a!5de «* gépgyár .. ... ...
_ Teudloff a Dittrich gvpgyr.-t. A) sor. elülj. YUŰ

_ - ( Ve. .tze; Jaűvd ‘vaggocgyar r.-L 400

XI Könyvnyomdák rescvenyeL
_____1 „Athenaeum- Irodalmi es nyoraJai r -t. _ ÍOO f_

j irauahu-tarsuiat-------------------------------------
„K.tsmoa- múmtézet-------------------------------SW 30.

------- .Paiiud* irodalmi o* nyomdai r.-t------------------iW
Pesti kvu>-vuyomda r.-t  --------------------- UW 268b.-.2720.

j Xll. Különféle vállalatok résiv.
70.-— i Altalanos eraggonköl,'s/inzű-tanul at 400 A-
—„Apollo* köolajünoiruto-gyar r.-t.------- -
80.— * BacUin-féle vegyi gyáruk r.-t--------------
—Bihar-Sziiagyi olajipar r.-t--------------—
- Brassói cellulose gyár r.-t. ------------ —
IX.— ! Budapesti általános vihamossagi r.-L— ».
- — ; H,.,- .;; Zivinav lén* porcz.-íayencXegy.r.-t.JtüüO K. 2/GC. 2800.
IS - 1 EÚ5 magyar b.t,l ,QtöJe r.-l.  ------------100 2 7 2.-; 276.

EI.6 magyar gyapj„rao„o- ü biaom. r.-t._ IU2 i J0°-_
Ils6 magyar .ragut r.-t. ------------— «” •*; .• _ 23E0'
ÍM -rtryar r,««euy «rtíaM.----------------I, -

24 - £.„6 magja, «rte.ln*la!o r.-t-------------------™ ifi _
I-Z: I!í ÄmS^t^-urrtt-gyTrZ»•», hi.- *$■
ri--«--*«»

—Gbciiwindt-fele sxebzgyar . .------ ---------------_ _ _: _
jSÄCÄa £ f0Z‘ S5Ő:
IB s“'k"- ,50'-'i ,55'-

260.- 27J. - 
2u7.- 239. -

” Barce-pakraczi vasút
** budapesti közúti vaSpa/ya i.v»’. — — —

■J . ’ S

” Budapesti villamos városi vasút r.-t.

“ 1 * - rt elv. jegy
_ Budapest-szent-löriaczi h- 6- vasul------

P «l-ujTwM-rákosp. vili. köz. vasút r.-L 
_ Debreczen-hajdunanádi vasút ü. d. v. élt 
_ Deli vasút-------— — — — — — —

_ £!nó cs. kir. szab. dunagilznajú-tan.
_ Uolmczvúigyi vasút r.-t. elsőbbe, resav.
_ Kassai közúti vasút ... — — — — —

Kussa-odarbergi vasul------ — — — -
_ Kusua-tornai hdyi érd. vasul r.-L éli. r.

__ Magyar íelyam- us tengerbajozaá r.-L
1_ Jiairyar-gaotarszagi vasat... —---------
_ Magyar nelyi eroekü var-utak r.-t------

Magyar n>-ugoti vasút _ — —------ --
■_ M árama run au vasút ele. részvény ... .

Mara .rus sovasut törzsrészvényei
*_ Maramaru-1 s-ivasut ti. roszvenyei----

Maros vasa rh.-szí;sr.:ép'. va-ut eh. redli 
■— Nz.:nda-na^-vne-i'aer. vasút eU. r. ... --

Oriente iragy. t*--./--"i iiajuzasi r.-L — ltWO^ •
Ohztrak-m-gyar aüainvas.it------ — — —

•_ .... vegei-e 4 x
Pécs-barcsai vasút... ----------- -------- ^ ^

" _ Szlavóniai b. t. vasat -.is. re»»ece — — ^*9

- 1-mvrr ,r-U". Í -.u v. : t eh. .. ••
' _ , Zrtibó-> -y-Banyai h. -. va>ut eh. r. _ 40U N.

-•00
800
2>> ——• 

•0 405. — , 410.

665.50: 666.50
_ ,Ui)

420Í- i 425.-
Z 300 i 340.- 341.-
»us - - ! 334 -! 325.-

120.- 125.-
2 iöő
too X. 140.-: 150.-
r. -Xi
„ ; «<
re 4-4' 125Í- 127.-
. 1050 770.- 775 -
100 x.

367.-
oo 395. - 397.

an. K. 252.- 355
200 ki. 405*. - 41C.

Z 4uO 42 i«~ 428.
193.* 19'-

.1 1*0 118.- 126.
-2‘ :• 118.- , VJ-
;VO

... HM
64?!20: 647.60 
42423.-

326.-I 330.- 
163.-: 165 -

360

XIV. Sorsjegyek.
__ I 12.25

Bazilika sonjegy------ ------------ --------«•?oiotr. felüloélvegzevsal.. — — .
’ * nyc-rémény-je.^y .- -  ------ - ’ -őn’5C

Bétívárcsi By^reroenyzoicson .V7-». évről----- »
P.Lcaváichti soiSj-gy................-- •...... '.. 111' Tu« w m*rztüaztr. ínlölbeiyegzesseí-------
Jo ezYeeQleti borsi egy — — — — -9jo »av ^ 67 osztr. felülbél/egi. ,

Magyar jaLtniugiütelbaiv. n>«r - ;>

osztr. felUlbeiyega.
Magyar vtiröe-kereazt Sorsjegy

ÍÍÜO 
p. p. --4

Olasz vfirCe-keresz sorsjegy - - — - -
„ „ osztr. felULbelyegx.

V.* * ■ : .ttriZ: t re ----------- -
Otatrak vöröe-ker&szt sorsjegy^.------------— —
Ooztrak hitelintézeti *ony«gy — — — — — —
Páifiy sorsje^^------------------------------ . — — —

XV. Pénznemek.
Arany.

133.-j 
6 25’ 
6.7S<

24. -1
25. - 
19.75 
22.25|

22Í-í 
22 - 
30. - 
42. SOI 

396. 
132.

13.25 
14 °C

3S4!50
! IS

11.40
11.35
19.25
19.25

U
6.75
7.25

26 - 
27. - 
20.75 
23.25

23. -
24. - 
32. - 
43.50

400. - 
134.-

11.48 
11.45 
19.22 
19.28

____ ZZ I 23*.65' 22.75

2.5a \ . 2.56*

. és kir. vert -----------— — —

t Fit rák x agy magyar * irtó --------- ---------
„ 51* frankos—
„ 20 márkás._ ... ...------------- —
. török aranyira------- — ------------- — — ] ..«‘o-

líémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 mbrka| t 1l3.á5
Pranczia bankjegy (luO frank)-------------------------- | 9b.dC, 96.60
Olasz bankjegy <100 hra^-------------------------- — 90.10 *0.40
Pepiim bel darabonki nt — — — — — — — —
Bomar. bankjegy (lOO len--------------------------—

i Szeri) bankjegy (100 ezikt dinar) —------------ —

XVl. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam------- ----  —

London — — —----- —
Nemet nankpiaezok— —
Olaaz bank piaezok___ -
Paris —------- — — —
bvajczj bankpiaczuk —
Szentpétervár — — —

100 hollandi frtert 200.15 j 200.55
100 frankért------ — 1 “•“'i "ncItt .mrlmget - . 242.« 24, 05
m mJSrl------- ---- I tlff.éX 118 95
lim ürrntrt_______ _ ett X 9U-J“
11« frankért_________ ! 9 .3'N 96.55
100 ,  I 95.SU 96.90
100 rubelért ---------» " • ~■■

Leszámítoló árfolyamok márczius 17-erol.

Magyar ált hitelbank---------------------
Osztrák hitelintézet.-------------------------
Magyar aranyjáraiét---------------------
Magyar koronajaradék — —
Mag Var ip. w keresk. hant- —-------
Mag>ar ítizaloghiUlbank----------------
Magyar leezamitoló bans ... — — — 
Htma-íloranyi vaainü r.-t. — — —
Bpesti közúti vaepalya --------------------
Déii vasút-------— — — — — —* —
UfZtr.-magyar aUaiuvaeu.— ----------- *
Budap«.sU namkegvcrUUdt — —-------
Elei- magyar iparoank ...----------------
Hazai bank r.-t.—------------—---------

752.- 
752 -

Pesti m. keresk. bank —------- — —
OeziraK iutr,;.it. lSriH. kib.--------—
Magyar cxukonpar r. t. — — — —

732*.-

>1. takp. kuzo. jel/.dlogo.-----------------
Magvar aanhalt r.-t — — — — —
Belvárosi íakarákpenzLir r.-L — —
x 1: ::t ni. áir. lengeriiajúz. r.-L _ — 509.—
I. magyar álL biztosi tó társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. — —------------
Alt. waggoukölcs. r. t-----------------------
Magvar villamossági r.-t.-----------------
Magyar alt. takarékpénztár — — —
Pesti Victoria-gözmalom — — — —

1 Fenti hazai első tasarespéaztar — — 
z: _ „ 1 laradékok '*j»

15900
bankzáloK

.7anz-fél* va^űntöde r.-t. — —
Saigo Tarjám kflezéüh. t. — — — — 
Kßszenbairya es teg.a<yár r. L —
M. orsz. Kuzp- tauarexp. — — — —
Nemzetközi waggunkúici.-----------  —
Üudapesti fill, városi vasút — — —
Bpe-tti t.iii. varoM va-~.nl, uj kib. —
Budapesti villáma-tsbri r.-t, —----- -
Köbanyai cira-ysürfűzű r.-t.------------
Felsőm, bánva- es kohómfl--------- —
Egvea. Bp. lív. takarók?----------------—
Bpesti -Ukd. es zálogk. r.-t. — — —
E:*j bi»1ap---sti gőzmalom------------- —
B-intiin-f-:- x^-yi gjarak -----------

- 3755. -

342.-

K1 miitozo Kincstári utalvány KBinauao« x» —- — —Ülő oank K»m.ü,.ba vojtólyctmjtoWÜ,

~i~vr
-JtiL



S EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIüS 211 1900
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be- 
ttntbOT szedve 8 fttlérrel fizetendő.

Minden hiraetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fii!, b 'yecrületék is fizetendő

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldeng es a mráete3 alart alio -■alio szám icozölterik. TELEFON 5166.

Kis hirdetéseket
ilfogaá az Egyetértés számára 
6 Kőtpcnti hivatal Papnövelde- 
Otcza 8. 12. ea a következő 

ti ók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
écbácytözsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosáé
éihánytőzsdéje Erzsébet-kemt

51. <Oktogon.)

Nemecsek A.
dohAr.ytőzedéje IV. PetőIMér

3. szám.
Deutsch 3alia

dukinitdrsdéje Józéef-klnit 
60. $? - (Haross-ütcza sarkán.)

Toldi Lajos
ltr.tr tereske.iése Buda. II., 

Fé-uteze 2. «lám.
miamiét mimien 

iredn.
hiriatial

'üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
faszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

6 ... 3.
Semmi élvezet voll. azóta sok- 
keserves nap. Tanulni ne 
legyen nehéz, hisz én mindig 
ott vagyok é- szót fogadok. Ha 
i iont lesz. megnézem a helyet, 
hol elhangzott v. t. o. n:. é. 
árga M>0

Eladas.
H&ISBhlt «8 ttj

pénz-szekrények
rendkívüli oicao áron Kaphatók
a bécsi Deazszeírenygyar raktá­
rában. Budapest^ V., Bál- 
nánv-utcza 6. ez. 37-73

Balaton-Almádiban
jutányos áron eladó egy nya­
raló 3000 [j ül telekkel, mely 
szoiótelepitésre kiválóan alkal­
mas. Gyönyörű kilátás. Erdő a 
nyaraló közvetlen közelében. 
Levelek rAlmádi nyaraló“ 
jeligével kéretnek a kiadóhi­
vatalba. 11272

Ritka szép 
í71 m ma: 
oly déli

Volna-e Í71 m ma^assápban fői. vő kas­
olyan iduséi .ti !.i. aki egy tóly deli lei.vv;*<c!, Gleiehen- 
székely. református, .-zeren j her. ü’riő közelében, kiadó, 
csellen. cánoí úri női uuv-i'-*- j es-i'Pg v/y Gi.r/ mei'c■ t n.-kvó 
lag táinogatr.r« 7 Levelet r Jns3- j birtokká: .«!• eladó, f.zirn :
tin 2S. • jeligével továbbit a ; Wald-Idyli Graz. post résé 
kiadóhivatal. >i I 37r* 7

Fiúméból
kitűnő természetes dalmáeziai 
és olasz borokat jutányos 
áron -záilif Pank Ödön Árlap 

Iférmenive. 37732

Eladó
100 esetleg 1900 holdas kitűnő 
búzatermő birtok úri lakó­
házzal. Budapesttől vasúton 
2 órányira a Duna mellett. 
Vasútállomás. Bankteher ma­
radhat . Gzim megtudható a 
kiadóhivatalban öl 85

Szepességi kárpáti
fenyőborovicoka, valódi, leg­
finomabb ininőségii. kis üstben 
égetett, állott régi. egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a. vesék 
működésére szeiielett kedvező 
hatású. 5 kiló< p.ilarzk ber- 
mentve, uhinvétel mellett 3 írt 
77» ki". Ganovsiíky Gusatáv 
fenvőborovicska-termelő Szo­
pós Szombat (Szépé-

Áikalmazasí keres.
Házvezetőnői,

társalkodónői vagy vagy péuz- 
túrosnoi állást keres igen mü­
veit árva leány, magányos úr­
hoz. Szives ajánlatokat „Árva- 
jeligével továbbit a kiadó­
hivatal. 817:’

Szabadalmi
ügyek elintézésében nagy jár­
tas-aggul hifi» gépészmérnök 
elvállal szabadalmi leírások le­
tör* lilását franczia és német 
nyelvből - bármily szakmájába 
vágó munkálatokat szerény lel- 
téteiek ii ellett. Cr.im a ki­
adóhivatalban megtudható.

11271

377ÓV 1

Egy varrónő
ki a női szabászatban «•- var­
rásban kellő jarta-sággal bir 
ajánlkozik laizakhozvagv házon 

1 kivid n-inden mái ruhavarrá-t 
I elfogadni. Lzime a kiauoi>a;:.

Különféle.
Péazkölc sönt

utólagos díjazásért, diseré­
ten, ki eszközlük könnyű vissza­
fizetési feltételekkel, személy- 
hitelt vagy ingatlanok bekebe­
lezésére »legmagasabb összegig, 
úgy fővárosiaknak valamint 
vidékieknek is. Megkeresé­
sek válaszbélyeggel^Pecunia“ 
czimen a kiadóhivatalba ké­
retnek. St <53

síül 
íputz': nr-ácr

Birtokvevők.
Közvetítési dij nélkül ajánl­
hatok kisebb nagyobb birto­
kokat vagy uradalmakat.
az ország bármely vészén, vala­
mint hazeseróket, mint íó- 
hivutaluoka egy el-ör.mgu in- 
fvZet jelzálog;-OHütályanak 
.Meeker* •- !. "i c- K komoly
vevőktől ..Dí jtalan ajánlás 
5 <59 •:/iü;ep továbbit a ki- 
adóhivatal, >|ir:

Spóra-féle
világhírű klattaui diszszegfíi 

és óriás szegfű.
Kitüntetve Prágában, Becs­
ben, Lyonban. Antwerpenben. 
Amsterdamban, Hamburgban 
és M/Frankfurtban, a legelső 

dijakkal. Kor.
Elite választék ő <H> l(í.— 
Kiállítási s rek­

lám min fafaj ok 10 db 10.— 
Óriás szegfii ... 10 db 10.—
Dis/szegfii........ 10 db ö.—
Kerti szegfű ... 10 db 2.— 
RcmoiiLins
szegfii . . 10 db 0. -

50 darabnál 10%, 100 darab­
nál L'0°,, engedmény. 

Képes árjegyzék ingyen és 
bénnentve.

Pr. Spóra
szoKlükivitel 37**1 

K 1 a t t a u 'C- eb ország)

kieszközöl és értéke.-1.!

PATAKY H. és W.
Budapest, vu. EizséfótiíÖflit 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.
—. Fönnáll 1882 óta. —

Erényi-féle
javított fiakerpor remek nagy 

dobozokban 50 krért kapható : 

köhögés, nehéz légzés, hurutos 

bántalmak ellen. 3G190.L

CSÍZ
ezidőszerint a legerősebb

JM-Broin-Forrás-Fiirdo.
Éghajlata szara/, inol- g : gy.^yered- 
rat-nvek Tnc-glopők. Fin du* ", -’l^ ui.i u- 
1 - *,. f szeptember végéig. ISO kériY'-l- 
ir.e-'-n ie^zere.t í..:;»/*»l>o ; s/an.tt.j- 
rinn.. gyvv\Li:' : /"ngi-r.i-. o!""i' *- 
hhliurd-t'Tem : l.iwn-tenni- : tér/ -ne.
Katona tisztek. ulliimliix-a'.aiio'-. *k 
nidus i-»ül juruus lí-'-ig augu-/:us 
1v,] <7.g.lrml.--T Y.'g-'ig ey*'.g\; "5 
fürdvdij v-kint-'tébcu óv°k'>-ivez- 
ménvbeíi részes ülnek. Hivatalos fúr 
orvuk: Dl. S.1 v .!-r-. Kimerítő 
prospektusokkal szolg-ál kira- 
nstra a fiirdöigazgatóság Cr.iz- j

1 per Rima-Szeca. Az - vad i:i aroan C-rv intelligens ' Siilaunal.

cnj:it irodák 
Frankfurt. Liv

New-ti

Prága. Hamburg. Kőin, 
Rorcwiu. Varsó, 

Hannover. 3744:

30.000 nyílj'Eddig 
több mht

lá-fekesit. sí saerződéiek

2% millió márka
értékben kötettek.

F'-ivLigontiísok sprospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége.

11269 Tisztességes

leány vagy hölgy.
telje? ellátást kaphat, jutá.iyes

H.'zim ;i kiadóban megtudhat*

Egy ipmytyai
ellátott 30 éve-?, 10 évet 
szolgált, volt lovas testőr- 
mester, istállúmesteri, fe'ijgy'*. 
löi, esetig bármely rm-g. 
felelő állást keres. Budap 
Rökk-Szilúrd-uteza 22. G. K. 
házfelügyelőnél. 37'j'^

Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—2 m ro zéra 
az üilöi-uii kaszárnya és klir.i’-a 
közeiében olcsón kiadó, i.z ai 
a kiadóhivatalban mevtu j .a'o.

Jirő

2 szobás lakást
keresel: má:a> elsei.-jr , ;• y- 
haval es elö>zoi»áv:ii a i"~ba- 
rosbun vagy annak közeikor- .. 
Be irat lehetőleg a kapun j, 
vagv lépcsúha/b'd V?gyen. - 
ve- aiánlatoka: .Lakas Sr .1 *

küldeni. ■!• -!

MCHBISTADTBÄ S. IC- .... T; I

BUDAPEST
Vácz! utcza 3. — Erzséíet-fiörut If,
Czipök csak a logkiválofc)» anyai,'.*" 
legelegánsabb f&sonuan olcsó ív.

t&m» Triumph czipoö
egyodütl kt-szüvje. 5ö-

Újdonság !

ffiüsí Izleíií mög l Kost jelont meg!

Madách Imre

‘Élete és Költészete.
TfijUMPH./

rip.- 4■/;

j Irta:
PAEÄGYI AfKXYHÉRT.

liéptíii
Ára 3 frí 5Q ki*. Ára 3 frt 50 kr.

Pa lágy i Menyhért ei-;e vaskos kötetében alkalmat 
nvö • arra. ha.:;. Madách Imre. a lángelméju költő 
lei; J; t -t. vgyéníséyét « > órdekieszitö <r=ala*li ví*-zo- 
ir..t i . indviiki megofmerhesse.

A hn’bat.th.m i>* ■ ta «-ie’e tHokzatoeságnról fűlleb- 
henti a ír íyolí «< az olva- *•-** var.iz-el: i .i maga 
neu; ;s u- vgei>eu mindazt, ami Úrikul a költő
teljes megismerési: ieiictetlen.

.V: ■ - ember, ilj;, agu. akd ne érdekelne az a 
menlepj üsszpfilgqi s „Az Einher Iragediaja” es a 
kohó élettörténete közt. A«i n. Ív.a. LurziVer alakjai 
gy.r.-án: kik sz* repeiu-k az éi< then, a kőit*» k*»rnye- 

iépíéggul vau mindez megírva

2*«gojafc1» pánciél vaskorét» szép ban«u éa csinos , 
külsejű

uj Mignon zongorák 550 koronáié! kezdve | 
uj Pianinók 520 „ „
uj Harmoniumok 170 „
kitűnő jó minőségben eseti égi részletfizetés mel­

lett is kaphatók

ÉDER ANTAL GYULAI
bei- es külföldi zongora gyári föra- tarimn

Budapest, IV. kér., Váczi utcza 28. sz. |
Alapítva 1870-ben. .’Tv.! S

több mint 8200 drb hangszer elárusítva E

Csodála; o 
kötetbe

Kanható a kiadónál ..ATHENAEUM- könyvkiadó- 
hivadiában fLudapest, Kerepesi-ut 54.) es minden 

könyvkereskedésben.

ytm 'V'.

l\-!t

3 Bfi Es 4 r ÍH fej

síiül M ill

kaphatók Budapesten, 
Karoly-kórut 9. sz. es a 
vidéken minden jobb üz­
letben. mely magvakat 

tart. 
ea

* r\

W-v-<C

ISIISs

'■

*■■ v ■%
- /c .. • k-'vftrÄ

• • Y- DA/i- d
‘ *• ^ ..

, •" V : a. .-.•Sv4 '

■ 1 -

Soszniai

szilva.
(Eredeti fajta.)

j.g;' -' ' • dé;-V N

mMá--
■Bm,-

%

Ä*.

'.. ■ V»
?■' '<

1
S :■

-i'k.T.?..:

. ..

L*-':**ini srzilv.j házi kertben *:s nagy­
ban term'd*. - Ie. fóiá-i termékenység. 
Ki*unó v.i-.ári termény. TVigyon alkal­
ma« '"..l'.aiz kesz'v-'fe <;s aszalásra. 
Színe : i-'t.kők. hu a édes, lvvvses, 
kt.h-'ii’r-■ uü. Er*‘»s mrtía^töj'/su k ••- 

s fák. drb ja l korona, 10
100 drb Síi k*'; uti.t. lóuo 

bi.‘* ,.uroru. A h-m..«*■'• kertben 
foils.ájp

ky -v huiűyozze

é ® a 1 e t:
18.800 remek példány.

Ííí -ívkoli'i.út

Temesvár, Hunyadi-utcza 93
Alapítva 1856-ban.

Kérem az. i.tols*» v.íi*.»m:.-" p**iit.us 
n.egnevezv- .'17909

Araai/énm. n nrm~etl:ir~i ífífó'f!/*-* > ■ - 
szett /»• iáiUtó son liéesbeu /SSÜ. 3r«$

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen, y
37'gl Valódi

Wilhelmsdorfi mafáta kivonati. J 
14-szer kitüntetett ezukorkák ^

(*»•«*» millata tanaimul, miatt sokkal iM-ilvcsitóljIi. ín- 
g« vvsiUa|)i1ui)ii « s iiyalkanldciib. mint azon melk/u- fj* 
Korhűk* molyt k <• zu Kornál -i*m ea> * '*»«•?. x au a m* li*tt ^ 

i-írvsz liata>talan a n > a a v t iavl.tíaia/nak. ^

Fiók Budapesten; váczi-uícza 13. szám.®
Rakt legtöbb 1 yá

Ciuk akkor valódi. Btó

Társa.1Küfierle József és
iz%£

Magyar királyi államvasutak.
900. ('.. I.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar vasúti kötelol; Sajt oíiiLa helyesbit-s.

Az líMXt. *'\ : M’m . 1-t;*1 *■ ’ v*.• 11\ • • II :• zl
;7.et Tó oldalán az 1. >» -.p-.jiti ó . ; : ;;

áillon'á-r' d t 
-ztnlv diitétóle

leimén vt
csfretreméltulug ismert a. 71.0:*J lim. at kó

lelő

Kimerítő 4rjogyaók*»k kivóaotiu megkuitl*-. link. j
BSáSSEECre. '-45Vf j

Epee a *t j--- * c‘ ia-v

• * ^ I * 1 r 1 ^ ‘-zenló. liimlöheh« sümör, maifoltok. laka-arcztisztlío teuOCS
valamint

íorszénitő szamai
A c<ii-.p»’‘ü kjf. megy. lu*1 rn;*ny-^;.f " ’* »

jogt£A#r,rto>i ►ar.timJiXiV. Jrk»; Sobiíltr Bódog.
Timon Afros ny. r. • ,-yv'. tan..r. miiú*rtrri * ;*. i*--. > c*
;c*> óidéi Ar» 7 koron»- Képűit/»:

Kilián Frigyes Utóda m. t egyet. könyvkeresktUesében
Budapest, IV.. Vácei utcza 1

vnkovápl
mely a:: an/koiiucscsel a Ii asz na lati ula-il.ts 
-'/«•rint alkalmazva, niotr korókább <-gy «-m k- 
nek i • viruló s fiatal kinv/vst kölcsönöz.

F.'-y Tiii 7x t.-u'ély ára 1 1 róna 60 lílh. k: * -1 /! • 1 kumna, s/.apjvan 1 kor. Cun/.á^oi.tól 
I.. ,.K-.'U iiil. ! ( ii; Krajvsovice által Vukovúron k« . ! -tt k»-no«-< vab'nli. Minden 

Ifv-'yett Krajceovice, a l>'Z0u ar."/‘:*'-p«' 1,.ti .it*> Főraktár:

tek József uycsyszerlára Budapest, Király-ufcza 12. és Andrássy-ut
aassGSäaaesi

I
Ajánljuk dúsan fölszerelt raktárunkat, u. m.; háló-, ebédlő-, szalon- es 
uri-szoba berendezéseket, a legegyszerűbbtől a legfinumabb kivitelig.

Menyasszonyi kelengyéknél kedvező árengedmény.

i omir

üzletünk Uiztirőlny;

Kossuth Lajos-utcza 11. sz., földszint és I. em.
t ,J&r~ --Cérjv.3c cl czlmünkre •'JtüÍÁGYÁR ÁLTALÁNOS HITELBANK. ^s3M1K3äSM£2^ÄS3SÄS!

FIUME.
Mt'e».' o*rm ifKi<>*»»> < Hirdetmény.

Hti = s

[FRATELM UElSB.Xt«KK-íoi g
Fiúméból vagy Triesztből

kbevetlou a tengeri hajóról.

^3 ^ A részvényesek mai napun tarlóit közgyűlésének határozata szerint az
Xie.^6. Lj j Rgg ,.vr,. meg.’Uiapitotl osztalék r> -zvénvenkint 

»k 0 e - J

£&£ö /SF®

1 Ke*>T» 
kg. Kába

' Kt*. Portori ko . ,
ra ^ 06 r.-f 
w 7.50 ’

kfevvuoz. kg tea kínai dobozban i
csomagolható.

vW»#e t*J«LaZk»..U.ill V d.AIi-J,-.1 ! ‘ k- ; --. * \
I B<y postkteák ösflzeállitható 3 fajta kavóból ie. A

etríkjv.;hérmentve mind«-» iiiAs » »rtt--odvk.

r 4rlap i u eg > »

*| TRIESZT

A lludapesti

Jj TBincuriink' v/nv

Uj operettek öa opt

koronáira i5 .... *s ■Káig *<^,,4

fog folyó évi április l-töl kezdve
1900 május 1-én esedékes 9. számú szelvénynek beszolgáltatása ellenében

■ ' raL,.í i-irt 
Kecker: N é] . J kí-zre
Mailen ; KJ ' a z ai a
Monekton: A . - .kevíuy, ifuz-.-t á 

1 Rosrnzweiy : A--. anvre^eiiin:;!. -
4'

Budapesten: a tai

'SSfi

r*wt »/.Mtu! v.j riz»rA<u »,atarzl:*.ki*Mi !. */•» • .-.-gu 
hogy a tapa-rtatt visszaélések, h es ma .*rr

tfjjel vu!*.* ulMI megtOltese ± pala 
s?OnTette*#«ien»fc.

Közvetlen házhozszállítás1
készpénzt»z«-tés »- elővét.-! f!;. *

K. es>illltoU úpa Ea. i ^

S P'-ndámna!. JJ
KSiSag: Becsben: a K. K. priv. Oestci-reichisclie Credit-Anstalt für Handel

und é weii,. vzimü intézetnél,

Berlinben: a Uir.-clion der DÍ3Conto-Ge-:ell=chaft czirnü intézetnél.

^ »• vagv rí. r... „-Iiréder bankliázánál.

Fiúméban: a Fiumei hitelbank réc/.\énytársazágnál,
Mm. Franklinban: M. A. von Rothschild .v böhne bankháznál 

i az ezen beváltóhelyeknél szokásos üzleti órák alatt kifizettetni.

A szelvények hátlapjukon czinibélyeggel vagy aláírással ellátva, vagy 

; púdig azok számait sorszám szerint tartalmazó jegyzékek kíséretében uyujtan- 

tVr070t ‘l°k őe, amihez a szükséges nyomtatványok az említett beváltási helyeken 

UiUtlUl ‘ügyen kaphatók.

Budapt t, 1900. évi márezius 19-én.

Waqnor: v! v, :■ r, , 2 - 
Bartlia : C i-u.ó tr.ij- 

„ Álmok datkeringö 
Bailz : Hava-'i rúz-a. |„,!k i

W -........... nduló
Capua: I :-a »•:" iádul«. 
Farbach : l>uulda kei i

V.

á lEtar Általános Hitalt máin

4 * •’. -s Tej literje a/ • I , . :•» ■ i '*« * '■ i
bJ literre --?a»1u Jegy füzet előre vau. .. e 

4 fi] léi. E/eo je/yfliwlek - t j -i. ""«i.
kannátok

V1L Rottenblller-nícza 31. szám
A puiuczkuii pui-fal. ni-.- ÍvI /‘Hatolt stailícl ku 

pakkal vannak eii.«tva.
M:ndira í .o k :• iületén a ezég és a kibocsátás napja v *t: kiuyu'.iulv.
Más kiállítású Vifry sérült kupakkal elzárt palarzk nrm eredi " 

ERtésa a visszautasítandó

Tejszín, vaj és túró is vitetik közvet­
len házhoz kisebb adagokban. s;m

1 CsSűtémegeladás.

f F.i
Geszi• It -vii .»g*.*k . 
Hjvös : Szeret-z N polku

1 SO 
2.40 
lő 0
1 r»u
1 őO 

’2 VU
ilwetter:• t-i[i«íKr;tn/«h<"íHj !».t 1

l.öu 
. 1.Ó0

’‘Sp ,. Lm Uőtlzei, 
Mathis: Klm» |»o!k;i

3.8v0 I

Eyengeségi állap
(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai | 
folytán legmelegebben ajánljuk

Br. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelö-intezetui)

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors ós biztos eredmények folytan I 

hsasráriam teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8 1-ig, délután 2 - 8-ig j

Alulírott r-ódtümeggonilnok ezennel közhírré teszi, miszerint vagyonijuk«.tt 
i ji# Bozesltó JAnos < békés un-gyei) öcsőiJi kereskedő csőd vagyonúhoz tartozó s a csőd- 

lei! 1XS7- -1-4:;::, 1435—1480, 1482—1731 té!e!szántok alatt felvett: veg>,- .
tü'Z' i- vasáruk s « zikkék. bolti és korcsmái felszerelésekből álló 145Gb kor. 4ö lilkr 
beszerz •-! *■- Síus kor. «-- 10 tiilér leltározási becs«*rteku ing«iság«.k a c odvála-ztmany 
határozata iolytán zárt ajánlat utján a kővetkező feltételek mellett eladatni 
rendelteit* k:

1. A zart ajánlatok alulírott csödtőmeggondnokhoz legkésohl. f. évi márezius 
lió líl-ikvnek deli 11 órájáig küldendők be.

2. Az ajánlattevő tartozik a becsérték 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban bánatpénz gyanánt fenti határidő alatt a tömeggomlnok kezeihez juttatni.

;; A tóme/gondnok sem az áru mennyisége, sein minősége tekintetében szava­
tosságot nem vállal.

4. A beérkezendő zárt ajánlatuk f. évi márcelue hó 31-én d. u li\2 órakor 
lesznek a helyszínén Öcsödön közadós Buzeskó Jtinos lakásán megtartandó választ­
mányi ülésen íelbontandók ; a választmány fentartja magának a beérkezendő ajánlatok 
feletti ‘-zaba ! \ au^ztáti jogot tekintet nélkül az ajánlandó összegre.

:j. Az eladásra kerülő áruk a tömeggondnoknál Szarvason leendő előlege-« l»e- 
jvlcntés után a helyszínén Öcsödön bármikor megtekinthetők.
' I,. A kinek ajánlata elfogadtat!k, tartozik az árukat az értesítéstől számit..tt

j** 3 nap alatt átvenni - azok ajánlott arát az átvételkor nyomban kifizetni, ellenkező 
ecetben tömeggondnok jogosított az ajánlattevő kárára és veszélyére bánatpénzének 

L-j elv szt«íse mellett az árukat nyomban szabadkézből eladni, 
f” Kelt Szarvason, 1900 márezius hó 17-én.
K Dr. Szemző Gyula ügyvéd.

f90Ó mint Buzeskó . ános csődtömege g-mduoka.

Kecker : '.* w-V*,rk <ZuS-e. keringő 
Kcawsky : 1*1 e indul»
Kille-kille : K ólót» J*»lk;«

Jj. Kollár : Monte Cri-to Lcrinz«.
'S/ Kníschera : l'anuma kermzo... ..

Linchc : Nachtfalter km ito »
• Messena : Klang** aus dem I tradies

.!>• j.d potp. 2.4u 
1 »U

Pavlis : Bosnyíik induló . ..
Rácz Laczi : I)ez-o csárda ... .

Horthy csárda-' .. ..
Rosey : M* /.es bet«'-k. indul * .. .. 
Schmidt Fesch polka ... ...
Schleicher : keringő 
Sousa: \\ ashinsrton po>U*. indul 

jf'. Szabovlyevits: l)ami. /a h -omto 
L Stunner : Der m-V . B.tll k.-rim;

: i&k Wagner: .Sparracamino induló 
ji'*V r Burenlied induló ... ..
;Yvon : Yri< kerinc«* ... ..............
f/SX Vision keringő.. ..............

' Zellner: Schützen induló... .......
„ Oberst Gaal induló... . 

in^ji n Le Bapilion . . ..
||^Sp Olcsó operák :

Auber: Portiéi néma . .............
Auber: Kftrnives **s lakatos.......
Beethoven : Fidelio ..................
Bellini : Alvajáró .........................
Bellini: Norma...............................

I Donizetti: Lucia .........................
! Donizetti: Lucrézia ...................
! egl Donizetti: Ezred leánya.............

■ Flotov : Márta.................. ... ..
Halevy: Zsidonö ... . .............
Herold : Zampa .......
Kreutzer: Granadái éji szállás .
Lotring : Császár és ács.............

„ Fegyverkovács ...
„ Vadorzó................ . . ..

•_ LU 
l-.LU

2.40

170 
1.00 
1.50 
1.80 
1.50 
1.80 
1.50 
2.40 
1.80 
1 50 
1.50

1.50
1 .no

1.80 
1.80 
1.S0 
1.80 
2.40 
1.80 
1.80 
1.80 
3. no 
3 60 
2.40 
1.80 
2.40 
2 40 
2.40

Meyerbeer: Afrikai nő 
, Hugonott ic

Or.log Bőbe: 
.. Próféta

Mozart: Dun .Juan.........
n 1 ig I

Varázsfuvola
Rossini: Sevillai : :i.• i. 
Verdi : Tévedt nő ..

Rigole tto ............
Weber : Bü\ v vada*>2

Ditmant:

Zuckert.:!*! t 

bibrtdő.
Továbbá az ugyanezen 

l-töl érvényes luguelek 1- 
Trv.bau -budapesti tés vi- 
20-t'il val l érvényességgel 
t kul* n ". -en mér-ékep. *r. or- 
zl 

i II.
3 ».'• : :tk'/T:..«l!\ i \. o-Zt.t*

1'-."t f i- ; *r LT

till*»

. -zahá-lv
oldalán

■-) ti!

467 
321
"48
189
159

301
243

A m. k. hllainvasutak igazgatósága,

utii-nn.illu v i »•! is mértebb 
ítizett-t l-^mcb .■*;bbcn ajáuljuL

Titkos betegségeket
at. bujákéra

tolj «4.6t,legeltirtnvagolt.ii
1*'- * huiiyhólya-baj i
nyphilv; »túl.öv<*1 k.• /mén- »-it. »ufertőzi#l £ 

? Syvn^élt tv tlerot elrttr». mae.-ag(> psy< hru &
phon X. uuknel iúhor foiyu
r « • id#»» hút*;erínczba.jt :b űrbe te^hk gehet

Br. KAJBÄCSYI
\ . V*». f - k. .-/r-í-;i,,i" ,

rendelő intézetében
Budapest. V.. Vaczi-körut 4. szári'. I emelet.

- Hölgi
várótermek. Díjazás m»-r-..-Hvlt

«aagyai' «.irály. :..iumv.asatuL.

Hirdetmény»

».»erAatur ^
•*i‘t . 1.50

A ki 
„ ..Ch

Bal a i.:i-. ..I. ..«• i ve­
rébről . . . . ."................

n Vertrau der Mutter still
dein lied . . ...

Kmoch : Hi bi 
Kutschera : N

M'"h*t n*.* belieft. -:*.',-u 1.50 ^
„ Heut'that .vi.' nimiiivr

n.elir - ... I "«0 *?>
f.- . i/t auf dieser gros- 

reu Welt. 1.50
n Ute blüme der liebe K
, S. hweigeii i-t guld .. 1.50

*
&
dik r^al.a 

4.- i való híz
‘tfr

1b
l.r.o 1fr
4- 4fr

1 r.u

Albumok és magyar dalok :

............... 4

Budapesti dalboki 
.50 But elejtő nóta ..
7*0 Hallgat'» nóta 
ka 1 y balos k./nyve 
illahuné lu2 d;«la 
Bét :, t.mez-album.
Lakatos: Jászberényi hallgatóruiták 2.40 
Gellen : Nógra*;i » ;ng**... 2 dal ._
Magyai Varieté-album ..................
Dankó : Hulló levelek ..................
Dankó : A bor legendája ..............
Greizinger: 10 kuruez dal .........
Grezinger Ui**k szerelem .........
Felix : l'izzicutellu dúl....................
Lányi : _ magyai dal ..................
Schmidt: b.da.m. lu :«»zet. a
Székács: Halok ...........................
Monekton : A czéniaszal-dal.........
Rosenzweig : "l «««. all*-. .. .........
Lányi : Gái.ionvt n *ták. ............
Lányi: !'• löfi * vi.td.du ...............
Ivanfy : \ lictx . / i*-lme ... .. 
Grezinger: Ke-.p.d 
Henriquez: Tudom, ii».gy \, ;Zu-

liiv-z majd engeiaet ............
Kecker: Jos-dal ....

toLi-i ai aL L i,

it a laka-ÍM'1 ,i va-ut!.««.: -.. dlall ..
■' '■ .! 1 d’őM dah..;; Ili .4 IX -1 X i

’-v.Uisélö tel«-j-, ii lakik.
* in" an csak v:* --n - zvrzouott 1 uvai «>-«i val \ ám« >1 t.vi • 

i'.idape-!• • fi át ü - nu - az»n líudape-lrt* helxliví, : .fid, 
' a*at 1 . m« h*-kn* k •-« - -, .« ,. -«u.u i ... u ,
i külföldről érk'-zó — i. .r.; -/.»!p*.,jt . di m,,

i illitan«tv ár:íviiutk*• - .-/«■;, • •* ,
l túnvétellel terhel:, L.viupv-tvi,. a Iu.n i , 

elek regére sz**lö. t vabn., trr.e«.!,le."
•fák. I«1 elveknek »--z-ul. a az , r v t miut ii.v.a 
áiIáikozosál kötendő eíőze’es e/;.*:--* g .ti 
ázhoz.
•logáhan uil azonban mindenkinek, I * •. a

• ditét

al allitta

zuüttta

ilkozó
kkai egv-y.vrü Írásbeli m*.; kei«•-«■----i
A házhoz vuíív L >zt *l \uio eiszaliita>i •• >-. a ko.etKeZvk 
a I gyorsárukert:

10 súlyij- . ...........................................  1", kr.
1" k?.—kv.-i:' ....................................................
2-t kg-un leiül 50 kg.-ig 
:»0 kg.-on leiül mimien me, Lvz le’: 5u kg. z«j 

1) teher,árukért
ÖO kg. ruixig... ........................................................... 20 kr.
üu kivim lelül minden megkezdett f,0 kg. 15 

. A statisztikai árnyilttkozatnk kiállításiért a vállalt zu nyitit- 
j jfr .utalónként ki..i«/,.rt sz-Viuihat
,'iio <* Az áruk házhoz szúllitása esetén, ha az áru fi i vagy
1' - g I L ' "!' t,'k,;''K ■'• - t«a a «vimzett a hu arl.v ■•luvii
■/_ kijelölt helyen feltalálható, - az árut ott ,,t i, vi ,

, dfrl iuvarlevéten rel»z.i„.ii.,t: . r/.-i.-'ik in-
.75 V ";*:,z *:'•* ‘.«imlletekuek va*> l.,gvii,zta>« adónak ven «UtetTt, 
7 40 l”. '"F a •■ziniftIllek V vámmu-tj. >■ ■ ;••• a bártza

1frlT.“.,l,,!“Uu I* ya?zl..«i a ló ... «.■„... .a.'ési

l.üU
5o l

1.20 

2 10
1.60

........ <fr
1§'; Két koronán felüli megrendoládelt utánvétellel in eszközöltetnek Kisebb 

^7, rendeléseknél az összeg és 20 till portó költség előre küldendő be.

s^F) Kupliat-j :

4 Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) Ifr
"1 1^0 :4p es. k r. udv. könyv- é- zenemű-kereskedésében

» lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, ^ ttuelapesten. VI. kerület, Amlrássy-ut 81. ^
Bndapest, IV., Papnövelde-uteza H. sz.

lletckek i- megliz»
fp. V Száll,tü.uhx..Z'* az árut a hl.áj *,.. «. • . •

- *.•.*• t;iii.»z,k . ti'! ti.: mely e ,.z* Ira neki k.*í-U
120 A ■' ,cz,n,zeVl ;iZ : ' -;

” ő t-odszor, esetleg tubb-z-őr is n,e -ri-'t k*-zcr; k- 
ilcL-k nem számítható lel.

Ila azonban i'zin.zett a fuvarlevélben kbel.Jt lichen nem 
iabiiutnek. < laituzkoda«i lielv.-t -ak a "be.nlei ;-«• bh v.al 
uh«,i, l=bel megtudni, a rendes fmaivz -. i un ,.,J a } 
lu krajezar ligetenUü.

íia czimzetl az a; u átvételét megtagadja, v.,r v azt a várv«- 
rmk ms«, nem a tuvarlevelben menetűit hetvéie kuidi, a 
.- z r.íle,. újra Vál j 1: jzatah v..gy m.l, lg Ívre v'aló szállításén

a dijsMbásszera illetek ujLul5á«áni.that«>.'
Esetleges 

juttatón üuL.
10* 8

panaszok a Ludapest-jubbparti üzlet vezetőséghez

Az igazgatóság.
Budapest, Nagy Sándor kőnvvnvomdáiábói IV., Papuövelde-utcza 8. szám.


